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  OBITUARY  REFERENCE  
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÉiÉ´ÉÉÓ ºÉä 

MªÉÉ®c´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä, gÉÉÒ =nªÉÉËºÉc®É´É MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ BÉEä nÖ&JÉn ÉÊxÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cè* ªÉÉäMªÉ ºÉÆºÉnÉÊ´ÉnÂ gÉÉÒ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä* <ºÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ 1962 

ºÉä 1967 iÉBÉE +ÉÉè® 1972 ºÉä 1980 iÉBÉE àÉcÉ®É−]Å ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉnºªÉ ®cä lÉä* gÉÉÒ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ ABÉE 

ÉÊ´ÉuÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä ]ÅÉìÉÊ{ÉEVÉ iÉlÉÉ àÉäàÉÉìªÉºÉÇ <xÉ ãÉäÉÊVÉºÉãÉäSÉ® xÉÉàÉ ºÉä {ÉÖºiÉBÉEå £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÓ* 

 =xcÉåxÉä BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉjÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ* ´Éc BÉDªÉÚ¤ÉÉ, nÖ¤É<Ç, ÉÊàÉ»É, BÉÖE´ÉèiÉ, ÉÊxÉBÉEÉ®ÉMÉÖ+ÉÉ, º{ÉäxÉ +ÉÉè® ªÉÚxÉÉ<]äb 

ÉËBÉEMÉbàÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊ¶É−]àÉÆbãÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ lÉä* gÉÉÒ =nªÉÉËºÉc®É´É MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 

84 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå 2 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEÉä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® àÉå cÖ+ÉÉ* 

 càÉ gÉÉÒ =nªÉÉËºÉc®É´É MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ BÉEä ÉÊxÉvÉxÉ {É® MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¶ÉÉäBÉE ºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÆi´ÉxÉÉ näiÉä cé* 

 +É¤É ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå BÉßE{ÉªÉÉ lÉÉä½ÉÒ nä® JÉ½ÉÒ cÉä* 

  11.02 hrs. 

The Members then stood in silence for short while. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä BÉÖEU ºÉÚSÉxÉÉ nåMÉä*  +ÉÉVÉ ABÉE ®äãÉ´Éä ABÉDºÉÉÒbå] cÖ+ÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ 

´ÉcÉÆ VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉcãÉä cÉ=ºÉ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nåMÉä* 
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11.03 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
Railway accident at unmanned level crossing on North Eastern 

Railway∗ 
 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI SURESH PRABHU): Madam, I am 

pained to apprise this august House regarding an unfortunate incident which has 

occurred today at an Unmanned Level Crossing wherein one road vehicle carrying 

22 school children dashed against train No. 55135 (going from Azamgarh to 

Varanasi city) at 08.15 hours today on Unmanned Level Crossing No. 6 C at Km 

No. 10/5-6 between Khurahat  and Mau Junction Railway Stations on Mau-

Shahganj section of Banaras Division of North East Railway.  Seventeen 

passengers of the road vehicle have been admitted to two local hospitals in Mau 

(of which 13 are admitted in the local district at Mau and 4 in a local private 

nursing home) while 5 passengers are reported to have unfortunately expired. 

 The senior Railway officials of the North East Railway have been directed 

immediately to proceed to the site and are supervising rescue and relief operation.   

 As per the preliminary information received, the incident occurred due to 

the negligent driving by the driver of the road vehicle.  The driver did not stop the 

vehicle at the Stop Board short of level crossing to check for approaching train as 

prescribed in Section 131 of the Motor Vehicle Act, 1988.  As per information 

from the site, visibility was poor due to foggy conditions. 

 On humanitarian grounds, an ex-gratia amount of Rs. 2 lakh each to the 

next of the kin of deceased, Rs. 1 lakh to the grievously injured and Rs. 20,000 to 

persons who sustained simple injury have been announced. 

 On behalf of Railways and myself, I express deep condolences to the 

bereaved families and also express sincere sympathies to the injured.  I trust the 

House will join me in extending heart-felt condolences to the bereaved families. 
                                                 
∗ Placed in Library,  See No. LT 943A/16/14. 
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 Madam, I would like to also add that  as on 01.04.2014, there are 11,563 

unmanned crossings in India.  This is very sad that these accidents take place in 

this manner.  While it should be an effort, and all of us join in that effort, to make 

sure that we have a manned crossing or a crossing in which such accidents do not 

take place; but while we do that, we are trying to find out a way of preventing such 

accidents by taking such steps.  I am really working on that.  I am very sorry to say 

this, Madam. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I would request the hon. Railway Minister 

to consider this.  Regarding the unmanned level crossings, at least, you can have a 

provision of underpasses.  If you are not able to get the manned road, you give 

some kind of an underpass or a subway.  That is better.  Otherwise, there would 

not be any end to such accidents. 

RCP
d. By b1 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, BÉEãÉ càÉxÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉÉ<àÉ-

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É +ÉÉªÉä cé, +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É{ÉÉìãÉÉìVÉÉÒ =xcÉåxÉä àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  JÉ½MÉä VÉÉÒ, ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{É =~ÉiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]ä]àÉå] càÉä¶ÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ cÉÒ 

näiÉä cé, AäºÉÉ cÉÒ cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* You know it better than me. ºÉÉèMÉiÉ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ´Éc àÉä®ä BÉEÆºÉÉÒÉÊb®ä¶ÉxÉ àÉå cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The Privilege Motion is with me.  It is under my consideration. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Q. 161, Shri Dushyant Singh. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 
 

11.07 hrs  

At this stage, Shri Shri Deepender Singh Hooda, Shri Gaurav Gogoi,  
Dr. A. Sampath and some other hon. Members came 

and stood on the floor near the Table. 

                                                 
∗ Not recorded.  
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11.08 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q. No. 161, Shri Dushyant Singh. 

 

(Q. 161) 

SHRI DUSHYANT SINGH : Madam Speaker, I thank you for giving me this 

opportunity.  Over the last two fiscal years, as many as 20 road projects valued at 

Rs. 27,000 crore have failed to receive bids.  The amount of roads built for this 

year and the previous year has fallen extremely short of their targets.  As on June 

this year, there were 260 projects involving Rs. 60,000 crore which were supposed 

to be taken up under the PPP model; they were stalled.  Private players are shying 

away from PPPs due to high interest rates from the banks and the fact is that the 

projects are getting shelved.  At the same time, the Ministry is talking about 

constructing 30 kilometres of roads a day by 2016, a large improvement from the 

current pace of 3 kilometres a day.  The Minister has gone to say that he intends to 

move a model of Engineering Procurement and Construction (EPC) and to 

securitize the future toll revenues to pay for the cost of construction.  Madam, 

there is a dichotomy between what the figures are showing and what the Minister 

has stated.  His Ministry people have mentioned that they cannot keep the projects 

under EPC given the financial restraints.  In yesterday’s List he has mentioned that 

the rebuilding of projects will be done through additional requirements from the 

Union Budget.  When the Ministry does not have enough money to construct 8500 

roads, which is targeted my March end, how do they intend to make the roads?  

They are not saying this fact, which is clear. You should tell us as to how you will 

construct the roads through EPC Model. … (Interruptions)  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, when we are shifting the project from 

PPP to EPC, a huge amount is required from the Central Government.  Earlier 

there were so many procedures to shift a project from PPP to EPC.… 

RCP
ontd. by c1 
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(Interruptions)  After that we have made it easy.  It is true that many PPP projects 

were not receiving bids.  However, an increasing number of projects are being 

awarded under EPC Model.… (Interruptions)  There are enough resources 

available with NHAI.  They are planning to construct 30,500 kilometres of road 

under EPC Model in next two years. … (Interruptions)  

SHRI DUSHYANT SINGH : Madam, I am saddened by the fact that the hon. 

Minister does not know about his subject. His bureaucrats have given him papers 

on that.… (Interruptions)   

 I want to know whether the statement in the Press reflects the view of the 

Government of making 30 kilometres of roads.  If they are making these roads 

then what are the key policy changes of the Government?… (Interruptions)  I 

would like to know whether they will help people in future to be a part of this road 

construction under PPP Model and to fulfil the promise to make 30 kilometres of 

road per day in future.… (Interruptions)  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: We have taken several corrective measures.  

Actions have been taken to speed up the projects.  Under the initiatives taken by 

the NHAI, the Reserve Bank of India has directed the financial institutions to 

consider loans regarding highway projects.… (Interruptions)  The loans to 

highway projects are classified as secured by the Reserve Bank of India.  If the 

project is delayed due to the financial problem, re-scheduling of premium is also 

available. … (Interruptions)  So, 30 per cent of their total collection can be 

scrutinized for the investment of the road projects.  In that way, we have 

considered so many corrective measures and planned to construct 30 kilometres of 

road per day. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri A. Anwhar Raajhaa – not present.  

 Shri C. Suresh Angadi.  

… (Interruptions) 

SHRI SURESH C. ANGADI : Thank you, Madam, for giving me this opportunity.  

There is a pending proposal with the Central Government to construct 336 
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kilometres road from Belgaum, Bagalkot and Raichur upto Mahboobnagar, border 

of Andhra Pradesh.  This file is pending with the Central Government from 2009.   

 I would like to know whether the Ministry is going to take up this 

upgradation of road from Belgaum to Mahboobnagar and also as to when it will be 

completed.    

SHRI PON RADHAKRISHNAN: We are giving more importance to border road 

projects.  We are trying to complete this work within the scheduled period.  I will 

definitely consider the request of our hon. Member and let him know the details 

thereof.  

HON. SPEAKER: Dr. A. Sampath. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, if you do not want to ask the question and 

decided to come to the Well then, why are you giving your name to ask the 

question?  This is not a proper thing.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, Shri Tathagata Satpathy.  

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Madam, we have been hearing the replies 

from the hon. Minister.  Nothing seems to be very clear.  I want to ask a very short 

question.   

 Madam, you would remember, during the 15th Lok Sabha, the Government 

had introduced a scheme for development of port connectivity to minor and 

medium ports through the national highway network.  The Government of India, 

till now, has not furnished any information on the modalities of the 

implementation of the scheme.  I would like to know from the hon. Minister what 

is the status of road connectivity scheme for non major ports in the State of 

Odisha.  … (Interruptions) According to the Note given by the Government on 2nd 

November, 2010 to the Government of Odhisa, the National Highways Authority 

of India bears 50 per cent of the cost to non major ports in the State.  When can we 

Administrator
d by d1 
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expect these funds to be released to the Government of Odhisa?  … (Interruptions)  

Sir, you had said that 50 per cent would be borne by you.  Are you, Sir, going to 

give that 50 per cent?  When would you give it? 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Connecting the ports with the National 

Highways was brought by the then hon. Prime Minister, Shri Atal Bihari 

Vajpayee.  … (Interruptions) The connectivity of the major ports is being studied. 

… (Interruptions) Depending upon the feasibility, this will be awarded.  … 

(Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : The Government had said that there would 

be connectivity to non major ports.  This was announced by the Government on 

2nd November, 2010. … (Interruptions) It was a project that was launched by the 

previous NDA Government … (Interruptions) not your NDA Government and it 

was the original NDA Government. … (Interruptions) 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Sir, non major ports are also taken into 

consideration depending upon the feasibility study. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. Ratna De.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you do not want to ask the question, I will not entertain you 

in future.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, Shri Gajanan Kirtikar. 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nÉä ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ~ÉhÉä-xÉÉÉÊ¶ÉBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® 3 BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉºiÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® SÉÉè½É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] àÉå 

{ÉbPÉÉ xÉÉBÉEÉ, ÉÊ]]´ÉÉãÉÉ xÉÉBÉEÉ +ÉÉè® ´ÉºÉÉÒn xÉÉBÉEÉå {É® ´ÉÉcxÉÉå iÉlÉÉ {ÉènãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É ´Éä iÉlÉÉ ¤ÉºÉÉå 

+ÉÉè® ]ÅBÉEÉå BÉEä º]É{ÉäVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ lÉä* {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ´ÉcÉÆ {É® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® càÉä¶ÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* 
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 +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä nÉä−ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç? ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ 

cè +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé? 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, the Ministry has decided to take up 

CUPs and PUPs at all major national highways to prevent accidents. … 

(Interruptions) 

           

  

lh133
Insert Q.No. 162 and Answer here
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(Q.162) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå {É®àÉ {ÉÚVàÉ ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ, VÉÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉc àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉÖvÉ® xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, <ºÉä nÉä−É®ÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {Éä¶É BÉEÉÒ cè* 

=ºÉºÉä ºÉÉ{ÉE cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉ´É |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, +ÉSUä BÉEÉàÉÉå BÉEä ¤ÉVÉÉA vÉxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ABÉE |É£ÉÉ´É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ BÉEåp 

¶ÉÉºÉxÉ, SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉA cé? =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé? 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, ‘electoral reforms’ is one 

of the major issues that is being debated across the country, nowadays.   Of course, 

several steps had been taken earlier.  Several Committees   and Commissions had 

given certain suggestions.  In January, 2013, all those suggestions, which were 

given, have been referred to the Law Commission to give a detailed Report.  After 

receiving the Law Commission’s Report, we will discuss the matter, in detail. 

 But one thing is certain that today, the people across the country want to 

see free and fair elections. It is the intention of the people of this country that 

money and muscle power in elections have to be reduced.     

 There are several issues, which are before the Government under its due 

consideration.  But as soon as we get the Report from the Law Commission, we 

will certainly look into it.  We will have discussions with all the stakeholders, 

political parties and others across the country; and go ahead. 

BKS
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉE<Ç ºiÉ® BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé, VÉèºÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én 

cè, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ, xÉMÉ®{ÉÉÊ®−ÉnÂ ªÉÉ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ* c®äBÉE SÉÖxÉÉ´É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ºÉÉ®ä 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ABÉE cÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ?  

 nÚºÉ®É, +É£ÉÉÒ ºÉÉ®ä SÉÖxÉÉ´É <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉä cé* =ºÉBÉEä >ó{É® BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½ä cÉä ®cä cé* àÉé 

ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉiªÉÉ{ÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉẾ É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

<Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEÉ VÉÉä ¤É]xÉ n¤ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉSÉÉÔ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè?  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker,  as far as the local bodies 

elections are concerned, they come under the jurisdiction of the State Election 

Commission. 

 The Election Commission of India will conduct elections for the Members 

of Parliament and the State Legislatures.  There is a thinking before the 

Government that elections for the Members of  Parliament  and State Legislatures 

should be held simultaneously.  It is under active consideration of the 

Government.  But only after receiving the Report from the Law Commission, it 

has to be distributed across the people; and then we will move forward. 

 As far as Electronic Voting Machines are concerned, we are at it; and we 

want to see that each and every area is taken into consideration so that we should 

go ahead.  

SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY: Thank you, Madam Speaker.  The 

Election Commission has conducted a number of laudable electoral reforms to 

strengthen democracy and enhance changes of elections on the recommendations 

made, from time to time, by the following Committees setup by the Government:- 

1. Tarkunde Committee, in 1975 

2. Goswami Committee in 1990 

3. Indrajit Gupta Committee in 1998 

4.  Election Commission’s Recommendations, 1998 
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But a lot of recommendations, to cleanse the electoral process  and check 

malpractices in elections, are yet to be carried out. 

 Madam, many parties make tall promises at the time of elections in their 

manifestos. But they forget them once they get elected.  So, I would like to know 

from the hon. Minister as to how he is going to ensure that the election promises 

made by the different parties, when they come to power, are adhered to by them.  

 Also, is there any proposal under consideration of the Government on State 

funding of elections with a view to check generation and flow of black money in 

the elections? If so, the details thereof. … (Interruptions) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, Electoral Reforms Vision 

Statement has already been prepared.… (Interruptions) This was referred to the 

Law Commission to look into the matter. Various issues, including what he said 

and also the issue of State funding, need to be taken into consideration. Only after 

the Law Commission’s Report, we can discuss the matter in detail.… 

(Interruptions) 

 About 17 issues have been referred to the Electoral Reforms Commission. I 

can place them before the House.… (Interruptions) Eligibility of the candidates, 

what should be done as far as the criminal antecedents of the candidates are 

concerned, disclosure of the criminal antecedents, negative voting, increasing 

official limits on campaign expenditure, disclosure of assets and liabilities, curbing 

the cost of the election expenditure, State funding of elections, changes in 

preparation of electoral rolls, … (Interruptions) curbing of Government sponsored 

advertisement, restriction of opinion polls, prevention of campaign during 48 

hours before elections, avoiding victimization of officers posted for election 

duties, punishment for electoral offences and adjudication of election disputes, 

communalization of politics—all these issues have been referred to the Law 

Commission. 

 Certainly, this Government is very much eager to see that certain reforms 

are brought. Along with that, we are also thinking on the lines of giving voting 

KM Rao
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rights to NRIs and mandatory voting.… (Interruptions) All these issues are before 

us. Certainly, a radical change needs to be brought in the electoral system and this 

Government is committed to do it.… (Interruptions) Only after getting the Report 

from the Law Commission, we can go ahead.… (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, thank you for giving me an opportunity to 

raise a supplementary. 

So many Committees have been formed and electoral reforms have also 

been done from time to time.… (Interruptions) In the recent elections in Jammu 

and Kashmir there was 71 per cent voting because of the best arrangement done by 

the Central Government. I congratulate the Government and the Election 

Commission for that.… (Interruptions) 

   But what is happening recently is that in many elections the people will 

have their voter ID cards but their names will be missing. The voters’ list is not 

properly maintained.… (Interruptions) For example, in February, 2013, there was 

a local body election. People, who had voted in that local body election in 

February, 2013, could not vote in the elections held in April, 2013 because their 

names were deleted. So many things are happening as far as the electoral list is 

concerned.… (Interruptions) What would the Government like to do it to see that 

electoral roll is properly maintained without victimizing somebody to repeal or 

add their names? … (Interruptions) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, several complaints have 

come as far as this matter is concerned. We have received several complaints 

across the country.… (Interruptions) All these matters have been referred to the 

Election Commission and we want to see that none of the voters is restrained from 

voting. So, this is the intention of the Government. We are at it. The Election 

Commission has taken serious note of it.… (Interruptions) We are going one step 

ahead with regard to this matter. 

HON. SPEAKER: Now, Shri Karunakaran.  

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: What happened? 

… (Interruptions) 

         

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Sreemathi Teacher, Q. No.163—Not  Present. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shrimati Ranjeet Ranjan. She is not asking her Question. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: This is not proper. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ |É¶xÉ {ÉÚUiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cããÉÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* I am sorry.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Mr. Minister, Q. No.163. 

KM Rao
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(Q.163) 

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ ®ÉäbÂºÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, =xÉBÉEä iÉciÉ {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè VÉcÉÆ ABÉE cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè ªÉÉ fÉ<Ç ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®xiÉÖ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉäãÉàÉä® BÉEä +ÉÆn® fÉÉÊhÉªÉÉÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÓ 25 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, BÉEcÉÓ 50 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè ªÉÉ BÉEcÉÓ 

100 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 90 {É®ºÉå] OÉÉàÉÉÒhÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 50 AäºÉÉÒ VÉMÉc 

cé, VÉcÉÆ 15-20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉènãÉ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ fÉÉÊhÉªÉÉ 

BÉEÉä BÉDãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 25, 50 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä fÉÉÊhÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉ BÉEãÉº]® ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cè, ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ VÉÉä fÉÉÊhÉªÉÉÆ cé, =xcå BÉEãÉº]® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ fÉ<Ç ºÉÉè-iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä >ó{É® cÉä VÉÉA* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä {ÉEÆbÂÂºÉ BÉEÉ 

AãÉÉ]àÉå] BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé =xÉàÉå {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉè ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ càÉ ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä ºÉBÉEåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]ÉÒÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ º]ä]ÂºÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ VÉèºÉä ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® 

+ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb cé, VÉÉä AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ càÉxÉä 500 BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä 250 ÉÊBÉEªÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ãÉä{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDºÉÉÊ]ÅÉÊàÉVàÉ <ãÉÉBÉEä cé, =xÉàÉå ºÉÉè ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE fÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ {ÉÉÆSÉ ªÉÉ ºÉÉiÉ àÉBÉEÉxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä 

càÉ ´ÉcÉÆ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉä BÉE® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä fÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ 

BÉEãÉº]® BÉEcÉ cè, +ÉMÉ® ´Éä ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ càÉ VÉ°ô® ºÉ½BÉE {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.R. SENTHILNATHAN : Thank you, Madam Speaker. Under PMGSY 

Scheme, selection of village roads is done on the basis of 2001 Census. Since 2011 

Census has been completed, I want to know whether the Government has any 
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proposal to change the guidelines for selection of village roads as per 2011 Census 

to cover more villages. … (Interruptions) 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: The criterion to select a particular 

village is the same and that is based on the 2001 Census. The scheme was 

launched in 2000-2001 and it became effective after 2003-04. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri M.K. Raghavan – Not present. 

 Shrimati Hemamalini. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HEMAMALINI : Thank you, Madam. I would like to know the 

present status of Uttar Pradesh under the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana. I 

am very much pained with the pathetic condition of roads in my constituency. 

Crores of devotees from all over the world come there. They do the Braj 

Parikarma bare feet. Villagers of my constituency are also suffering due to 

miserable conditions of these roads there. … (Interruptions) 

 Mathura being one of the most religious destinations, I request the 

Government to take up this issue immediately. … (Interruptions) 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH : Madam, this Question relates to rural 

roads, and it is not connected with Mathura. … (Interruptions) Mathura being a 

town, it is the domain of the State Government and the State Government can take 

action in this regard. … (Interruptions) 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ½BÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]BÉE 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ 

BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ́ ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É 25 ÉÊnºÉà¤É®, 

2000 BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉ¤É ºÉä +É¤É iÉBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É−ÉÉç àÉå <ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉàÉå +É´É®ÉävÉ 

+ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ FÉäjÉÉå +ÉÉè® {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉEä ¶ÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä <ºÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE¤É iÉBÉE VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É 

ªÉc BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ iÉÉä ¶ÉÖ°ô àÉå ´É−ÉÇ 2012 àÉå VÉÉä càÉxÉä {ÉEÆbÂºÉ |ÉÉä´ÉÉ<b ÉÊBÉEA lÉä, VÉÉä +ÉÆ¶ÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 8,885 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉà{ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉBÉE® ´É−ÉÇ 2013 àÉå ªÉc VÉÉä ºÉ®{ãÉºÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ, <ºÉä BÉEàÉ BÉE® 4,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE ãÉäBÉE® +ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2014 àÉå <ºÉBÉEä BÉEÉàÉ xÉä MÉÉÊiÉ {ÉBÉE½ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ 804 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉMÉ® 500 ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc MÉÉÆ´É +ÉMÉ® {ÉcÉ½ {É® ÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä càÉxÉä ´ÉcÉÆ 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä 84± MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉEÉå ºÉä VÉÉä½É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Mohammad Salim, do you want to ask a Question or not? 

… (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : I want to ask a Question, but what about the 

House? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can ask your Question, and the hon. Minister will answer 

to it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you want, then you can ask your Question. 

… (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Madam, if you see ‘Part (b)’, where is the answer 

to it? … (Interruptions) The Question was asked ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ®ºÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É =xcÉåxÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉcÉÒ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉA cé, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

¤ªÉÉè®É xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc càÉå àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä ®cÉÒ 

cè? {ÉÉ]Ç-¤ÉÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Hon. Minister, do you have the details for it? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, càÉxÉä ´É−ÉÇ 2014-2015 àÉå 22,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´É−ÉÇ 2014-2015 àÉå càÉå 14,391 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |ÉÉ{iÉ cÖA cé 

+ÉÉè® VªÉÉå-VªÉÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉc +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ {ÉèºÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ {É½É cè, VÉÉä =xcÉåxÉä JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, if the detailed Report is there, then you can give 

it to the Member. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ º]ä] ºÉä BÉDªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉªÉÉÒ cè, +ÉMÉ® ´Éc cÉä 

iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH : Yes, Madam. … (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉcãÉä cÉÒ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå näJÉå ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä {ÉÆpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +É{ÉxÉä n®£ÉÆMÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉè® ÉÊVÉãÉä àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® ãÉMÉiÉä cé, 442 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå 142 ºÉ½BÉE +ÉÉ<ÇÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2012 àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 207 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉAÆ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

lÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉxÉä =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ iÉÉä =ºÉä BÉEèxºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc MÉ½¤É½ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& ´Éä ]åb® ÉÊBÉEA MÉA, iÉ¤É cÚ¤ÉcÚ ´ÉèºÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ +ÉÉªÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÄ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä 207 ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2012 àÉå 

iÉèªÉÉ® cÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉ® àÉå BÉDªÉÉå {É½ÉÒ cÖ<Ç cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éc ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] cÖ<Ç, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä >ó{É® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. cÖ<Ç +ÉÉè® BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉéBÉE MÉÉ®x]ÉÒVÉ BÉEÉä ºÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä >ó{É® àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É nä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉcÉÄ 

BÉEä 45 ãÉÉJÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ºÉ{ÉE® BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +Éxn® 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ½BÉEÉå {É® BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =ºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÄ iÉBÉE 

Rakesh
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¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc |ÉÉxiÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® VÉÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÉ{ÉnÆb cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xÉBÉEÉä näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä 

<®®äMÉÖãÉ® ]äxbºÉÇ cÖA cé, =xÉBÉEÉä BÉEèÉÎxºÉãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]ä] BÉEÉä cÉÒ =xÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ 

ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® º]ä] BÉEÉä ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, if you want more discussion on this subject, 

you can give a notice for Half-an-Hour discussion or something like that and I will 

allow it, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 (Q. 164) 

SHRI ANANDRAO ADSUL : Our Power Minister is a very dynamic Minister. 

He is utilizing his total powers to develop the power sector.  

India has become the world’s third largest producer of electricity in the year 

2013 with 4.8 per cent global share in electricity generation surpassing Japan and 

Russia. However, it could not produce electricity to the extent of its installed 

capacity resulting in acute shortage of electricity throughout the country. The per 

capita electricity consumption is also lower as compared to many other countries. 

I would like to know from the hon. Minister about the steps that are 

proposed to be taken to utilize the full installed capacity and to add more capacity.  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉVÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® <Æº]ÉãÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ {ÉDªÉÚãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉ®ºÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ MÉèºÉ cè, xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé, 

=ºÉàÉå MÉèºÉ BÉEä {ãÉÉÆ] iÉÉä ãÉMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå MÉèºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

{ãÉÉÆ] iÉÉä ãÉMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉìã´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE MÉèºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ VÉÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® 

iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä MÉèºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´Énä¶É ºÉä £ÉÉÒ MÉèºÉ ãÉÉBÉE®, MÉèºÉ BÉEä {ãÉÉÆ] VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉãÉå, ªÉc càÉÉ®É |ÉªÉixÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉå cÖªÉÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç iÉBÉE VÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉå 

¤Éxn lÉÉÓ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +É´ÉèvÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ =ºÉä ABÉE ]ÅÉÆºÉ{Éä®å], ¤ÉcÖiÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ uÉ®É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉÉªÉåMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ b¤ÉãÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ VÉèºÉä VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ={ÉµÉEàÉ cé, ªÉä £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®BÉEä nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEä £ÉhbÉ® BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉå, <xÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉiÉÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä jÉºiÉ cè, <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ BÉEä 67 <ÇªÉºÉÇ ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ jÉºiÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =kÉ® |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ºÉ£ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 24 PÉÆ]ä 7 ÉÊnxÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉäBÉE® càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå cÉÉÊVÉ® cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

pandey
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SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam Speaker, many States including 

Maharashtra have been facing power shortage due to tariff disputes.… 

(Interruptions)  There should be a uniform policy which is acceptable to all to fix 

tariff for procuring power from private companies.… (Interruptions)  I would like 

to know from the hon. Minister as to what steps have been taken or proposed to be 

taken by the Union Government in this direction?… (Interruptions) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ : ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ |É¶xÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉä cÖA cé, ´Éä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

]è®ÉÒ{ÉE {É® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉä cé* ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃxÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

PÉ]xÉä ºÉä, =xÉàÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ´É´ÉÉn BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ªÉc ÉÊ´É´ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉè® Aä{É]äãÉ àÉå ºÉ¤ÉVÉÚÉÊbºÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉìbÇ® àÉå Aä{É]äãÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä 5 ®ÉVªÉ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé +ÉÉè® VÉÉä nÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ Aä{É]äãÉ àÉå MÉ<Ç cé, ´Éä ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉ BÉE® ãÉSÉÉÒãÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

BÉÖEU xÉ BÉÖEU AOÉÉÒàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ Aä{É]äãÉ àÉå {Éä¶É cÉå, iÉ£ÉÉÒ <xÉ {ãÉÉÆ]Éå BÉEä ÉÊãÉA ºÉãÉÚ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÆ iÉBÉE  {ÉDªÉÚSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ cé =xÉBÉEÉä ®ÉÒãÉÚBÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉàÉå BÉÖEU {ÉDãÉÉìºÉ cé, BÉÖEU <à|ÉèÉÎBÉD]BÉEÉÊãÉÉÊ]VÉ cé, <ºÉÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤Éè~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä <ºÉ {ÉÚ®ä ¤ÉÉÒÉËbMÉ bÉìBÉDªÉÚàÉäx]ÂºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒÉËbMÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉä xÉA {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå 

näJÉ BÉE®, ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉä +ÉÉMÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉ nä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Private Sector investment in power 

sector and participation of private players under BOT and DBFOT route in power 

sector is definitely not in line with the nation’s power requirement.  I think this is 

because of unfriendly bidding process and formalities.  Therefore, I would like to 

ask hon. Minister whether any delegation from Power Producers’ Association 

have approached the Government to modify the bidding process.  What was the 

Government’s response to their delegation’s request?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉä cé, ´É−ÉÇ 

2013-2014 àÉå BÉÖEU ¤ÉÉÒÉËbMÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ SÉåVÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä* {ÉcãÉä VÉÉä ¤ÉÉÒÉËbMÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå 4 

ªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒVÉ. AãÉÉì] ÉÊBÉEA MÉA, =xÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 6 ]è®ÉÒ{ÉE ®ciÉä lÉä ÉÊVÉºÉàÉå +ÉMÉ® {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉ 
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BÉEÉìº] ¤ÉfÃä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå xÉ<Ç MÉÉ<bãÉÉxºÉ ¤ÉxÉÉÒ, =xÉàÉå {ÉDªÉÚãÉ 

BÉEÉä +ÉãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 3 BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ ®JÉÉÒ MÉ<ÇÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 1.  {ãÉÉÆ] 30 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉåMÉä* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå {ÉÉÉÌ]VÉ àÉå 

ºÉä BÉEÉä<Ç ABÉE SÉÉcä iÉÉä 15 ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc MÉè®x]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 2. ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ABÉE <ÆbÉÒ{Éäxbäx] <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉÉä |ÉÉ<´Éä] |ÉÉäbáÉÚºÉºÉÇÂ BÉEÉä 

¤É½É <ÆBÉDãÉÚÉÊºÉ´É ãÉMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉ´ÉºÉÇ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 3. iÉÉÒºÉ®É VÉÉä ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ º]ébbÂºÉÇ ®JÉä MÉA cé, ´Éä |ÉÉ<´Éä] |ÉÉäbáÉÚºÉºÉÇ BÉEÉä ºÉÚ]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ ãÉMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® |ÉÉäbáÉÚºÉºÉÇ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ªÉc n®J´ÉÉºiÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ®ÉÒãÉÚBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ BÉE<Ç BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä ªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ®.A{ÉE.{ÉÉÒ. BÉE® SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÉÒb BÉEÉä ÉÊ´ÉlÉbÅÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® 

®JÉiÉä cÖA, ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É ¤Éè~É BÉE®, <ºÉBÉEä uÉ®É {ÉÚ®ÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ, bÉÒ.¤ÉÉÒ.A{ÉE.+ÉÉä.]ÉÒ. VÉÉä xÉ<Ç 

MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ cé ÉÊVÉxÉ {É® ªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ¤ÉÉÒÉËbMÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, {ÉÚ®ä BÉEÉä ABÉE xÉA {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå näJÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ®ÉÒBÉEàÉåbä¶ÉÆºÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® {ÉEÉ<xÉãÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå nÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè -- 

escalation of fixed and fuel charge has been linked to pre-defined parameters and 

fuel cost has been allowed as a pass through subject. nÚºÉ®É ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® |ÉÉäbáÉÚºÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ xÉä bÉÒ¤ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä]ÉÒ BÉEä >ó{É® nÉä +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ bÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc cè ÉÊBÉE VÉèºÉä +É£ÉÉÒ {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉ |ÉiªÉäBÉE 15 ÉÊnxÉ àÉå ÉÊ®´ÉÉ<WÉ cÉä ®cä cé, =ºÉÉÒ 

iÉ®c MÉèºÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉ nä¶É, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉä¶ÉÉ ÉÊ®´ÉÉ<WÉ cÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE U: 

àÉcÉÒxÉä àÉå =ºÉä ÉÊ®´ÉÉ<WÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉèºÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉ càÉä¶ÉÉ bÉ=xÉ cÉä ®cä cé ªÉÉ >ó{É® cÉä ®cä cé* =ºÉÉÒ iÉ®c 

+É¤É <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉäãÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <à{ÉÉä]æb BÉEÉäãÉ VªÉÉnÉ ºÉºiÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä ´Éä BÉExVªÉÚàÉ® 

BÉEä >ó{É® BÉEèºÉä {ÉÉºÉ +ÉÉxÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ <xÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ bÉìBÉDªÉÚàÉé] ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉä 

ABÉDºÉ{ãÉäxÉ BÉE®å? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ £ÉÉ®iÉ 

àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, 5.61 bÉãÉ® BÉEÉ ®ä] iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå 

lss
cd
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VÉ°ô® VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä BÉEàÉ cÖ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc bÉªÉxÉÉÉÊàÉBÉE |ÉÉäºÉèºÉ cè, MÉèºÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

´ÉèºÉä cÉÒ <à{ÉÉä]æb BÉEÉäãÉ ºÉºiÉÉ VÉ°ô® cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä nÉàÉÉå ºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

àÉcÆMÉÉ cè* VÉÉä xÉA bÉìBÉDªÉÚàÉé] bÉÒ¤ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä]ÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉA MÉA cé, =ºÉàÉå VÉ¤É nÉàÉ ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® VÉ¤É PÉ]åMÉä, nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE 

BÉEä {ÉDªÉÚãÉ AbVÉº]àÉé] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É £ÉÉÒ nÉàÉ PÉ]åMÉä, =ºÉBÉEÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä {ÉÉºÉ 

mÉÚ cÉäMÉÉ, ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ <ºÉ bÉìBÉDªÉÚàÉé] àÉå cè* <xcÉåxÉä VÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ =~É<Ç cè, ´Éc <ºÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) A{ÉÉÒ{ÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ =~É<Ç cè ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] {ãÉäªÉºÉÇ xÉä VÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ =~É<Ç cè, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® 

+ÉÉì{ÉE <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® iÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® cè, ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ º]èxbbÇ {É® cè +ÉÉè® <ÆbÉÒ{Éébé] <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

{É® cè* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉExVªÉÚàÉ® ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc {ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´ÉãÉÉÒ {ÉÉºÉ +ÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 
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 (Q. 165) 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : If we look at the Union Budget 2014-15, it is 

the textile industry which got almost everything what they wanted to have 

including Rs 425 crore additional allocation, then what was there in the revised 

allocation of 2013-14 budget.… (Interruptions)  If I take the case of Odisha, out of 

30 districts in Odisha, 24 districts are related to textile and cotton production. … 

(Interruptions) Almost 1,03,000 hectare of land  is being used in production of 

cotton.  More than 3 lakh bales  are produced every year in Odisha.  In 1970s and 

1980s, the then Prime Minister of India Shrimati Indira Gandhi not only 

appreciated Odisha’s cotton but also used to get sari for her own use.… 

(Interruptions) In 2014, our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi, while 

addressing a rally in Bhubaneswar on 11th of February, very well appreciated 

Odisha’s workforce in textile industry for having serious importance and 

expertise. … (Interruptions) In the light of above, may I ask the hon. Minister if he 

will set up textile cluster in the State of Odisha on the line of 6 clusters that have 

been announced in the last Union Budget. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, càÉ =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ xÉVÉ® àÉå +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºlÉÉxÉ cè, +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉDãÉº]® ¤ÉxÉä, ªÉc càÉÉ®ÉÒ °ôÉÊSÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®å* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´Éä =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä 

iÉãÉÉ¶É BÉE®å* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ÉẾ ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè* ]èBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉè® ]èBÉDºÉ]É<ãÉ BÉDãÉº]® nÉäxÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´Éä 

VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé,  =xcå näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ SÉÉÉÊcA, càÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE® nä 

nåMÉä* Coming to my second supplementary question, in the Expert Committee 

Report for Vision 2014-15, the Expert Committee has prepared a roadmap to 

achieve 300 billion of export by 2024-25 and have entailed an employment of 

almost 35 million people. This is going to be the highest employment generating 

sector. In that Expert Committee Report, a ten point agenda has been specified by 

KM Rao
d by m 
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the Expert Committee. In Point No. 9 it has been specifically said that the Union 

Government need to have a partnership with the State Government for promotion 

and growth of this industry. So, my specific question to the hon. Minister, through 

you is this. Has any effort been taken to partner with various State Governments 

including that of Odisha? If so, what are the details and if not, when is the 

partnership going to happen and what is the time-frame? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® :  càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé +ÉÉè® càÉ <ºÉ ¤ÉéiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉÉn ]äBÉDºÉ]É<ãÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ âóÉÊSÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå cè* 

´Éä ]äBÉDºÉ]É<ãÉ FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* …(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºBÉEÉä{É cè* =½ÉÒºÉÉ BÉEä 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SéiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäMÉÉ, càÉ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä ¤ÉéiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ 

ºÉÖZÉÉ´É cè, =ºÉBÉEÉä càÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ àÉå VÉÚ] BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ A´ÉäÉÊãÉÉÊ´ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉ¤ÉnÇºiÉ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉxÉBÉESÉ® +ÉÉè® vÉÖ¤É½ÉÒ àÉå <xÉ ºÉ¤É VÉMÉcÉå {É® 

VÉÚ] BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ lÉÉÒ* …(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® 

ãÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´Éc ®ä] xÉcÉÓ ÉêàÉãÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ MÉ´ÉÇxÉàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® vªÉÉxÉ näMÉÉÒ? àÉé àÉÆjÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç  AäºÉÉ <Æbº]ÅÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉªÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä 

+ÉÉè® <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä*   

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® :  àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ âóÉÊSÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉêãÉA ¤ÉcÖiÉ cè* càÉ <ºÉBÉEä ÉêãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 20 BÉEÉä +ÉºÉàÉ VÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ,  

]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ BÉEÉ, ABÉE ¤É½É BÉEÉàÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 425 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉ ãÉÉäMÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé* ªÉc 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉxÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉêãÉA iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä iÉciÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãn cÉÒ {ÉeèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  

DR. PRABHAS KUMAR SINGH : Madam, this is regarding the textiles of 

Odisha. During the last meeting, hon. Prime Minister, while addressing a meeting 

at Sambalpur, highly praised the Sambalpur Tie and Dye. Now the real weavers 

who are looking after the heritage, that heritage is going to die because of the entry 

of power looms in the Sambalpur textiles and handlooms. They have encroached 
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the market and now the weavers are going to different States for labour. They are 

not getting the proper price. I would urge upon the Union Government to look into 

the matter so that the power loom sector should not enter into the handloom sector. 

The strict legal action should be taken in this regard.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® :  àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ´Éä BÉEc ®cä cé =ºÉ {É® càÉ vªÉÉxÉ nä ®cä cé, ªÉc ¤ÉéiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´É´ÉºÉÇ BÉEÉä =iÉxÉÉ àÉÉxÉnäªÉ xÉcÉÓ ÉêàÉãÉiÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ´É´ÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ xÉ cÉä, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉè® ¤ÉfÃä* ªÉc càÉÉ®ÉÒ âóÉÊSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* …(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

càÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É cÉå, càÉBÉEÉä 

näxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*   
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12.00 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table.   

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619BÉE BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(ABÉE) VÉÚ] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É−ÉÇ 2013-2014  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 
 

(nÉä) VÉÚ] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

(Placed in Library, See No. LT 944/16/14)
(2) ABÉE) BÉEÉ®{Éä] ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) BÉEÉ®{Éä] ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 945/16/14) 
(3) ABÉE) ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® cébÉÒ#ÉEÉ{ÉD]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® cébÉÒ#ÉEÉ{ÉD]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 946/16/14) 
(4) ABÉE) xÉÉìnxÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) xÉÉìnxÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 947/16/14) 
(5) ABÉE) ¤Éà¤É<Ç ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) ¤Éà¤É<Ç ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 948/16/14) 
(6) ABÉE) ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, BÉEÉäªÉà¤É]Ú® BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, BÉEÉäªÉà¤É]Ú® BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 949/16/14) 
(7) ABÉE) +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ]äBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä 

´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ]äBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 950/16/14) 
(8) ABÉE) ´ÉÖãÉ <Æbº]ÅÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) ´ÉÖãÉ <Æbº]ÅÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 951/16/14) 
(9) ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ´ÉÖãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ´ÉÖãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 
ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 952/16/14) 
(10) ABÉE) ´ÉÖãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, ~ÉhÉä BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) ´ÉÖãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, ~ÉhÉä BÉäE ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 
BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 953/16/14) 



04.12.2014  
  

36

 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL):  

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Rural Electrification 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2013-2014. 

(ii) Annual Report of the Rural Electrification Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2013-2014, along with Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 954/16/14) 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the NTPC Limited, New 

Delhi, for the year 2013-2014. 

(ii) Annual Report of the NTPC Limited, New Delhi, for the year 2013-

2014, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 955/16/14) 

 

(2) A copy of the Notification No. S.O. 2770(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 28th October, 2014 making certain 

amendments in Notification No. S.O. 2155(E) dated 21st September, 2011 under 

sub-section (1) of Section 28 of the Mines and Minerals (Development and 

Regulation) Act, 1957. 

(Placed in Library, See No. LT 956/16/14) 
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(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 179 of the Electricity Act, 2003:- 

(i) The Joint Electricity Regulatory Commission for the State of Goa and 

Union Territories (except Delhi) (Multi Year Distribution Tariff) 

Regulations, 2014 published in Notification No. JERC-18/2014 in Gazette 

of India dated 11th July, 2014. 

(ii) The Joint Electricity Regulatory Commission for the State of Goa and 

Union Territories (Procurement of Renewable Energy) First Amendment 

Regulations, 2014 published in Notification No. JERC-14/2010 in Gazette 

of India dated 22nd April, 2014. 

(iii) The Central Electricity Regulatory Commission (Terms and Conditions 

of Tariff) Regulations, 2014 published in Notification No. L-

1/144/2013/CERC in Gazette of India dated 12th March, 2014. 

(iv) The Central Electricity Regulatory Commission (Power System 

Development Fund) Regulations, 2014 published in Notification No. L-

1/148/2014/CERC in Gazette of India dated 10th June, 2014. 

(4) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 957/16/14) 

 

(5)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Electricity Regulatory Commission, New Delhi, for the year 2013-2014, 

along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Central Electricity Regulatory Commission, New 

Delhi, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 958/16/14) 
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(6)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Joint 

Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa and Union 

Territories), Gurgaon, for the year 2013-2014. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Joint Electricity Regulatory Commission (for the 

State of Goa and Union Territories), Gurgaon, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 959/16/14) 

 

(7)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre 

for Wind Energy Technology, Chennai, for the year 2013-2014, along with 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Centre for Wind Energy Technology, Chennai, for the 

year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 960/16/14) 

 

(8)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sardar 

Swaran Singh National Institute of Renewable Energy, Kapurthala, for the 

year 2013-2014, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Sardar Swaran Singh National Institute of Renewable 

Energy, Kapurthala, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 961/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay on the Table:- 
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(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i) Review by the Government of the working of the Central Inland Water 

Transport Corporation Limited, Kolkata, for the year 2013-2014. 

(ii) Annual Report of the Central Inland Water Transport Corporation 

Limited, Kolkata, for the year 2013-2014, along with Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 962/16/14) 

 

(2)    (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2013-2014. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2013-2014, together with Audit 

Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2013-2014. 

(iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

on the Audited Accounts of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 

2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 963/16/14) 

(3)  (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Cochin Port Trust, Cochin, for the year 2013-2014. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Cochin Port Trust, Cochin, for the year 2013-2014. 

(iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Cochin Port Trust, Cochin, for the year 2013-2014, together with Audit 

Report thereon. 
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(iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

on the Audited Accounts of the Cochin Port Trust, Cochin, for the year 

2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 964/16/14) 

 

(4)  (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Chennai Port Trust, Chennai, for the year 2013-2014, along 

with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Chennai Port Trust, Chennai, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 965/16/14) 

 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 10 of the National Highways Act, 1956 :- 

(i) S.O. 1545(E) to S.O. 1548(E) published in Gazette of India dated 17th 

June, 2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of different stretches, mentioned therein, of 

National Highway No. 44 in the State of Tripura. 

(ii) S.O. 467(E) published in Gazette of India dated 19th February, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 37 (Dibrugarh Bypass Section) in the 

State of Assam. 

(iii) S.O. 487(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2014, 

authorising the Additional Deputy Commissioner (Land Acquisition), 

District Sonitpur, Assam, as the competent authority to acquire land for 

building, maintenance, management and operation of National Highway 

Nos. 37 & 52 in the State of Assam. 

(iv) S.O. 488(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2014, 

authorising the Additional Deputy Commissioner (Revenue), Golaghat, 
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Assam, as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance, management and operation of National Highway Nos. 37 & 

52 in the State of Assam. 

(v) S.O. 1147(E) published in Gazette of India dated 25th April, 2014, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 44 (Agartala-Sabroom Section) in the State of 

Tripura. 

(vi) S.O. 2371(E) published in Gazette of India dated 16th September, 

2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 37 (Demow to Dibrugarh Section) 

in the State of Assam.  

(vii) S.O. 2372(E) published in Gazette of India dated 16th September, 

2014, authorising the Additional Deputy Commissioner (Revenue), 

Golaghat, Assam, as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance, management and operation of National Highway Nos. 37 & 

52 in the State of Assam. 

(viii) S.O. 2373(E) published in Gazette of India dated 16th September, 

2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 37 (Numaligarh to Da-Dhara 

Section) in the State of Assam. 

(ix) S.O. 489(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2014, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance, management and operation of 

National Highway No. 37 in the State of Assam. 

(x) S.O. 1530(E) published in Gazette of India dated 16th June, 2014, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1147(E) dated 

24th April, 2014. 
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(xi) S.O. 668(E) published in Gazette of India dated 5th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 37A (Kaliabhomora bridge-Dolabari 

Section) in the State of Assam. 

(xii) S.O. 669(E) published in Gazette of India dated 5th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 37A (Kaliabor Tiniali-Kaliabhomora 

bridge Section) in the State of Assam. 

(xiii) S.O. 803(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 45C (Vikravandi-Kumbakonam-

Thanjavur Section) in the State of Tamil Nadu. 

(xiv) S.O. 860(E) published in Gazette of India dated 20th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of Chennai bypass (Phase-I) connecting National Highway Nos. 

45 & 4 in the State of Tamil Nadu. 

(xv) S.O. 1065(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 226 (Thanjavur-Manamadurai Section) 

in the State of Tamil Nadu. 

(xvi) S.O. 1070(E) published in Gazette of India dated 11th April, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 226 (Thanjavur-Manamadurai Section) 

in the State of Tamil Nadu.  

(Placed in Library, See No. LT 966/16/14) 



04.12.2014  
  

43

12.03 hrs 

 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

 ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 14th August, 2014 adopted the following Motion in regard 

to the Joint Committee on Offices of Profit:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that a Joint Committee on Offices of Profit be constituted for 
the purposes set out in the Motion adopted by the Lok Sabha at 
its sitting held on the 1st August, 2014 and communicated to 
this House, and resolves that this House do join in the said Joint 
Committee and proceed to elect, in accordance with the system 
of proportional representation by means of the single 
transferable vote, five Members from among the Members of 
the House to serve on the said Joint Committee.” 

 

2. I am further to inform the Lok Sabha that as a result of the election process 

initiated pursuant to the above Motion, the following four Members of Rajya 

Sabha have been duly elected to the said Committee:- 

(i)  Shri Dilipbhai Pandya 
(ii)  Shri Sukhendu Sekhar Roy 
(iii)  Shri K.C. Tyagi 
(iv)  Shri C.P. Narayanan 
 
3. I am also to inform that in order to fill up the remaining one vacancy in the 

Committee, the election process is being initiated during the current Session of 

Rajya Sabha itself.’ 
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HON. SPEAKER: Shri P. Karunakaran to present the Report of Committee on 

Absence of Members from the Sittings of the House. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Dr. (Smt.) Ratna De to present the report.  

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shri Kharge.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All of you please go to your seats.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  càÉ càÉÉ®ÉÒ …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] âóÉÊBÉEªÉä*  

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc excise duty on petrol 

and diesel effected through notification by Government of India {É® cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä +ÉÉ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 

AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä ºÉº{Éå¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉãÉMÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉÊZÉªÉä* 400 ºÉnºªÉ BÉÖEU SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE OÉÖ{É 

BÉÖEU +ÉãÉMÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ =ºÉ {É® +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä ÉÊBÉE càÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, 

iÉÉä ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, àÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEãÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, ºÉ¤É BÉÖEU 

BÉEãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ... 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will not allow this. I am asking Mr. Kharge.  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näiÉÉÒ cÚÆ*  

VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉªÉåMÉä iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉªÉåMÉä* àÉé c® ABÉE BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉcÉÆ JÉ½ä ®cBÉE® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You please go to your seats. Then I will ask Mr. Kharge 

something.  
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All of them have given notices. gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç xÉä SÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉEãÉ <ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä =ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ =~ÉxÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ºÉÉì®ÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :ä {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* ªÉc {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :   càÉxÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä BÉDãÉä®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚUÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É VÉÉä SÉÉcä, =ºÉä =~ÉªÉåMÉä iÉÉä AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ® ºÉnºªÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: All of you please go to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉèãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä àÉé BÉEèºÉä ºÉÖxÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉnºªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉnºªÉ cè, àÉéxÉä AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉAÆMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉAÆMÉä iÉÉä JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: First, please go back to your seats. I am sorry.   

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. First, you will have to go back to your seats. All of 

you have to go back to your seats. Please go back.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A iÉÉä àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A, JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé, àÉé ºÉàÉZÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: First, please go back to your seats. I am sorry.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : cÉ=ºÉ +ÉÉìbÇ® àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É® àÉå àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ lÉÉ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : cÉ=ºÉ +ÉÉìbÇ® àÉå xÉcÉÓ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉbÇ® ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: I am sorry.   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉ<BÉE £ÉÉÒ +ÉÉìxÉ xÉcÉÓ cè* Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®å* ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉAÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® SÉãÉä VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ] BÉEcÉÆ cè* ªÉc xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ] cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA* +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤ÉÉn àÉå VÉÉä £ÉÉÒ cÉä* {ÉcãÉä +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  12.07 hrs. 
 

At this stage, Kumari Sushmita Dev, Shri P. Karunakaran and some other hon. 
Members came and stood on the floor near the Table. 

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ´ÉÉWÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA* BÉEÉä<Ç +ÉÉ´ÉÉWÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ºÉ¤É SÉÖ{É ¤Éè~åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ iÉÉä BÉEãÉ ºÉä ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä {ÉÉÒUä {É½ä cé <ºÉÉÊãÉA àÉÉÊcãÉÉAÆ xÉÉ®ÉWÉ cÉä ®cÉÒ cé* 

{ãÉÉÒWÉ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  12.08 hrs. 

At this stage, Kumari Sushmita Dev, Shri P. Karunakaran and some other hon. 
Members went back to their seats. 

 
…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ nÖJÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ nÖJÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä 

BÉE®BÉEä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ SÉÖ{É cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÚBb àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä càÉå n¤ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) They are 

provoking. Since you have got majority, you want to suppress us? We have seen 

many such days.… (Interruptions) <ºÉÉÊãÉA càÉå nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE Ax]ÉªÉ® +ÉÉä{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ABÉE º]ä]àÉå] ÉÊnãÉÉ<A* BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ABÉE AäºÉÉ 

º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : {ãÉÉÒVÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I have allowed him. 

… (Interruptions) 

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, xÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉè® 

xÉäiÉÉ ºÉ¤ÉBÉEä cé VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé* VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

+É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊcnÉªÉiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉÓ BÉEÉ +ÉÉÎJiÉªÉÉ® cÉäiÉÉ cè, nÚºÉ®É 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉÉ®É ºÉnxÉ ªÉc SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ´Éä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :   ºÉÉ®É nä¶É ªÉc SÉÉciÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE AäºÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä BÉEÆbäàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉ®É nä¶É +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ SÉÉciÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ 

<Æ]ÉªÉ® +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®BÉEä =xÉBÉEä º]ä]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉ ªÉc 

SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É càÉÉ®ä ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉAÆMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn ºÉnxÉ àÉå 10 ãÉÉäMÉ +ÉÉA iÉÉä cÉ>óºÉ AbVÉxÉÇ cÖ+ÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 20 ãÉÉäMÉ lÉä iÉÉä £ÉÉÒ 

AbVÉxÉÇ cÖ+ÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉ<Ç-ÉÊ´É]xÉäºÉ lÉÉÓ +ÉÉè® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, 

+ÉÉVÉ 80-90 ãÉÉäMÉ ~c®BÉE®, ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä 

ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉªÉn, àÉé ªÉc iÉÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ 

rjs
d 
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE =xÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc iÉÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

=xÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊnªÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ lÉÉä½É ¶ÉÉì]Ç àÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä =kÉäÉÊVÉiÉ xÉ BÉE®å*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  xÉcÉÓ iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉé näJÉ ãÉÚÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÉÒ BÉDªÉÉå cé? SÉäªÉ® xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, SÉäªÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :  àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ àÉéxÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉä ªÉc º{É−] ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÄ {É® ABÉE AäºÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

ºÉßÉÊVÉiÉ cÖ+ÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå BÉDªÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ÉÒ <iÉxÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE PÉÆ]ä iÉBÉE 

ªÉc SÉãÉÉ ®cÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEcÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä àÉÖZÉä ¤É½É nÖJÉ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, ªÉÉÊn AäºÉÉ cÖ+ÉÉ 

iÉÉä ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É iÉÉä VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{É ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

{Éä{É®´Éä]ÂºÉ {ÉEåBÉEä VÉÉiÉä lÉä, {Éä{É® {ÉEÉ½É VÉÉiÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ´Éc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  :  càÉxÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ fÆMÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA, +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ fÆMÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ 

+ÉÉBÉE® º]ä]àÉå] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä ®cä cé? BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè? <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ fÆMÉ ºÉä +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä 

SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉäVÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä AäºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cé iÉÉä ªÉc 

bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É JÉiÉ®É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cé, c®äBÉE ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näiÉÉÒ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +É¤É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä AäºÉä A]ÉÒ]áÉÚb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcäÉÊ´ÉªÉ® BÉEÉä càÉ BÉEÆbäàÉ BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ ªÉc +ÉÉniÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉä¶ÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉBÉE® AäºÉä 

º]ä]àÉå] näiÉä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ÉÊ®{ãÉÉ<Ç SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®): àÉèbàÉ, àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉÖnÉÒ{É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉä AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä SÉäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEcÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* {ãÉÉÒVÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* Now, I want 

to say something.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry. Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* SÉäªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcÉ MÉªÉÉ cè*  You will 

have to sit and hear me.   

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉèÉÊ~A* {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ¤É |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä* 

+É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉ =~É<Ç* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä BÉÖEU 

ÉÊxÉªÉàÉ cé, àÉÖZÉä =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉxÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ, àÉéxÉä 

=ºÉä AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉ¤É àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ªÉcÉÆ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ* 

ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉÉ<Ç* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

 BÉEãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ c® SÉÉÒVÉ {É® càÉxÉä º]ä]àÉå] ÉÊnãÉÉA cé* +ÉÉ{ÉxÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ* SÉSÉÉÇ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉä +ÉxÉ-xÉÉäÉÊ]ºb xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ, SÉäªÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE c® =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

 ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ªÉc {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ cè, àÉé £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå näJÉiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É 

àÉÆjÉÉÒ =ºÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É näiÉÉ cè, º]ä]àÉå] ªÉcÉÆ ®JÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 
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àÉå ¤ÉÉäãÉå, VÉ¤É ABÉE ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ, º´ÉªÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ªÉc ¤ÉÉiÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ, iÉÉä º´ÉªÉÆ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉàÉãÉÉ ´ÉcÉÓ {É® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉÉäãÉÉä cÉÒ àÉiÉ, xÉcÉÓ iÉÉä àÉÖZÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉäc®ÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnA +ÉÉ{É +ÉMÉ® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä àÉé BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® àÉå {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä AbVÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ 

VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ lÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä =~ÉiÉä iÉÉä ABÉEÉvÉ ÉÊàÉxÉ] àÉé ºÉÖxÉ £ÉÉÒ ãÉäiÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ AbVÉxÉÇàÉå] 

xÉÉäÉÊ]ºÉ AãÉÉ>ó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

 JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉVÉç] ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* VÉ¤É +ÉVÉç] lÉÉÒ, àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ =ºÉBÉEÉÒ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉäBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEàÉå] xÉcÉÓ BÉE®å iÉÉä VªÉÉnÉ 

+ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉäãÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* VÉ¤É 400 ºÉnºªÉ |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä =kÉ® SÉÉciÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉÖZÉä <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉ´ÉVVÉÉä näxÉÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ cÉå iÉÉä +ÉSUÉ cè* +É¤É àÉé VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® |ÉÉ®Æ£É 

BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊãÉJÉBÉE® nÉä, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, 

BÉEÉxÉÚxÉxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè ´ÉcÉÓ ºÉä ¶Éâó+ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊãÉJÉBÉE® nä nÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, yesterday this issue was raised. 

The hon. Minister, Shri Venkaiah Naidu ji made a statement… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä* ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 



04.12.2014  
  

55

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : He mentioned my Party’s name 

categorically Trinamool Congress and also Shri Tapas Paul by name on this 

subject. It is my privilege to be allowed to speak and to explain what the hon. 

Minister said and what is our standpoint… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉä nÖ¤ÉÉ®É xÉ =~ÉAÆ* =ºÉ {É® àÉéxÉä ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : If you do not give me time then I have to 

tell in one word what Shri Kharge ji has said. We fully agree with him and support 

him. We stand by the statement made by Shri Kharge ji and we are walking out… 

(Interruptions) You are not allowing us to speak… (Interruptions) This is not 

fair… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé +ÉãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÆ*  I am allowing you.  

 Smt. Ratna De  

           Shri Jitendra Chaudhury -- Not present  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ÉcãÉä xÉà¤É® {É® ®ixÉÉ bä BÉEÉ xÉÉàÉ cè, àÉé =xcå {ÉÚU ®cÉÒ cÚÆ, ´Éä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé 

BÉDªÉÉ?  Smt. Ratna De, would you like to speak on your subject – need to open 

Kendriya Vidyalaya?  

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Madam, Speaker, thank you for giving 

me this opportunity. My parliamentary constituency Hoogly… (Interruptions) 

12.22 hrs  

At this stage, Shri Sudip Bandyopadhyay and some other 
hon. Members left the House. 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, 

Speaker, in my absence, I was in the other House, it is functioning or not 



04.12.2014  
  

56

functioning I had to be there and I went there. I am told that my name is taken out 

of context. I have not said any word against Mamata ji.  

HON. SPEAKER: He wanted to give some explanations about what you said 

yesterday. It is all right.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: I am not giving any explanation. I hold Mamata ji 

in high esteem. What I said was that she had the culture to condemn that. But Beni 

Prasad Verma ji did not apologise. That was the context in which I mentioned it. I 

do not think anybody should have objection to that. Everyday they want to say 

something and curse the Government. Mere curses will not do anything to this 

Government. It is the wish of the people that prevail. They should understand that.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ UÉä]ä ãÉÉãÉ VÉÉÒ* 

gÉÉÒ UÉä]äãÉÉãÉ (®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ) : +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ, ºÉÉäxÉ£Ép àÉå OÉÉàÉ JÉè®ÉcÉÒ, ¤É®É<ÇnÉ®, bÉÊbc®É 

¤ãÉÉìBÉE àÉè+É®BÉÖEãÉ, ®äxÉÚBÉEÉä], ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉäxÉ£Ép <iªÉÉÉÊn MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå {ÉDãÉÉä®É<b 

cè* ´ÉcÉÆ {É® ¤É½ä-¤É½ä bèàÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ bèàÉ àÉå ÉÊMÉ®iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉc®ÉÒãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ nÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ºÉä BÉE<Ç 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå, VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ, {ÉDãÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉÉÊn ®ÉäMÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä ®cä cé*  ªÉc KÉ¤É® <ÆÉÊbªÉÉ xªÉÚWÉ 

iÉlÉÉ nèÉÊxÉBÉE ºÉàÉÉSÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé º´ÉªÉÆ =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ nÉè®É BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ 

ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É SÉÖBÉEÉ cÚÆ* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ-ºÉÉäxÉ£Ép BÉEä ºÉ£ÉÉÒ cähb{ÉÉ<{É BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ BÉßE{ÉÉ cÉäMÉÉÒ* 
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∗SHRI P R SUNDARAM (NAMAKKAL) : Thank you, Hon’ble Madam Speaker.  

Tamil Nadu Government under the able guidance of Hon’ble Puratchithalaivi 

Amma has taken several precautionary measures to control and contain bird flu in 

Tamil Nadu.  Namakkal is the largest producer of eggs.  In my Namakkal 

parliamentary constituency 3 crore eggs are produced every day. Out of which, 1 

crore eggs are sent to different states of the country and also exported to foreign 

countries.  Tamil Nadu Government under able guidance of Hon’ble 

Puratchithalaivi Amma held a meeting last week under the Chairmanship of 

Hon’ble Minister and in the presence of District Collector to explain the poultry 

famers  the measures to be taken to contain and control bird flu.  I also attended 

that meeting. Tamil Nadu Government functioning under the guidance of Hon’ble 

Puratchithalaivi Amma has announced that there is no bird flu in the State of 

Tamil Nadu. As per the statements of Tamil Nadu Poultry Farmers Association, 

the prices of eggs have not come down and eggs are being exported to foreign 

countries.  Hon’ble Madam Speaker.  What I want from the Government at the 

Union is that, as mentioned by me in this august House, the long pending demand 

of poultry farmers to divide all States as different zones should be fulfilled and 

Tamil Nadu should be announced as a separate zone with Namakkal as its 

headquarters.  I also urge the Union Government to announce Namakkal district as 

egg export zone.   

 

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Madam Speaker, 

I would like to take this opportunity to put forward an issue regarding my 

constituency, Srikakulam.  

 In the Mandal of Santhabommali, there is a huge swamp area.  Every year, 

due to rains, a lot of water gets collected there. There is a natural flow of water 

and all this water has to go to the sea. But there is a canal called Gareebula Canal.  

There is a bridge on the canal which obstructs the natural flow of water.  So, the 

bridge gets submerged when there is heavy rain and for a month, communications 

to hundreds of villages  get obstructed.   

 I want the Government to take up this issue and build a higher bridge of a 

much higher height so that there is a natural flow of water from the swamp area to 

the sea and none of the villages get submerged in this area.  

 I propose that between the villages of  Mollapeta and Palavanipeta, a bridge 

of a  higher height must be built on the Gareebula Canal.    

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ®ÉäciÉÉºÉ, BÉEèàÉÚ®, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®, 

+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, MÉªÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ºÉÉÊciÉ ZÉÉ®JÉhb |Énä¶É BÉEä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä {ÉÉãÉÉàÉÚ, SÉiÉ®É 

+ÉÉÉÊn A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉ £ÉÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉEäxp ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉÉxiÉ 

BÉEä ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå JÉÖãÉ MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É ÉẾ É¶Éä−É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ BÉEäxp ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉÉxiÉ BÉEä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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∗SHRI R.K.BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI): Hon’ble Madam 

Speaker, I wish to raise an important issue.  The rail route between Mayiladuthurai 

and Tharangambadi, for a stretch of 30 kms, functioned profitably from 1926 

to1991. During that period since road facilities were not upgraded, the rail 

connectivity remained as the lifeline of this people. In 1991 the metre gauge 

operations were stopped and remain so till date.  Between Mayiladuthurai and 

Tharangambadi this rail route had railways stations at the following places: (i) 

Mayiladuthurai Town (3.82 kms);  (ii) Mannampanthal (8.35 kms); (iii) 

Sembanaarkovil (12.35 kms); (iv) Aakoor (18 kms); (v) Thirukkadaiyur (21.89 

kms); Thillaiyadi (25.33 kms); Poraiyaar (28.13 kms); and Tharangambadi (29.35 

kms). Important schools, Arts colleges like AVCC and TBML, AVCC Engg. 

College, Teacher Training Institute, and other professional institutions are 

functioning in this area. Poor people and people below poverty line, students do 

not find a transport system in this area which can suit their needs. Tharangambadi 

is an area full of fishermen and fishing activities. Fishermen do not have proper 

transport facility for exporting to other countries. Moreover they do not have 

adequate storage facilities. Livelihood of fishermen is affected. Hindu pilgrim 

centres like Thirukkadaiyur (DharumapuramAatheenam), Thirunallaru (Saturn) 

and Nagoor Mosque, Vailankanni temple, Tharangambadi Holy Church, Danish 

Fort are some of the tourist attractions. If this route is extended by 9 km and 

connected with Karaikkal, you can get a big rail network in southern Tamil Nadu. 

Around 30 km long land between Mayiladuthurai and Tharangambadi is already 

with the Railway Department. Only 9 kilo meter stretch of land between 

Tharangambadi and Karaikkal has to be acquired. This project can be completed at 

a cost of Rs.100 Crore. Only when this rail route is extended and connected, 

people of Tharangambadi can have rail connectivity to go to Chennai for medical 

treatment and technological benefits. Thank you.  Tamil Nadu Government under 

the able guidance of Puratchithalaivi Amma has included Tharangambadi in the 
                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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list of small ports and development activities are being undertaken. I therefore, 

urge that already existing metre- gauge railway line should be converted as broad-

gauge and rail services should be made functional between Mayiladuthurai and 

Tharangambadi very soon.  Thank you. 

HON. SPEAKER: You have mentioned your point about gauge conversion. It has 

come in the records. 

SHRI JITENDRA CHOUDHURY (TRIPURA EAST): Madam Speaker, thank 

you. I would like to raise one very important issue. There are some Kok-Borok 

speaking communities who are inhabited in Tripura, Mizoram, Assam and some 

other States of the North-Eastern region.  

 These Kok-Borok speaking people are enjoying the Scheduled Tribe status 

in the State of Tripura, but in Mizoram and Assam, where these communities are 

living in some districts, only a section of these communities are enjoying the 

facilities meant for Scheduled Tribes and the rest of them are not given the 

benefits of Scheduled Tribes due to lack of elaboration. They are being deprived 

of all kinds of facilities that are extended to the Scheduled Tribes.  

 So, the Ministry concerned in the Government of India may take the 

initiative and rectify the Scheduled Tribe list in Assam and Mizoram so that this 

population, which is about 20,000 in number altogether, may also enjoy the 

benefits extended to the Scheduled Tribes. Thank you. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEè¶É µÉEÉ{É MÉxxÉÉ cè* nä¶É BÉEÉ 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè, SÉÉcä àÉcÉ®É−]Å, =kÉ® |Énä¶É, BÉExÉÉÇ]BÉE, ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ cÉä, 

nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå BÉEè¶É µÉEÉ{É, xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cè iÉÉä ´Éc MÉxxÉÉ cè* 2013-2014 BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä 

{Éä®É<Ç ºÉjÉ BÉEÉ MÉxxÉä BÉEÉ VÉÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 8500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ cè, =ºÉàÉå 5304 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

{ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤Éè~BÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® MÉxxÉÉ 

àÉÚãªÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 
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+É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ =vÉÉ® näiÉÉ, cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä* SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉc MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉå 

BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉäiÉÉ cè* +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

´Éc =xÉ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE® ªÉÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉiÉÉ cè, +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ ªÉÉ iÉÉãÉÉÒàÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ £É®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc 

BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä {Éä®É<Ç ºÉjÉ BÉEÉ MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® {Éä®É<Ç ºÉjÉ àÉå VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, ´Éä ÉÊàÉãÉå SÉãÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå 133 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, 15 +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä {Éä®É<Ç ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ, 

+ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ 80 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé* +É¤É ªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉÉ JÉäiÉÉå àÉå VÉãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® 

àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉ JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ABÉE ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® 

ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®ä, VÉ¤ÉÉÊBÉE 280 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ lÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É àÉå =ºÉä 

PÉ]ÉBÉE® 260 |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ {É® 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nºÉ {É®ºÉèx] ¤ªÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, +ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå xÉcÉÓ SÉãÉåMÉÉÒ* 

1668 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =xcå xÉMÉnÉÒ jÉ@hÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉ* ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ 

BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä JÉSÉÇ nÚºÉ®ä àÉnÉå àÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç =xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç* {ÉcãÉä +ÉÉ®.ºÉÉÒ. VÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä MÉxxÉä BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ iÉÉä ªÉc nÉÉÊªÉi´É cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ®.ºÉÉÒ. VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEä º]ÉBÉE BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ VÉ¤iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉä ¤ÉäSÉ BÉE® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =xcå VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä iÉBÉE BÉEÉÒ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 4400 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ BÉEVÉÇ ÉÊnªÉÉ cè* 40 {ÉEÉÒºÉnÉÒ =xÉBÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè* {Éè]ÅÉäãÉ àÉå AlÉxÉÉìãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ <VÉÉVÉiÉ nä nÉÒ* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ £ÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, ´Éä MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ABÉE àÉÉÄ BÉEä ºÉàÉÉxÉ cé* 

=xÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä {ÉÚÉÊUA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ xÉcÉÓ £É®ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É BÉE®å* 

càÉÉ®ä BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉÖEU BÉEcå ÉÊBÉE =xcÉåxÉä nÉä ¤Éè~BÉEå ãÉÉÒ cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ®ÉVªÉ {ÉäàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖEU ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä MÉA cé* 

ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖA cé* <xÉBÉEÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ cè, <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ®ÉÊàÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ* =ºÉxÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nä 

nÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉAÆMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE iÉÉä +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ =vÉÉ® näiÉÉ cè, càÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉAÆ iÉÉä 

BKS
cd. by u1) 
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ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉBÉEn {ÉèºÉÉ ÉÊnA ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ VÉãn ºÉä VÉãn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ 

nä´ÉÉÒ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä, gÉÉÒ 

¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ º´ÉªÉÆ BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä 

gÉÉÒ ÉÊ¤É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉÉìlÉÇ +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ{ÉÖ®-

BÉEÉãÉÉÒPÉÉ] BÉEÉ ÉÊ¥ÉVÉ ]Ú]É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉé àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* º]Úbå]ÂºÉ 

bÚÆMÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ¤ÉVÉä bÚÆMÉÉÒ  {Éã]ÉÒ cÉä MÉªÉÉ* ºÉàÉÖp àÉå àÉMÉ® £É®É {É½É cè* 

ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉhbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® ÉÊu{É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè*  

 +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ càÉÉ®É xÉcÉÓ cè* BÉEåp àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ÉÊVÉºÉ àÉÖqä {É® àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÚÄ, {ÉÉä]Ç 

¤ãÉäªÉ® àÉå ABÉE cÉÒ àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cè* =ºÉàÉå 1361 bÉÒ+ÉÉ®AàÉ àÉWÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, 8 ºÉÉãÉ ºÉä 17 

ºÉÉãÉ iÉBÉE* =xÉBÉEÉä ºÉÉÒAãÉ, ¤ÉÉäxÉºÉ, OÉèSÉÖ]ÉÒ +ÉÉÉÊn-+ÉÉÉÊn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ¶Éc® 

ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®É ®ciÉÉ cè* =xÉ àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉéxÉä 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 

BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé ÉÊ{ÉE® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä <xÉ àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉä cé* nÉä-nÉä ¤ÉÉ® º]ÅÉ<BÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 20 {ÉE®´É®ÉÒ 17 xÉ´ÉÆ¤É® ºÉxÉÂ 2014 BÉEÉä º]ÅÉ<BÉE cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É xÉä 17 +É|ÉèãÉ BÉEÉä àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®åMÉä +ÉÉè® 25 {ÉºÉç] ºÉèãÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉ BÉE® nåMÉä* +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä <xÉBÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 17 ÉÊºÉiÉÆ¤É® BÉEÉä 

®èVªÉÖãÉä¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä näxÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc 

+ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®å, VÉèºÉÉ +ÉÆbàÉÉxÉ |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 325 ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä cÉäàÉMÉÉbÇ àÉå ®èMªÉÖãÉ®É<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 495 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå, ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉå, {ÉÉ]Ç ]É<àÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, 

AVÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉÉÊn àÉå bÉÒ+ÉÉ®AàÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖ{É®AxªÉÖàÉ®ÉÒ {ÉÉäº] ÉÊµÉEA] BÉE® BÉEä ®èMªÉÖãÉ®É<WÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE VÉÉä 1361 àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ 

bÉÒ+ÉÉ®AàÉ àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉÖ{É®AxªÉÖàÉ®ÉÒ {ÉÉäº] ÉÊµÉEA] BÉE® BÉEä {É®àÉÉxÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ 

àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé ÉÊàÉb-bä àÉÉÒãÉ àÉå £ÉÉäVÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ <ÆÉÎ{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* ºBÉÚEãÉÉå 
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àÉå VÉÉä {ÉÚEb ÉÊ|É{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ãÉBÉEÉÊ½ªÉÉÆ VÉãÉÉ BÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® {Éä½Éå BÉEÉä BÉEÉ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ 

ÉÊºÉãÉåb® ÉÊàÉb-bä àÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊãÉA näxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÚãcä +ÉÉè® ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] cè, ´Éc ºÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉìªÉãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä =ºÉBÉEÉä 

AMVÉÆ{¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*   ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ºBÉÚEãÉÉå àÉå £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊºÉãÉåb® ÉÊnªÉä VÉÉxÉä 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. 

ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÚÉÌhÉªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ  ºÉÆºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc <ãÉÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ FÉäjÉ 

àÉå nÉä |ÉàÉhbãÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä àÉvªÉ àÉå {ÉÚÉÌhÉªÉÉ |ÉàÉhbãÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc FÉäjÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÄ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉävÉÉ´ÉÉÒ UÉjÉ-UÉjÉÉªÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé*  

 +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉäiÉä cÖA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÚÉÌhÉªÉÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ä] ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉè]® cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉÉ, ªÉc º]ä] àÉå cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ º]ä] BÉEÉ àÉè]® xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ xÉä BÉEàÉäãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå {É¶ÉÖ BÉE]iÉä cé* ªÉc àÉä®~ BÉEÉÒ 

¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ABÉE ºlÉÉxÉ AäºÉÉ cè VÉcÉÄ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå ºÉä SÉÉä®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA ´ÉÉcxÉ BÉEÉ]ä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

´ÉÉcxÉÉå BÉEä BÉEàÉäãÉä BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ´Éc ºlÉÉxÉ |ÉÉÊºÉr cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä, {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É 

ºÉä ´ÉcÉÄ SÉÉä®ÉÒ BÉEä ´ÉÉcxÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉ] ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <xÉ SÉÉä®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA ´ÉÉcxÉÉå BÉEä uÉ®É +É{É®ÉvÉ cÉäiÉÉ cè* 

+É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ =xÉBÉEÉä BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä |ÉàÉÉhÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +É{É®ÉvÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉÚ®É ¶Éc® VÉÉxÉiÉÉ cè, +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÄ {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉE]ä cÖA ´ÉÉcxÉÉå BÉEä {ÉÉ]ÂºÉÇ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* SÉÉä® ¤ÉÉVÉÉ® xÉÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÄ {É® 

àÉÉBÉEæ] ãÉMÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉÖEU ãÉäBÉE® =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® näiÉä cé* ªÉc BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

lss
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<ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ <iÉxÉÉ 

ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉcxÉ <ºÉ BÉEàÉäãÉä àÉå {ÉcÖÄSÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® cºiÉFÉä{É BÉE®ä, +ÉxªÉlÉÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +É{É®ÉvÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäBÉE® ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå, VÉcÉÄ <ºÉ ´É−ÉÇ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä vÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÚãªÉ BÉEä >ó{É® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ´É−ÉÇ vÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä <ºÉ ´É−ÉÇ vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä vÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 1200 ºÉä 1400-1500 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 

ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

JÉÉn, n´ÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ, àÉVÉnÚ®ÉÒ, bÉÒVÉãÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉÉå {É® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 3,000 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* +É¤É +ÉMÉ® 1200 ªÉÉ 1400 °ô{ÉªÉä àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉn ¤ÉäSÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå nÉä¤ÉÉ®É ºÉä <ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* àÉä®ä 

cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ®, ®ÉªÉºÉäxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉä, càÉÉ®É UkÉÉÒºÉMÉf cè, 

ÉÊVÉºÉä vÉÉxÉ BÉEÉ BÉE]Éä®É àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä vÉÉxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 3800 ºÉä 4000 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 20-22 ÉÏBÉD´É]ãÉ ABÉE½ {É® =ºÉBÉEÉÒ vÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, =ºÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉ 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*   

 àÉé ABÉE +ÉÉè® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ +ÉxÉÉVÉ =i{ÉÉn BÉEÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ 

cÉäiÉÉ cè, ºlÉÉxÉÉÒªÉ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå =ºÉ àÉÚãªÉ BÉEä >ó{É® àÉÉãÉ ¤ÉäSÉÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ {É® 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* SÉÚÄÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA cè iÉÉä àÉÉãÉ nÉä cVÉÉ® °ô{ÉA àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc =ÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä vÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé <xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ, +ÉÉ{É xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉä cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É 

ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® BÉEÉÆbãÉÉ ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ-MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ-8 cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ]ÅäxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉÖZÉä ºÉÉÒBÉE® 

ºÉä ´ÉÉªÉÉ ®Éäb ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ºÉ{ÉE® cè +ÉÉè® BÉEÉä]{ÉÖiÉãÉÉÒ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉÉjÉ 130 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* àÉÖZÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA Uc PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® àÉä®ä {ÉÉÒUä ABÉE Aà¤ÉÖãÉåºÉ SÉãÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉä]{ÉÖiÉãÉÉÒ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå =ºÉ Aà¤ÉÖãÉåºÉ BÉEÉä ºÉÉiÉ PÉÆ]ä ãÉMÉä* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

Aà¤ÉÖãÉåºÉ àÉå VÉÉä àÉ®ÉÒVÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ®ÉºiÉä àÉå àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ®Éäb cé ªÉÉ VÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä {ÉilÉ® ãÉäBÉE® ]ÅBÉE ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

àÉå +ÉÉiÉä cé* c® ®ÉäVÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ]ÅBÉE {ÉãÉ] VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉºiÉÉ VÉÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉä =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ~ÉÒBÉE BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉªÉ{ÉÖ®, àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® BÉEÉÆbãÉÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ-

8  cè* <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ iÉÖ®ÆiÉ àÉ®ààÉiÉ BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Madam, this is a request for introducing a 

direct train between Guntur, the new Capital of Andhra Pradesh and New Delhi.  

Guntur is the third largest populous city in Andhra Pradesh and it is no 

exaggeration when I say that this region is identified as a major industrial region in 

India along the corridor up to Visakhapatnam. It has been identified to establish 

the new capital to the State of Andhra Pradesh. 

From rich cultural heritage in the form of ancient temples such as 

Amaravathi, Mangalagiri, Vykuntapuram and Ponnur to tourist destinations such 

as Kotappa Konda, Amaravathi Museum, Nagarjuna Sagar, Vundavalli Caves, 

Kondaveedu Fort, Suryalanka beach to India’s one of the largest universities - 

CS
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Acharya Nagarjuna University - Guntur has carved its niche in the State of Andhra 

Pradesh. 

Being one of the leading producers of paddy, cotton and chillies, Guntur is 

a centre for business and commerce, agriculture and industry. The city also hosts 

one of the largest Asian markets for red chillies. The Tobacco Board is also 

headquartered in Guntur.  

In spite of having these many positive aspects and advantages, 

unfortunately, Guntur does not have a direct train from the Capital of the country.  

It is the policy of the Railways to run one direct superfast train between the State 

Capital and the country’s capital.  The people and public representatives have been 

demanding since many years for a direct train between Guntur and New Delhi, but 

nothing has been done so far. We assure you that it will meet all the commercial 

parameters of Railways as Guntur has immense tourist, passenger and commercial 

potential; in fact, it crosses those parameters by leaps and bounds. 

In view of the above, I would request you to kindly consider favourably for 

an exclusive superfast Train between Guntur and New Delhi. 

HON. SPEAKER: Shri Santokh Singh Chaudhary – not present. 

SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Madam, I want to draw the 

attention of the hon. Minister of Defence towards the problems being faced by the 

residents of Kandivali and Malad in Mumbai.  There is a residential area behind 

the erstwhile Defence Depot in the aforesaid area.  Now-a-days, the aforesaid 

Depot is not in use.  However, there are residential quarters of Defence personnel.  

The Defence authorities have brought stay orders from the Supreme Court for not 

constructing high rise buildings.  But already there are some high rise buildings 

with 20 to 28 storeys in existence and the Municipal Corporation of Mumbai has 

given NoC for that. 

 Madam Speaker, so many old multi-storeyed buildings are also there which 

are about 30-35 years old and which need re-development.  But because of the 

stay order of the Supreme Court, it cannot be done. 
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 Any unfortunate incident may happen.  The Government has to take steps 

before any unfortunate incident happens.  

This issue was discussed under the Calling Attention.  No response has 

come from the Defence Minister.  I would request the Government, through you, 

Madam, to look into this issue very urgently, which is very important for the 

residents of Kandivali and Malad. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉºÉxÉ ºÉä ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ 

ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É xÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ <WÉÉVÉiÉ nÉÒ cè, ´Éc ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç 

ºÉä +ÉÉºÉxÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~ÉiÉä +ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEäºÉ®ÉÒ xÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉc {É®Æ{É®É cè +ÉÉè® ªÉc cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä MÉ£ÉÇ ºÉä {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉ 

cÉäiÉÉ cè* {ÉSÉÉºÉ ´É−ÉÉç àÉå ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ +É¤É +É{ÉxÉÉ º´ÉÉÌhÉàÉ BÉEÉãÉ àÉxÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä MÉ£ÉÇ ºÉä ABÉE 

+ÉÆBÉÖE® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ {ÉÉèvÉä ÉÊxÉBÉEãÉä* nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ, ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä JÉäãÉ JÉäãÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ ~MÉÉ-ºÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ãÉÉÆ] BÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ* {É®, ´Éc {ãÉÉÆ] {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ cÉä, 

=ºÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEäiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ àÉå 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* {É®, =xÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÆBÉÖE®, BÉEÉä<Ç {ÉÉèvÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1984-85 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEä {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉäºÉºÉÇ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÓ cé* 

àÉäºÉºÉÇ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉ~ Aä®ÉäàÉèÉÊ]BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä JÉÖãÉ ºÉBÉEiÉä cé* {É®, 

´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ >ócÉ{ÉÉäc BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* JÉÉn àÉcÆMÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉcÉÆ >ócÉ{ÉÉäc BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä nÚ® BÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 
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ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä VÉxàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

=ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä®iÉàÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* <ºÉ +ÉÉä® àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ +ÉÉè® 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 
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∗SHRIMATI P.K.SREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam Speaker, a very 

shocking and shameful incident took place in the Bilaspur district of Chattisgarh.  

 Madam, please think a while, as to what value we have for the life and well 

being of the women in our country.   

 A private hospital, subjected 82 women, most of when were below 32 years 

of age to a sterilization operation.  The operation was carried out within 5 hours. 

 15 women died, and the health of the remaining women has been seriously 

affected.   Has sterilization become a business venture in our country? 

 Infact, when the Government is conducting such a camp, why were the 

women taken to a private hospital instead of a government hospital? Please think 

whether the whole exercise was done with some vested economic interest. 

 It would be proper, if an enquiry is done to find out whether the private 

hospital wanted to pocket a share of the incentive amount which the women 

undergoing sterilization were expected to get.   

HON. SPEAKER : There is a judicial inquiry going on. 

SHRIMATI P.K.SREEMATHI TEACHER: I am submitting the actual points. All 

over India, there is a practice of subjecting only women to sterilization.  

Chattisgarh is only one example.  Every where, all over India it happens.  

Therefore, the action should not be limited to a mere suspension. Such negligence 

is criminal and hence punishable.The women did not die, it was a murder.   

HON. SPEAKER : About that, inquiry is going on.  You come to your subject.  

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Malayalam.  
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∗SHRIMATI P.K.SREEMATHI TEACHER : I am coming to that point.  Madam, 

please give me two minutes.  In various states, including our state Kerala also, 

women are subjected to sterilisation. 

 In earlier times, men too would undergo sterilisation.  Now, the mind set 

has changed.  So the poor women are made scape goats. 

 So, regarding the women, we should ensure that sterilisation is done in 

healthy environment, without harming or affecting their health. 

 Without ensuring these, no sterilisation camp should be held.  The Health 

Minister should take a decision that sterilisation should be performed only in 

government hospital, where the poor women can avail this facility. 

 Madam, can we take adequate steps? So that such tragic incidents do not 

occur in the future. Madam, this is the question I want to ask the Government, 

through you.   

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Malayalam.  
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HON. SPEAKER:  Shri M.B. Rajesh, Shri P.K. Biju and Adv. Joice George are 

allowed to associate with the matter raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher. 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): The issue that I would like to invite the 

attention of the Government of India, through you, Madam Speaker, is also related 

to health. I was on the queue. I am the next speaker to Shrimati Shreemathi 

Teacher who was previously a Minister of Health in the State of Kerala.  

 What we now experience in this nation is some kind of fanaticism in the 

health sector. I may be permitted to use such a word. Why I say so is, now-a-days 

we are experiencing a very severe shortage of anti-rabies serum. Anti-rabies 

vaccine can be administered if the dog bit is only skin deep. But if the bite is of 

very grievous nature, then quite naturally the doctor should give at the earliest the 

anti-rabies serum. If the bite is on the head or on the neck or on the abdomen, 

quite naturally, people will be running to get the anti-rabies serum at whatever cost 

that they can fetch. In many States, including Kerala, we are in short supply of 

anti-rabies serum. 

 Madam Speaker, anyway I am quite sure--and you will also agree with me 

in this matter--that our nation is one where the largest number of people are dying 

because of dog bite. There are people who are there to save the lives of the street 

dogs but there are no people to save the lives of the poor people. The anti-rabies 

serum is very expensive. So, I would like to invite the attention of the Chair and 

also the Government of India to a Report submitted in August, 2013 by the 

Standing Committee on Health and Family Welfare. 
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13.00 hrs. 

This is a very serious report. If you permit, this House should discuss it later. The 

Report is ‘Alleged Irregularities in the Conduct of Studies using Human 

Papillomavirus (HPV) Vaccine in India’. It is being used by certain agencies.  

 Hon. Speaker, in the experiments that had been conducted on human beings 

since 2005 upto 2012, a number of 2,644 people had died and most o f them were 

women and girls. The experiments are conduced on women and girls. They are 

bitten like guinea pigs.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please raise your point. 

… (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH : It is a serious matter. It does not have any political colour or 

any communal colour. This is regarding the health of our own people. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please come to the point. In ‘Zero Hour’ only one or two 

minutes are available for each Member.  Nobody is objecting to what you are 

saying. 

DR. A. SAMPATH : Madam, just give me one minute. I am very much thankful 

to you for giving me this opportunity to speak on this matter in this House today. I 

am a bit lucky that I got selected in the slot also.  

 My request is that on the one side the experiments being conducted upon 

people should be thoroughly scrutinized. It is only after the thorough securitization 

by the concerned authorities should that happen. Then, on the other side, life 

saving drugs like Anti-Rabies Serum should be provided free of cost through the 

Community Health Centres in all the States and the Union Territories throughout 

the nation. Thank you, Madam.  

HON. SPEAKER: S/Shri M.B. Rajesh, P.K. Biju and Adv. Joice George are 

permitted to associate with the issue raised by Dr. A. Sampath. 
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gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (ºÉà£ÉãÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ÉÊnããÉÉÒ-ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®ÉVªÉ 

àÉÉMÉÇ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉxiÉ JÉ®É¤É cè* A.ºÉÉÒ.b¤ãªÉÚ. xÉÉàÉBÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉìx]ÅèBÉD] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉìx]ÅèBÉD] BÉEÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

xÉ iÉÉä =ºÉxÉä =ºÉ ®Éäb BÉEÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ <xÉÉä´ÉäÉÊ]´É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉäbÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ´Éä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉSÉÉ SÉÖBÉEä cé* 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉä {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉÉìbãÉ cè, =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] 

BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®, <ºÉBÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE xÉÉä] iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc +É|ÉÚ´É cÖ+ÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ (nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ àÉå ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä ÉÊMÉãÉÉÊMÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÉÎã]ºiÉÉxÉ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉ ABÉE AOÉÉÒàÉäx] SÉÉ<xÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~É lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ xÉä =ºÉBÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉiÉ& SÉÉ<xÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ]èÉÊ®]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ÉÊbºÉ{ªÉÚ] cè, 

càÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ {É½åMÉä, ÉÊBÉExiÉÖ nÖ£ÉÉÇMÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ xªÉÚVÉ AVÉåºÉÉÒ ÉÊ¶ÉxcÖ+ÉÉ xÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<<b BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* =ºÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè 

¤ÉÉÎãBÉE JÉÖÆVÉ®É¤É {ÉÉºÉ on the China side to Pakistan Border, ÉÊVÉºÉä càÉ +É{ÉxÉä àÉè{É àÉå {ÉÉBÉE 

+ÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊnJÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ´Éä {ÉÉBÉE +ÉÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä 

=ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ¤ÉnãÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnJÉÉ ®cä cé* xÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉVÉxÉBÉE cè, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ, +ÉÉÎºiÉi´É +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, =ºÉ {É® ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

vÉBÉDBÉEÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ 

BÉEä Aà¤ÉèºÉb® BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä àÉè{É BÉEãÉ =xcÉåxÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉä ´Éä ÉÊ´ÉlÉbÅÉ BÉE®å*     

=ºÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®BÉEä ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ àÉè{É cè, ´ÉãbḈ ÉÉ<b ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<Wb cè, ªÉÖxÉÉ<]äb 

xÉä¶ÉÆºÉ uÉ®É ÉÊ®BÉEMÉxÉÉ<Wb cè, =ºÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE®ä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ºÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ vÉß−]iÉÉ xÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉÎºàÉiÉÉ +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ {É® +ÉÉFÉä{É cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä BÉEÉä gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

lss
d 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Madam, the Chinese 

President had gone to Gujarat. ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä fÉäBÉEãÉÉ JÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É ºÉä +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ®äãÉMÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

SÉÆbÉÒMÉfÃ ºÉä ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉªÉÉ xªÉÚ àÉÉË®bÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xªÉÚ àÉÉË®bÉ 

ºÉä VÉÖ½ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉÒ 350´ÉÉÓ ºÉÉãÉÉÊMÉ®c àÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É- 

nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ãÉÉäMÉ, ºÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÖâó−É cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cé* 

®ÉºiÉä àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É 

àÉå +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉ àÉci´É VÉÉxÉiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ nä¶É ABÉE, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ABÉE, nä¶É ABÉE, ¤ÉºÉÉ´É] ABÉE, nä¶É ABÉE vÉàÉÇ 

+ÉxÉäBÉE, ªÉc VÉÉä ¤ÉxÉ ºÉBÉEÉ cè, ªÉc MÉÖâó iÉäMÉ¤ÉcÉnÖ® ºÉÉc¤É BÉEä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® £ÉÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÖâó iÉäMÉ¤ÉcÉnÖ® ºÉÉc¤É BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ nä¶É àÉå |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ´É®ÉÊ¶É{É BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

<ºÉ ÉÊnxÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå UÖ]Â]ÉÒ cÉä, ºÉàÉÉMÉàÉ cÉä* ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉÆºÉ 

MÉÖâó iÉäMÉ¤ÉcÉnÖ® ºÉÉc¤É BÉEä ºÉÆnä¶É - £ÉÉ<Ç BÉEÉcÚÆ BÉEÉä näiÉ xÉcxÉ, xÉcxÉ £ÉÉ<Ç àÉÉxÉiÉ +ÉÉxÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå ABÉEÉÊjÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É  : MÉÖâó iÉäMÉ¤ÉcÉnÖ® ºÉÉc¤É BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉÉè®´É cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® vÉàÉÇ ¤ÉSÉÉ 

cè, vÉàÉÇ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ ¤ÉSÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉSÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè -ÉÊiÉãÉBÉE VÉÆVÉÖ ®ÉJÉÉ 

|É£É iÉÉBÉEÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* {ãÉÉÒWÉ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

.…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ (vÉÉè®c®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEä µÉEªÉ BÉEäxpÉå {É® JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè* ®É<ºÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ´É +ÉÉfÃÉÊiÉªÉÉå uÉ®É <xÉ µÉEªÉ BÉEäxpÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ àÉå ¤É½ÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ {É® cä®É{ÉEä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É ãÉÉA MÉA vÉÉxÉ BÉEÉä µÉEªÉ BÉEäxpÉå {É® +ÉÉfÃÉÊiÉªÉÉå uÉ®É JÉ®É¤É ´É MÉÉÒãÉÉ ¤ÉiÉÉBÉE® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ®É<ºÉ ÉÊàÉãÉÉå ´É 

+ÉÉfÃÉÊiÉªÉÉå uÉ®É BÉÖEU vÉÉxÉ µÉEªÉ BÉEäxpÉå {É® +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ uÉ®É +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ºÉä SÉèBÉE uÉ®É {ÉäàÉå] 

BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ: àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÉn® +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä nªÉxÉÉÒªÉ +É´ÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA SÉèBÉEÉå BÉEä vÉÉ®BÉE A´ÉÆ µÉEªÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {Éé¶ÉxÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ {Éé¶ÉxÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ´ÉßrÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éé¶ÉxÉ, ÉÊxÉ¶ÉBÉDiÉ VÉxÉÉå, 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊciÉOÉÉÉÊcªÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå xÉÉàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ <ºÉàÉå iÉªÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {Éé¶ÉxÉvÉÉ®ÉÒ 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®ä, +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ªÉÖMÉ àÉå {Éé¶ÉxÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä VÉÉä {Éé¶ÉxÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* 

=ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* iÉÉÒºÉ®ä, <ºÉàÉå {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {Éé¶ÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè, {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ àÉèxÉ {ÉÉ´É® xÉcÉÓ cè, <iÉxÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE {Éé¶ÉxÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{Éé¶ÉxÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ (àÉlÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* 

àÉä®É ÉÊ´É−ÉªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ¤Éè®ÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ªÉc jÉ@ÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

càÉä¶ÉÉ ºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ àÉlÉÖ®É BÉEä MÉÉäBÉÖEãÉ 

¤Éè®ÉVÉ ºÉÉÒ cè* 16 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xcå BÉEà{ÉéºÉä¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 16 ºÉÉãÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä àÉlÉÖ®É àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé, àÉé £ÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå MÉ<Ç lÉÉÒ, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉé 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] nå +ÉÉè® =xcå VÉÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉä*   

gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É ¤É. cÖBÉDBÉEä®ÉÒ (ÉÊSÉBÉDBÉEÉäbÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä ÉÊSÉBÉEàÉÆMÉãÉÚ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå {ÉEÉì®äº] ºÉä ABÉE ]É<MÉ® 

£ÉÉMÉBÉE® ABÉE àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä JÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä OÉÉàÉ´ÉÉºÉÉÒ 
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]É<MÉ® BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉE® {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå, {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® =ºÉ ]É<MÉ® BÉEÉä 

¤ÉäãÉMÉÉàÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] BÉEä JÉÉxÉÉ{ÉÖ® BÉEä {ÉEÉì®äº] àÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤É½ÉÒ +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè* £ÉÉÒàÉMÉfÃ {ÉEÉì®äº] BÉEä 

JÉÉxÉÉ{ÉÖ® iÉÉããÉÖBÉEÉ àÉå 10-12 ÉẾ ÉãÉäVÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉãÉ´ÉÉ½ä, MÉ´ÉãÉÉÒ, nä´ÉMÉÉÆ´É, {ÉÉãÉÉÒ, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉãÉäVÉ +ÉÉiÉä 

cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ <iÉxÉä PÉ¤É®ÉA cÖA cé ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉ ®cä cé* ´Éä PÉ® àÉå ¤Éè~ä cé, BÉE¤É ]É<MÉ® 

¤ÉÉc® +ÉÉ VÉÉA*  càÉxÉä AàÉ.AãÉ.A. BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä VÉÉBÉE® ÉÊ®BÉD´Éäº] ÉÊBÉEªÉÉ cè àÉMÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

<ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE® ®cÉ cÚÆ* =ºÉ ]É<MÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]ÉªÉÉ 

VÉÉA, ´Éc ¤É½É {ÉEÉì®äº] xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE UÉä]É {ÉEÉì®äº] cè* +ÉÉ{É BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ºÉ¤É AÉÊ®ªÉÉ VÉÉxÉiÉä cé 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ]É<MÉ® BÉEÉä <ààÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ c]ÉBÉE® ¤É½ä VÉÆMÉãÉ àÉå UÉä½xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉéä BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ ºÉä Uc ¤ÉÉ® SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cÚÆ* =vÉ® +ÉMÉ® VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ =~ÉiÉä cé, 

<à{ÉÉä]ç] àÉÖqÉ =~ÉiÉä cé iÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cé, <vÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cé? <vÉ® ãÉäb  cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  377 àÉå VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  àÉé ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 1931 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå +ÉUÚiÉ +ÉÉè® ÉÊb{ÉE®å] VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér µÉEàÉÉÆBÉE 7 

àÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ VÉÉÉÊiÉ, ºÉxÉ 1936 àÉå VÉÉ®ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ +ÉUÚiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ µÉEàÉÉÆBÉE ABÉE {É® +ÉcäÉÊ®ªÉÉ, nÉä {É® ¤ÉnBÉE, iÉÉÒxÉ {É® ¤ÉcäÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉÆSÉ {É® ¤ÉxÉ´ÉÉ®, Uc 

{É® ¤ÉäÉÊ½ªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉiÉ {É® £É®lÉÉÒ cè* àÉÉxªÉ´É®, =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉå c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè*   
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gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) :  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÉjÉ 75 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

nÚ® ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ xÉVÉnÉÒBÉE ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cè, 

=iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® àÉå cVÉÉ®Éå UÉjÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉSUä 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå AbàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éä 

+ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* 

  àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå 

¤ÉÖãÉÆn¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå, <ºÉºÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ãÉMÉä cÖA 

ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ® àÉå VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ cé, àÉä®~ àÉå SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ 

ÉËºÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, =ºÉ {É® ãÉÉäb £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ*  

 gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä SÉèxÉãºÉ cé, VÉèºÉä {ÉãºÉ àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, {ÉãºÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, 

ÉÊVÉªÉÉ xªÉÚVÉ, 4 ÉÊ®ªÉãÉ xªÉÃÚVÉ, +ÉÉVÉÉn xªÉÚVÉ, VÉÉÒ. AxÉ.AxÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É SÉèxÉãÉ JÉÖãÉiÉÉ 

cè iÉÉä =ºÉàÉå 3 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ SÉèxÉãºÉ BÉEÉ àÉéxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =xcå ¤ÉÆn BÉE®xÉä 

ºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ SÉèxÉãºÉ AäºÉä cé, VÉèºÉä gÉÉÒ xªÉÚVÉ àÉå ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ UÆ]xÉÉÒ cÉä 

MÉªÉÉÒ, £ÉÉºBÉE® xªÉÚVÉ àÉå iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ºÉèãÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉcÉ®É SÉèxÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ AäºÉÉÒ cÉÒ cè* 

  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 4 cVÉÉ® AäºÉä gÉÉÊàÉBÉE, ÉÊVÉxcå àÉé ¤ÉÉèÉÊrBÉE gÉÉÊàÉBÉE àÉÉxÉiÉÉ cÚ, =xÉàÉå BÉEÉä<Ç 

{ÉjÉBÉEÉ® BÉEä °ô{É àÉå ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒÉÊbªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +É¤É 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÆBÉE]OÉºiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* nÉä BÉÖEãÉ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, VÉÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé--xªÉÚVÉ ¥ÉÉbBÉEÉº]ºÉÇ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® ¥ÉÉbBÉEÉº]ºÉÇ AbÉÒ]® AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ, VÉÉä ºÉÆ{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEä uÉ®É <ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ xªÉÚVÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé* ªÉä xÉÉè SÉèxÉãºÉ ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä VÉxÉÇÉÊãÉº] BÉEä {ÉEÉä®àºÉ cé, 

=xcÉåxÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ]Åäb 

ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cè, 

´Éc ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cè ªÉÉ BÉÖEU AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ ãÉMÉÉ cè, VÉÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA  àÉÖZÉä 
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ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊSÉ] {ÉEÆb ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ SÉèxÉãÉ JÉÉäãÉiÉÉÒ cé, <iÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä 

iÉ¤ÉÉc BÉE® näiÉÉÒ cé +ÉÉè® SÉèxÉãÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ ªÉÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): Madam, 

today, I am raising an important issue on salt.  It is very sad that every Indian is 

deprived today of the simplest basic need, that is salt. It is an ingredient which we 

need every day in our daily food.  

 For centuries, the general population has used the rock and crystal sea salt 

for their healthy food.  Today, we are getting only Iodized salt.  The salt which is 

available for consumption is Iodized salt. The logic used by the promoters of 

Iodine in our diet is that some areas in India fall under the Goitre Belt.  

 Madam, Goitre is a problem which may be caused in some people due to 

deficiency of thyroid hormones.  Majority of the population do not have hypo-

thyroidism.  Providing compulsorily Iodine in the chemical form in our daily food 

creates imbalance in our human body.  The endocrine system of the entire 

population is being mercilessly destroyed by making every individual to consume 

Iodine.  It is not understood why Iodine is given for every individual when it is not 

required.  It should be added in the diet of only those persons who are sick and 

who need iodine.   

 Each day, our body has to work extra to deal with this chemical to flush it 

out of the body.  The entire body and the kidneys are put to task.  The side effect 

of excess iodine on the psychological and physical health of the general population 

is being deliberately ignored.  

 Why the consumer is not being given the choice to use non-iodized salt? 

Through you Madam, I am urging the Union Government to remove ban on non-

iodized salt and give the Iodized salt who are in need of it.  

 This is an important issue for the Indian population.  
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HON. SPEAKER: Shri Tathagata Satpathy, Shri S.S. Ahluwalia and Shrimati 

Kirron Kher are permitted to associate with the matter raised by Kumari Shoba 

Karandlaje.   

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Tamil is known as one of the oldest surviving 

language.  “Tholgappium” and Sangam are the oldest literature which belongs to 

Tamil.  Tamil is the first Indian language which was declared as classical language 

by the Government of India in 2004 during the period of our beloved Amma as 

Chief Minister of Tamil Nadu. The UNESCO memory of the World register in 

1997 and 2005 were written in Tamil. One of the official Russian buildings 

Kremlin Palace displayed its name in Tamil. It is not only in Tamil Nadu but also 

in Puducherry and Andaman and Nicobar Islands, the respective Governments 

have recognised Tamil as the official language. With such a proud history, as 

guided by our beloved Puratchi Thalaivi Amma, we the people of Tamil Nadu, 

and on behalf of the Tamil speaking people in Puducherry and Andaman and 

Nicobar Islands, would request the Central Government to take action to enable 

the use of Tamil language in High Courts of Tamil Nadu, Puducherry and 

Andaman and Nicobar Islands. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊµÉEªÉÉiàÉBÉE AVÉåºÉÉÒ xÉ cÉäxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉä cÉäxÉä ºÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEÉ PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* SÉÉ® ÉÊVÉãÉä, VÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉiÉä 

cé, ´ÉcÉÆ 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®´ÉÉA +ÉÉè® 

§É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®ä* =xcÉåxÉä VÉÉä vÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ BÉEÉä gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉÉÆ´É ºÉä ãÉäBÉE® àÉcÉxÉMÉ®Éå iÉBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå AäºÉÉÒ ¤ÉcxÉå cé VÉÉä 

ÉÊxÉªÉiÉÉÒ BÉEÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäBÉE® +ÉºÉÉàÉÉÊªÉBÉE ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉèvÉBªÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <xÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´É àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉE]{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉÒ cé* MÉÉÆ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÆ-¤ÉÉ{É ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ´É´ÉÉc BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉºÉÖ®ÉãÉ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤Éä]ä BÉEä ÉÊxÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉcÚ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÖÆc àÉÉä½ ãÉäiÉä cé* <xÉBÉEÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEä ¶É¤nÉå ºÉä £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE SÉÉä] {ÉcÖÆSÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè* nä¶É BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉxÉÉÒ 14 ºÉä 15 BÉE®Éä½ àÉÉÊcãÉÉAÆ ´ÉèvÉBªÉ BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ® {Éå¶ÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ 

BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ 

+É{ÉªÉÉÇ{iÉ cé* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® {ÉÉÊ®iªÉBÉDiÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, 

BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® MÉÖVÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ BªÉÉ{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ, xÉÉèBÉE®ÉÒ{Éä¶ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cÉäº]ãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cé, <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ MÉßcÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

iÉlÉÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ 

ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. SPEAKER: Shri Badruddin Ajmalji, what is your subject? I do not 

understand what it is. 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ): àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* +ÉºÉàÉ àÉå <ºÉ ´ÉBÉDiÉ ¤ÉÉìbÇ® ãÉéb ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉì] <¶ªÉÚ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉä +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉàÉÉÒxÉ nä nÉÒ lÉÉÒ* càÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn cÖ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE ]ÖBÉE½É £ÉÉÒ àÉÉ]ÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 29 +ÉÉè® 30 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉ¤É àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA +ÉÉè® AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ÉcãÉä ºÉàÉZÉ ãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä <ºÉä ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊ{ÉE® <¶ªÉÚ =~ÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ :  càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉBÉEÉÒ àÉÖJÉÉÉÊãÉ}ÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ABÉE <ÆSÉ £ÉÉÒ àÉÉ]ÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ +ÉVÉàÉãÉ ¤ÉnâóqÉÒxÉ, gÉÉÒ ÉÊºÉ®ÉVÉÖqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ, gÉÉÒ ®ÉvÉä¶ªÉÉàÉ ÉÊ¤É¶´ÉÉºÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ 

+ÉVÉàÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ¤ÉÚ®É xÉ®ºÉèªªÉÉ MÉÉèb (£ÉÉåMÉÉÒ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé VÉÉä àÉÖqÉ =~É ®cÉ cÚÆ ´Éc ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉEÉÒ cè* càÉ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

ªÉÆMÉ +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉä ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä MÉÉǼ É SÉÖxÉ ÉÊãÉA cé* <ºÉàÉå ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå VÉÉä MÉÉ<ÇbãÉÉ<xºÉ 

<x]®xÉè] ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cé, =ºÉàÉå ÿªÉÚàÉäxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ºÉÉä¶ÉãÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cè*  That is the 

theory part of it.  The problem is that we have two types of MPs. One of them is of 

celebrity MPs and of those who are in power and the other is of regular MPs. 

Whenever a celebrity MP is involved in a project, it attracts a lot of attention. That 

is fine. The companies also try and come forward with their CSR funds and invest 

some money. Because they are celebrities, they are able to manage it.  

 We want that this Model Village programme announced by Modiji should 

really become a model programme and should not be confined to statements. I, 

therefore, request the Government that a Nodal Officer be appointed for this 

programme so that he can coordinate with all the Departments which can help 

make this programme really successful. I hope the Government of India will take 

note of this suggestion.  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2:30 p.m. 

13.26 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Thirty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

 

rjs
d 
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14.33 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Thirty Three Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we shall take up Matters under Rule 377. 

 Shri Harish Chandra Meena.  

  
(i)Need to check prevalence of Silicosis and Tuberculosis 

 Among labourers engaged in quarrying of stone in 
 Rajasthan and take immediate measure for treatment of 
 Afflicted persons 

SHRI HARISH MEENA (DAUSA): I wish to draw the attention of the 

Government towards the miserable working condition of labourers engaged in 

different stone mining Industries of the country, particularly in Rajasthan. It has 

been found that no safety/precautionary measures are taken in most of the mining 

centres. The  recent report by the National Institute of Miners’ Health (NIMH) 

conducted at Karauli District of Rajasthan stated that 23.2% of mine labourers are 

suffering from respiratory problems and out of them 78% are found affected with 

serious disease like Silicosis and others from Tuberculosis (TB). Silicosis is a 

dangerous disease, which causes loss in weight and leads to death, if not properly 

treated on time. The same situation prevails in other districts of Rajasthan. It is 

well known that mining is main source of livelihood in many districts of Rajasthan 

and a large numbers of families are dependent on it. There are more than 30 lakh 

people engaged in mining industries in Rajasthan. There is a constant increase in 

the number of people affected with these diseases. Condition of workers' family is 

miserable; women and small children are forced to work in the same condition in 

mining industry for the survival of their family. Some villages are left with only 
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widows and small children only. Although Government aid is provided to patients 

affected  with Silicosis, but as per Government regulation this should be certified 

by Pneumoconiosis Board of medical college. Due to delay on the part of Board, 

many patients lose their life without proper treatment. 

I, therefore, urge upon the Government to intervene immediately in the 

matter to provide early treatment to the affected  persons & also provide financial 

assistance to their families and conduct a comprehensive study involving all 

persons engaged in stone mining to determine prevalence of silicosis in the area. 

There is also a need to train local doctors in diagnosis of silicosis as a large 

numbers of cases are wrongly diagnosed as cases of Tuberculosis. The mine 

owners and labourers also need to be educated and made aware of health hazards 

of stone dust and preventive measures required to be taken at the earliest. 
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(ii) Need to fix the responsibility for misappropriation of funds  
allocated under the Mahatma Gandhi National Rural  

Employment Guarantee Scheme in Assam 
 

SHRI RAJEN GOHAIN (NOWGONG): Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme is directly related with the poorest of the poor. 

Corruption in such a scheme means taking away food from the mouth of the 

poorest of the country. Due to negligence of the Government, a scam of Rs. 4060 

crores was detected in Assam alone from 2007 to 2012 as disclosed by CAG. The 

Gram Rozgar Sevaks appointed on an ad hoc basis are made scapegoat in the 

entire process of corruption. Hundreds of cases have been filed in the matter but 

nothing has been done either to nab the culprits or to stop the misuse of public 

money. Feeling guilty, one Gram Rozgar Sevak took the extreme path of 

committing suicide. I, therefore, urge the Union Government to take suitable 

action on the issue. 
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(iii) Need to run Jodhpur-Delhi Express (Train No. 22481) on daily 
basis and extend it upto Haridwar in Uttarakhand 

 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÉ®´ÉÉ½ A´ÉÆ ¶ÉäJÉÉ´É]ÉÒ +ÉÆSÉãÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ A´ÉÆ nä¶É 

BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉävÉ{ÉÖ®-ÉÊnããÉÉÒ àÉäãÉ MÉÉ½ÉÒ xÉÆ. 22481 ´ÉÉªÉÉ àÉä½iÉÉ ®Éäb, bÉÒb´ÉÉxÉÉ, ®iÉxÉMÉfÃ, 

SÉÖ°ô A´ÉÆ ®ä´ÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ MÉÉ½ÉÒ cè* <ºÉ FÉäjÉ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

¤É½ä-¤É½ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE PÉ®ÉxÉä A´ÉÆ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆ¤ÉÉVÉ ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊnA cé* c® MÉÉÆ´É àÉå ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ºÉèÉÊxÉBÉE A´ÉÆ BÉEº¤Éä BÉEä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå {ÉEèãÉä cÖA cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä MÉÆiÉBªÉ ºlÉÉxÉÉå {É® +ÉÉxÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ =ÉÊSÉiÉ ºÉÉvÉxÉ ªÉc àÉäãÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ cè* 

 =BÉDiÉ VÉÉävÉ{ÉÖ®-ÉÊnããÉÉÒ àÉäãÉ +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉ{iÉÉc àÉå ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ MÉÉ½ÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ºÉ{iÉÉc àÉå BÉEä́ ÉãÉ 

nÉä ÉÊnxÉ cÉÒ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* =BÉDiÉ 

]ÅäxÉ ÉÊnxÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ JÉ½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä cÉÊ®uÉ® iÉBÉE ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA cÉÊ®uÉ® BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉvÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ  - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

jr_133ph
fd.y by j2
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(iv) Need to control import of rubber in the country 

 

KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): The price of 

local natural rubber fell below Rs. 130 a kg. for the first time since 2009. There is 

panic in Karnataka, Tamil Nadu and Kerala’s growing areas as the price is likely 

to fall further.  In most small and medium-sized plantations, tapping is not taking 

place, as wages and other expenses are much higher than returns, according to 

growers. The persistent fall in the price of natural rubber has caused concern 

among rubber farmers. The local market is facing a slump in demand. Imports are 

much higher in the current financial year. This is for the first time, the import has 

crossed 100,000 tonnes in four months.  

In view of the above, I appeal to the Government, through this august 

House, to take immediate steps to control import of rubber and if immediate steps 

are not taken to curtail the unrestricted inflow of imports, the Natural Rubber 

plantations which support over a million growers and half a million workers 

directly will face serious financial crisis. 
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(v) Need to take suitable steps to rejuvenate Mithi River 
in Mumbai, Maharashtra 

 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI): The Mithi 

River is an essential part of Mumbai as it covers over 16% of the city’s area. Once 

a vibrant reminder of Mumbai’s natural beauty, this river has been reduced to a 

sewer. Pollutants, encroachments of riverbank, dumping of harmful chemicals and 

construction debris led to the river’s flooding in July, 2005 and it caused havoc in 

the city. The degradation of the Mithi river is also affecting the mangrove forests 

of Mumbai. While both the local and State Government authorities have taken up 

works to rejuvenate Mithi, the same has been painfully delayed and there is a lack 

of coordination among all the concerned authorities. I, therefore, request the 

Government to take immediate cognizance of this issue and ensure that corrective 

steps are taken to arrest pollution of Mithi river. 
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(vi) Need to provide adequate financial assistance to victims of Endosulfan in 
Dakshina Kannada, Uttara Kannada and Udupi districts of Karnataka 

 

SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): There are over 

6,200 victims of endosulfan use in the three coastal districts of Dakshina Kannada, 

Uttara Kannada and Udupi in Karnataka.  

The Karnataka high court has directed the state government to pay interim 

relief to the 6,140 victims of endosulfan use in the three coastal districts of 

Karnataka. The court has also directed the state government to pay the interim 

relief to the victims, whose deformity is assessed to be 25%-60% and Rs 3,000 per 

month to those where deformity is more than 60% per month from March 1 

onwards. However, the State Government has released only Rs. 20 crore as 

compensation to 6,200 endosulfan victims in the state. It is a very meagre amount 

and does not meet any requirement of the victims It needs at least Rs. 500-600 

crores to deal with  the endosulfan victims.  

Therefore, I urge upon the Union Government to consider the plight of 

Endosulfan victims in the state on humanitarian ground and come forward to 

extend financial assistance to the endosulfan victims of Dakshina Kannada Uttara 

Kannada and Udupi district. 
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(vii) Need to convert Indara-Dohrighat railway line in  

Uttar Pradesh into broadgauge line 
 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <xnÉ®É ºÉä 

nÉäc®ÉÒPÉÉ] BÉEÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

           

HON. DEPUTY SPEAKER: As regards Matters under Rule 377, only the 

approved text would go on record.  This is not ‘zero hour’.  Nothing would go on 

record. 

(Interruptions) …∗  

 

(viii) Need to increase the share of grants to State Governments for education 
in accordance with the recommendations of the 13th Finance Commission. 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): Sir, I would like to draw your 

attention to the 13th Finance Commission Award. In order to satisfy the 

requirement of the Right to Education Act to provide quality education to the 

children between the age group of 6 to 14 years, for the awards between 2010-11 

and 2014-15, the Central Government has decided to take 65 per cent of he grants 

provided by the Finance Commission, and the remaining 35 per cent of funds were 

allocated to State Governments with the condition that the State Government shall 

invest 8 per cent additional expenditure now. The share of funds allocation 65:35 

is quite contradictory of the intention of the 13th Finance Commission.  

 Sir, it is my humble request that the 13th Finance Commission award be 

considered as a 100 per cent State share and the condition of 8 per cent additional 

expenditure now a burden on the State is to be cancelled.  

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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(ix) Need to enhance the amount of rent for agricultural land used for laying 
crude oil pipelines in Sanchore in Jalore Parliamentary Constituency, 

Rajasthan 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÎºlÉiÉ ºÉÉÆSÉÉè® àÉå BÉEäªÉxÉÇ <ÉÎhbªÉÉ uÉ®É 

´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ABÉE ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

BÉEàÉ cè* ¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉÉ àÉå £ÉÉÒ |ÉiªÉäBÉE ¤ÉÉÒPÉÉ 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ cè* ¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

ABÉE cÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉäiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÆSÉÉè® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®¤ÉÉÒ +ÉÉè® JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ nÉä {ÉEºÉãÉ ={ÉVÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå ºÉä BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉiÉ& 

ºÉÉÆSÉÉè® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 30 cVÉÉ® ºÉä 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 BÉEäªÉxÉÇ ¤ÉxÉVÉÉÔ uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ´É−ÉÇ 2003 àÉå VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉE®ÉªÉä {É® ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® SÉãÉiÉÉ ®cÉ* ÉÊVÉxÉ JÉäiÉÉå ºÉä {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉè® +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ 

{ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäxÉä nÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉ®ÉÒ{ÉE A´ÉÆ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½É* <xÉ 

JÉäiÉÉå BÉEÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É ºÉàÉiÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉxÉä àÉå 

+ÉxÉäBÉE ´É−ÉÇ ãÉMÉ MÉA* BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉÉÒVÉ {É® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉäBÉE 

VÉMÉcÉå {É® +ÉÆn® BÉEä JÉäiÉÉå {É® VÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É xÉcÉÓ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå {É® 

VÉÉxÉä àÉå +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉxÉäBÉE ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä cÉÒ JÉäiÉÉå {É® ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cä cé* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ JÉäiÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 
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(x) Need to impress upon the Government of Uttar Pradesh to restore old 
pension scheme for retiring teachers and employees 

 

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE ºÉÆPÉ uÉ®É àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä−É cè* {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå OÉäSªÉÖ]ÉÒ, {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE {Éå¶ÉxÉ A´ÉÆ àÉßiÉBÉE +ÉÉÉÊgÉiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊxÉÉÊciÉ lÉÉÓ* xÉ<Ç {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +ÉãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cè* <ºÉàÉå xÉ iÉÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

{Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEÉÒ MÉÉ®x]ÉÒ cè +ÉÉè® xÉ OÉäSªÉÖ]ÉÒ* +ÉxªÉ ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä àÉßiÉBÉE +ÉÉÉÊgÉiÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉ* xÉªÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´ÉcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEä BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cè VÉèºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ, BÉEä®ãÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉÉÊn BÉÖEU |Énä¶ÉÉå àÉå xÉªÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ BÉÖEU |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉªÉBÉE cè*  

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉÉÊciÉ àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

ºÉBÉEä* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Dr. Sashi Tharoor – not present. 
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 (xi) Need to undertake repair of National Highway No. 532 between 
Cuddalore and Salem in Tamil Nadu and upgrade it into a four-lane road 

 

SHRI A. ARUNMOZHITHEVAN (CUDDALORE):   Sir, the National Highway 

No. 532 between Cuddalore and Salem is an important road in my parliamentary 

constituency, Cuddalore.  This NH 532 connects Cuddalore, Vadalur, 

Virudhachalam, Veppur, Sirupakkam and V.Koot road spread over a distance of 

110 kilometres.  In many places, this National Highway is in a dilapidated 

condition due to recent excessive rains.  It gives a bumpy ride through the stretch 

causing inconvenience to thousands of commuters.  All types of vehicles including 

trucks and trailers ply on this Highway.  Due to the bad condition of this National 

Highway, many accidents do occur.  Government officials, when approached, say 

that they have submitted a project estimate for Rs. 96 lakh to rectify and repair this 

whole road stretch of 110 kilometres.  The officials claim that they would be able 

to rectify only when they receive funds from the Departments concerned.   

This National Highway assumes importance as it provides main road 

connectivity to Cuddalore connecting several towns. Cuddalore Port, Neyveli 

Lignite Corporation, several multi-speciality hospitals, colleges, Government 

offices and other vital institutions are connected with this National Highway. 

 I, therefore, urge the Union Government that this prominent National 

Highway No. 532, being utilized by so many commuters on a regular basis, should 

be made suitable for travel and be upgraded into a four-lane road during the 

current year itself with adequate allocation of funds.  

          

HON. DEPUTY SPEAKER:  Dr. Kakoli Ghosh Dastidar – not present.  Prof. 

Saugata Roy – not present.  
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(xii) Need to address the problem of drinking water 
in Balasore Parliamentary Constituency, Odisha 

 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE):  Mr. Deputy-Speaker Sir, due 

to the presence of mineral deposits and long coast line, major water quality 

problems are encountered in ground water sources in Odisha in general and 

Balasore in particular.  Iron is found in all districts in different degrees.  Chloride 

(salinity) is found in the coastal districts of Balasore, Bhadrak, Cuttack, 

Jagatsinghpur, Kendrapara, Khurda, Pun and Ganjam.  

 Balasore, Basta and Baliapal blocks fall under low lying and flood prone 

areas having 90,576 hectares of land which constitutes 24 per cent of geographical 

land of Balasore District.  Basta, Bahanaga, Baliapal, Bhograi, Remuna and Soro 

C and D blocks under Balasore District are having saline soil group and 75,489 

hectares of land constitute 20 per cent of geographical land of the District.  

 Balasore is one of the most natural disaster-prone districts of Odisha.  

Flood, cyclone and drought regularly devastate the source of drinking water in the 

district.  There are 93 Gram Panchayats out of a total of 289 panchayats of 

Balasore District which are flood prone and 76 villages are Tsunami prone.  

 Only 38.74 per cent of the total habitations are provided drinking water 

through rural water supply covering only 13.43 per cent of the total population of 

the district of Balasore. 

 Hence, I request the Government of India to kindly consider providing safe 

drinking water through Mega Piped Water Supply Project and also set up a water 

treatment plant at source.  

          

Usha
d. By m2 
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(xiii) Need to set up a new High Court for Andhra Pradesh 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Telangana State has been carved 

out by the Andhra Pradesh State Reorganisation Act, 2014. Section 30 of the Act 

states: 

 “The High Court of Judicature at Hyderabad shall be the common High 

Court for the State of Telangana and the State of Andhra Pradesh till a separate 

High Court for the State of Andhra Pradesh is constituted under article 214 of the 

Constitution.” 

 Section 31 of the Act specifies that there shall be a separate High Court for 

the State of Andhra Pradesh. 

 Hence, I urge upon the Government of India to take immediate steps for 

establishing a new High Court for Andhra Pradesh. 
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(xiv) Need to check the menace of Nilgai (vanroj) 
causing damage to crops in Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ (ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå PÉÉ½®ÉäVÉ (´ÉxÉ®ÉäVÉ) BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

cÉä MÉ<Ç cè* ´É−ÉÇ àÉå nÉä ¤ÉÉ® <xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè* +É¤É ªÉä ZÉÖhb ¤ÉxÉÉ BÉE® BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉä JÉäiÉÉå àÉå cÉÒ 

JÉÉ ®cä cé* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® +ÉÉµÉEÉàÉBÉE £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ´É´É¶É cÉä BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nãÉcxÉ A´ÉÆ ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉÉÊn 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É nÉãÉÉå A´ÉÆ ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä 

nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ JÉiÉÉèxÉÉÒ ÉÊnJÉÉBÉE® VÉÉÆSÉÉä{É®ÉÆiÉ cÉÒ <xÉBÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* |É¶xÉ ªÉc cè BÉE +ÉMÉ® PÉÉ½®ÉäVÉ ZÉÖhb +ÉÉ BÉE® VÉ¤É {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉä iÉBÉE ´Éc ZÉÖhb |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? ªÉc £ÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉä, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÆnÚBÉE ={ÉãÉ¤vÉ cÉä* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ BÉEä àÉÉnÉ ´ÉxÉ®ÉäVÉÉå BÉEÉ ¤ÉxvªÉÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ <xÉBÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+É£ÉªÉÉ®hªÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE {ÉEºÉãÉå £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®c ºÉBÉEå +ÉÉè® ´ÉxÉ®ÉäVÉÉå BÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉ ®cä*  
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(xv) Need to declare the calamity caused by floods in Assam as National 
Calamity and provide more funds for rehabilitation of people affected by the 

fury of floods in the State 
 

SHRI BADRUDDIN AJMAL (DHUBRI): Assam suffers from huge losses in 

terms of lives, property, cropped land, dwelling units and infrastructure every 

year. As per the official report of Assam Government during 2014, Assam has 

witnessed havoc of floods three times including cloudburst that caused the deaths 

of at least 67 people and over 42 lakh people of more than 4,000 villages in 23 

districts of the State, including my constituency Dhubri and Goalpara were badly 

affected while about four lakh hectares of cropped area were damaged. The report 

also said that at least 84 roads, 86 RCC bridges, 113 SPT bridges and 126 culverts 

were also damaged by the flood. 

 The Central Government had announced a package of Rs. 674 crore for the 

State. My question is whether the Government has any information about the 

amount reaching the affected people. As per my information, they have not 

received any amount so far. The problem is that every time the flood causes 

disaster, the Government announces amount for the affected people but 

unfortunately they have often been deprived of such assistance. Therefore, I would 

request the Government to put in place a mechanism to make sure that the amount 

reaches the deserving people and also make the State Government accountable for 

that. However, I appreciate the Central Government for announcing Rs. 674 

crore for the State, but I request for a grant of at least Rs. 1,500 crore because the 

flood and cloudburst made irreparable losses and Rs. 674 crore is not enough for 

rehabilitation of flood affected people of Assam. I would also request the 

Government to kindly think seriously about declaring flood of Assam as a 

National Calamity as it causes loss of lives and property every year pushing the 

State towards backwardness and poverty. I also request to grant an appropriate 

amount for controlling Brahmputra in order to utilize its water in a better way. 
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15.00 hrs. 

 

(xvi) Need to interlink Par-Tapti-Narmada, Damanganga-Pinjar 
and Nar-Par-Girna Rivers 

 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉcÉänªÉ, VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* ªÉcÉÄ iÉÉ{iÉÉÒ xÉnÉÒ, ÉÊMÉ®xÉÉ 

xÉnÉÒ àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ àÉÉxÉBÉE VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ 

VªÉÉnÉiÉ® ÉÊcººÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä £É®É cè* {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE VÉèºÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ 

ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉãÉä 

BÉEä BÉÖEU FÉäjÉ +ÉSUÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉàÉ°ôn, +ÉxÉÉVÉ A´ÉÆ +ÉÆMÉÚ® VÉèºÉÉÒ xÉBÉEn {ÉèºÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

BÉE®iÉä lÉä* {É®xiÉÖ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ +ÉÉè® ÉÊMÉ®iÉä VÉÉ ®cä £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É ªÉc ºÉà£É´É 

xÉcÉÓ ®cÉ, <ºÉÉÊãÉA FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ £ÉÉMÉÉå àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉBÉE® ¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉ®, {ÉÉ®, 

+ÉÉè®ÆMÉÉ, +ÉÆÉÊ¤ÉBÉEÉ VÉèºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ VÉÉä xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ ºÉä VÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® +É®¤ÉÉÒ ºÉàÉÆn® àÉå {ÉÉxÉÉÒ MÉÆ´ÉÉ näiÉÉÒ cé, ´Éc 

{ÉÉxÉÉÒ xÉàÉÇnÉ, iÉÉ{iÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉ®, <xÉ iÉÉÒxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä½BÉE® ={ÉªÉÉäMÉ àÉå 

ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

   |ÉlÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉ® iÉÉ{iÉÉÒ +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ xÉÉÊnªÉÉÄ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

BÉESU <ãÉÉBÉEä BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉxÉÖºÉÉ® nàÉxÉMÉÆMÉÉ +ÉÉè® ÉË{ÉVÉÉ®, <xÉ nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½É VÉÉA iÉÉä àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉÉ®, 

{ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊMÉ®xÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½É VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊMÉ®xÉÉ BÉEä BÉEUÉ® àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä* <xÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE 

ºiÉ® {É® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ (AxÉ.b¤ãªÉÚ.bÉÒ.A.), cèn®É¤ÉÉn uÉ®É iÉÉÒºÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ xÉÉ®, {ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊMÉ®xÉÉ BÉEä VÉÉä½ {É® {ÉÚ´ÉÇ BªÉ´ÉcÉªÉÇiÉÉ BÉEÉ +É£ªÉÉºÉ ]Éä{ÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉÉ<Ç] ºÉ´Éæ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉä àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ¶ÉiÉÉç BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ®cBÉE® º´ÉÉÒBÉßEiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 <xÉ ÉÊnxÉÉå iÉÉÒxÉÉå ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ={É®ÉäBÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä cäiÉÖ {ÉjÉ-BªÉ´ÉcÉ® 

£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cè* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå iÉÉÒºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉÉ®, {ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊMÉ®xÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇºlÉãÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ, cèn®É¤ÉÉn uÉ®É iÉÖ®xiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É =ÉÊSÉiÉ +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÖ®xiÉ ¶ÉÖ°ô cÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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15.02 hrs. 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 
 SITTINGS OF THE HOUSE 

1st Report 

 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉ,àÉé ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉEÉå ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉ {ÉcãÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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15.03 hrs 

 

REPEALING AND AMENDING (SECOND) BILL, 2014 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The House will now take up Item No.9  on  

Repealing and Amending (Second) Bill, 2014.  

 Shri D.V. Sadananda Gowda. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I request the House to take up for 

consideration   the Repealing and Amending (Second) Bill, 2014   

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Minister, just wait for a minute. Hon. 

Members, before we take up consideration of the Repealing and Amending 

(Second) Bill, 2014, we have to allot time for its discussion. If the House agrees, 

we may allot one hour. If necessary, we can extend the time afterwards. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU):  Sir, depending 

on the number of Members, one hour or more may be allotted. 

SHRI  D.V. SADANANDA GOWDA:  I do not think it will require much time. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:   Sir, depending on the number of Members, you 

can either reduce or increase the time. I have no problem. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: As it is, only two Members have given  their names. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: I think Members from the other parties have 

given the names. 
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SHRI D.V. SADANANDA GOWDA:  Sir, the purpose of this Bill is to repeal 

certain obsolete Acts which have become redundant. It also proposes to amend 

two Acts to correct a formal defect or patent error detected in the Act. 

 Regarding amending the Bill, I would say that it is one of the periodical 

measures. By doing these enactments which have ceased to be in force or have 

become obsolete or retention whereof in the Statute Book  itself will create some 

confusions. So, it has become necessary to do this. All those Acts are to be 

repealed and removed form the Statute Book. 

 The second object to be achieved through such a Bill is to correct formal 

defects or patent errors that are detected in such enactments.  Of course, the last 

such Repealing and Amending Bill was taken up in 2001 in which the Acts from 

the year 1985 to 1998 were included and 10 such Acts were enacted so far.  The 

total number of the Acts so far repealed is 1291.  Section 6 A of the General 

Clauses Act lays down the principle object why repealing and other things need to 

be done and what are the effects thereof. 

 Of course, we are going to repeal these Acts which have been today listed 

out in this Bill, which are good as dead laws.  They are not in force; they are not 

being used.  The co-existence of these dead laws will certainly create some 

confusion even in understanding laws also.  So, the Law Commission has given 

four reports and the Administrative Reforms Commission has given one report.  

The Law Commission in its 96th report has suggested to repeal about 22 Acts and 

recommended to repeal about 9 Acts.  Already, nine Acts have been repealed.  As 

per its 148th Report, out of the five Central Acts, the pre-Independence period 

Acts, four have been repealed and one is under consultation with the States.  

Especially in its 248th Report, 72 Acts have been identified to be repealed and 

amended.  In its 249th Report about 113 Acts have been identified; in its 250th 

Report about 74 Acts have been identified; and in its 251th Report about 30 Acts 

have been identified. 
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 Now, the Administrative Reforms Commission also has identified in 1998 

about 1328 Acts out of which 415 Acts have been already repealed and for the 

rest, actions are being taken.  All these recommendations made by the 

Administrative Reforms Commission, the Law Commissions are under 

consultation with Central Government Departments of the States.   

 Today, in the Repealing and Amending Bill we have identified nearly 90 

Acts out of which, in two Acts certain small corrections are needed to be done. 

One is the Railways (Amendment) Act, 2008 and the other is the Indian Maritime 

University Act, 2008.  Small corrections are there.  They have been identified.  

Rest of the things are not in use at all.  They are as good as not in force.  We are 

fully aware of the fact that nowadays keeping so many laws in the Statute Book 

itself creates confusion.  So it is the intention of the Government to periodically 

review, refine and scrap all these outdated laws. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to repeal certain enactments and to amend certain 
other enactments, be taken into consideration.” 

 

 

 



04.12.2014  
  

102

 

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Mr. Deputy Speaker, Sir, I am most 

obliged to you for affording me this opportunity to address this august House on 

such a matter of crucial importance as the Repealing and Amending (Second) Bill, 

2014. 

 The Government has introduced a Bill in which a host of statutes, I think as 

many as 90 statutes are proposed to be repealed and two of them are by way of 

errors that have crept into the Acts by inadvertence as stated in the Statement of 

Objects and Reasons.  

15.10 hrs   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 It has also been stated in the Statement of Objects and Reasons that the Bill 

is one of those periodical measures by which enactments which have ceased to be 

operative or have become obsolete or are unnecessary are repealed and by which 

the formal defects detected in the enactments are corrected. 

Sir, it is learnt that the Law Commission has recommended in its Interim 

Report of September, 2014 that as many as 253 laws have to be repealed as 

obsolete and that 34 of the repealed laws do find themselves in the Government 

Website. The Law Commission headed by its Chairman, Chief Justice A.P. Shaw, 

retired, has urged further to repeal all Appropriation Acts which are more than a 

decade old and they numbered as many as 700. We are in agreement with the 

Government and with the recommendations of the Law Commission that obsolete 

laws are like dead wood and such laws have to be kept in a state of good repair, 

pruning has to be done of what is totally unnecessary and obsolete.  They are 

occupying the pages of the law books without any purpose and confound the 

public like will-o'-the-wisp.  

From a cursory perusal it is obvious that the various provisions of the 

Amending Acts which are sought to be repealed have already been incorporated in 

to the main Acts.  They have become either substantive or procedural laws of the 

country. Therefore, these Amending Acts are spent force and they no longer 

RCP
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require to be placed on the Statute Book.  In the Acts, these provisions have 

already been incorporated and amendments are indicated by way of foot-notes in 

the main Acts.  Therefore, the retention of these Amending Acts is redundant and 

superfluous. They serve no useful purpose.  

Sir, it is my submission that law must be in such state of trimness as to 

command obedience from all those who come within its purview, however high or 

mighty he may be. The country that has laws which are not obeyed is not served 

by Rule of Law. The primary duty of the legislature is to enact laws when such a 

thing is called for and to repeal them when it is no longer in use.  Therefore, we 

are in agreement with the Government that these useless sets of Acts have to be 

repealed as they serve no useful purpose. At the same time the Legislature is 

obligated to the people to codify certain laws also. For instance under Article 141 

of the Constitution states that the law declared by the Supreme Court shall be the 

law of the land. There is a plethora of decisions of the Supreme Court which need 

to be codified.  As a matter of record, our criminal statutes, primarily the Indian 

Penal Code, the Criminal Procedure Code and the Evidence Act, which govern the 

criminal procedures and substantive criminal laws are geriatric and also need to be 

trimmed and new amendments have to be brought in.   

So I support the initiative of the Government that comes at this late hour 

and the move of the Government.  Thank you.  
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Hon. Chairman, Sir, this is an important initiative 

taken by the Government.  I want that everybody should participate in this debate.  

I have seen that a lot of parties like Shiv Sena, TDP, LJP, Akali Dal and others, 

which are part of this Government, are there.  Besides that BJD, TRS, YSRCP, 

AIADMK and even AIUDF and then Mulayamji is also here.  After hearing all the 

speakers from all these parties, if it is needed, I have no problem to take voting 

tomorrow.  I have no problem, if the Congress and other parties want to have some 

say.    

 But the only thing is that I would request the Chair to complete the 

discussion and then take up voting on the Bill tomorrow. Meanwhile, we can take 

up the Discussion under Rule 193 on Hudhud cyclone and natural calamities after 

the discussion on this Bill is completed.  If the hon. Members of the Congress 

Party come back now and want to join the debate, that way also I have no 

problem. 

HON. CHAIRPERSON : Now, Shrimati Meenakashi Lekhi.  

Administrator
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SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Chairperson, Sir, the 

Repealing and Amending (Second) Bill, 2014 actually enlists 90 Acts for repeal 

and two Acts for amendment.  The Acts for repeal are only amendment Acts that 

range over a span of 14 years from 1999 to 2013.  These are being repealed as 

necessary changes which have been duly incorporated in the principal Act.   

 The amendment Act is only to the Railways (Amendment) Act of 2008 and 

the Indian Maritime University Act of 2008.  These include only small defects 

which are really not substantive in nature.   

 The Bill basically seems to perform housekeeping activity to make the 

arena of the Indian legislation free of clutter.  The Government has taken over the 

reigns from an era that was plagued by policy paralysis and does not wish to be 

impeded by obsolete legislations that will remain floating to the confusion of 

legislators and advocates like me.  

 It would be a real mark of creativity and show of mere obstructionism if 

there is any opposition to this particular Bill. It seems swachhata is a virtue.  That 

can only be carried out by the present Government whether of the past deeds or 

the present. As it turns out, the last such repealing and amending Bill of multiple 

Acts was introduced in passed in 1999.  Friends from the Opposition, a lot of them 

are missing right now, have been speaking of U turns then and now.  The only 

time that this holds water is in the case way back in 1999 then and now in 2014 we 

have to turn around to clean up what has been left behind by the lethargy of the 

previous Government. 

 In 1998, the Atal Bihari Vajpayee Government had set up a Committee on 

Review of Administrative Laws which recommended the repeal of 1,382 obsolete 

Acts.  However, only 415 of these have been repealed so far.  In the Law 

Commission of India’s Report in 1998, it had recommended the repeal of 253 laws 

but again sufficient progress was not made on this.  Recognizing the need to 

jumpstart this process, which lay idle in the past 10 years, the hon. Prime Minister 
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set up a new Committee in August 2014 to clear redundant laws that could come 

in the way of good governance. 

 In September 2014, the Law Commission of India, in the Report on 

‘Obsolete Laws: Warranting Immediate Repeal’, has reiterated the need for 

repealing unwanted laws in the legislative domain and referring to the backlog as 

‘dead wood’ in the Report. 

 One particular observation in the Report that I would like to emphasize here 

is the inclusion of a repealing provision in Acts that are of a recurrent nature, and 

for example, a repeal clause in Appropriation Acts.  This is a practice that is 

followed not only in the UK but also other countries like New Zealand and 

Australia.  If we adopt a similar practice, it will leave us, the legislators, with a 

reduced burden of sifting through the statute books in a clearing exercise such as 

this. Moreover, it should be noted here that the demand for clearing obsolete laws 

is not only government bodies but has also come from civil society organizations 

as well as the Law Commission. 

 In line with the past practice and recommendations of the Law 

Commission, I laud the efforts of this Government in taking the exercise forward 

and taking this much needed step for simplification and clearing the statute books.  

 In this very spirit of swachhata Mission led by our Prime Minister, I 

support this Bill. 
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I thank you so much for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on the Repealing and 

Amendment (Second) Bill, 2014. 

 This Bill itself is a welcome step taken by the Government of India and the 

hon. Law Minister because the effort and intention are to clean up and expedite the 

judicial process. I was listening to the issue of time allocation for this particular 

Bill. There was a suggestion for allocation of one hour time but then a view came 

if we can increase or decrease the time that is being allocated to the Bill. 

 Hon. Chairman, Sir, let me point out a very important fact. How much 

importance we give to the Bill is a separate issue by itself. But the fact remains 

that there are about 31.3 million cases that are pending in different courts of our 

country as of today, including about 64,000 cases that are pending in the Supreme 

Court of our country and in certain High Courts like Allahabad High Court which 

has got almost about 10,45,000 pending cases. Hence, this very effort to repeal all 

those Acts is definitely a welcome step so that the judicial process is expedited. 

 Added to this, all the Acts contained in this particular Bill are Amendment 

Acts and hence they find a place in the original Act, and they do not need to exist 

separately. 

Having said that, let me come to the Law Commission Report to which 

some of our esteemed Members have referred to it. In its 248th Report, the Law 

Commission of India under the heading ‘Obsolete laws warranting immediate 

repeal’, has suggested immediate repeal of 253 laws and their principal laws. 

Some of these principal laws dates back to 1850, 1860 and have virtually lost its 

significance and relevance in today’s context. Hence, I would urge upon the hon. 

Law Minister, through you, Sir,  that why we should not take immediate steps to 

clean up those processes to repeal those 253 laws which have been recommended 

by the Law Commission. 

Having said that, I have got one or two observations to make. The Law 

Commission in its Report also further said that there are 34 Bills which have been 
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repealed already but unfortunately they find a place in the Government’s website 

under the heading, ‘Central Acts chronology’. It is not clear even after the Law 

Commission’s recommendation and report, why this has not been done. And, 

contrary to this, there are five laws which have been passed in 2008. I will just 

name one or two out of them.  One was National Waterway (Talcher-Dhamra) 

Act, 2008, and the second was National Waterway (Kakinada-Puducherry) Act, 

2008. They had been passed in 2008 but do not form a part and parcel of the 

Central Government’s website which should have been done. My submission here 

is that by doing so, are we not giving a misleading picture to the people of our 

country? They depend on the Government’s report, Government’s website and 

Government’s authenticity. Are we not giving a scenario by which people get 

misguided, and follow a wrong course? 

Having said that, in a sense I rise to support this Bill in its entirety, and also 

I take this opportunity to urge upon the hon. Law Minister to look at all those 

observations and also to take such efforts that are necessary in expediting the 

judicial process of our country so that we do not have to face this mammoth figure 

of sitting on 31.3 million pending cases as of today. Thank you so much, Sir. 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Thank you, Chairman, Sir. On 

behalf of my party and myself, I rise to support this Bill. 

 Sir, the hon. Law Minister has introduced the Repealing and Amending 

(Second) Bill, 2014 to repeal around 90 amended Acts in the First Schedule as 

well as in the Second Schedule. But, this Bill is not in tune with Shri Narendra 

Modiji’s agenda which was to do away with the outdated laws. He is of the view 

that such laws and rules hinder efficient governance. During election speeches as 

well as in some other meetings, which he addressed, he emphatically said that all 

the Acts, which are outdated, will be repealed. I would have been happy had the 

Law Minister introduced a Bill to repeal the Principal Acts, which are redundant.  

 I was practising as an advocate before I got elected in 2004 in the 14th Lok 

Sabha. The hon. Law Minister is also an advocate. Many other good friends from 

the same background are also present here. I would like to say that even 

magistrates at lower level have quoted such laws, which are outdated and have not 

been repealed. It is because of such laws that the judiciary in this country is unable 

to address the issues in the modern society. Thanks to the electronic revolution in 

this country that at least the practising advocates and the judicial officers are able 

to connect the latest judgements so on and so forth. The Law Commission in its 

various reports and not the latest one has suggested for repealing the Principal 

Acts, which are outdated and not necessary to the society at all.  

 I have just heard that the hon. Prime Minister has constituted a committee 

to repeal such Acts which are not useful to the society at large. I hope that the 

Government, more particularly the Law Minister will take initiative as early as 

possible to see that, at least in a phased manner, we repeal the Principal Acts, 

which are not useful to the society at large.  

 I once again support the Bill in toto.   
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): I wholeheartedly 

thank the Chair for giving me this opportunity. It once again proves that the hon. 

Prime Minister does what he says. Our party welcomes this Bill.  

 In fact, instead of making it once in 10 years, as other countries like 

Australia does, it could be done annually.  

 According to me, the precautionary measures that have been provided in 

the Bill are inadequate. As many as 100 laws are being repealed now and 40 laws 

are pending with the Parliamentary Standing Committee. If all of a sudden so 

many Bills are repealed overnight, the people would be at a loss as several cases 

are pending in various courts. The people would not be able to decide in which 

direction they go. Either the judges or the concerned parties’ stakeholders would 

be at a loss. So, the precautionary measures could be a little broader, at least, in 

future.  

According to me, more than 30 cases have been referred to the 

Parliamentary Standing Committee. I am also a party to that. They could also be 

expedited and helped in repealing quickly. Repealing of Colonial Acts, Partition 

and Pre-Independence Acts and emergency laws is most welcome. The earlier 

speaker has mentioned that during Mr. Vajpayee’s time as many as 1400 laws 

were identified but only 400 laws could be repealed. There is a big gap in it. 

Therefore, whatever the Law Commission recommends or the committee 

constituted for this purpose recommends, should be done quickly. These laws 

should also be linked to growth of India either in industry or in social aspects. 

 It is Prime Minister’s vision and dream that ‘Make in India’ be made more 

successful, and to make laws more practicable and applicable. Organisations like 

FICCI and Federation of Indian Industries should also be involved in it, so that the 

tax systems and other things are also made simple. 

 While we are very happy in focussing on repealing and amending it, some 

administrative reforms are also extremely necessary to go parallel with the 

repealing for the simple reason that whatever growth we expect, like industrial 
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growth, etc., unless administrative reforms are also done simultaneously, this 

growth cannot be achieved. 

 The laws should be made investment-friendly. Why we say this is that we 

are more happy in repealing it, but the existing laws should also be modernised 

and updated. This is our request to the Government, and unless that is done, the 

vision or dream of the Government cannot be achieved.  

 The World Bank has been repeatedly telling India that the legal remedies in 

other countries is faster, but when it comes to India it takes as many as 1,400 to 

2,000 days to get legal remedy. Therefore, the investors are extremely scared to 

invest in India. So, I would request the Government to consider this aspect also. 

Repealing it annually, and updating and modernising the laws could also be done 

simultaneously. Therefore, my repeated points are simplification, modernisation 

and updation to be done simultaneously. 

 I would also like to take this opportunity to mention that a lot of cases are 

pending. As my earlier speaker was mentioning, as many as 32 million cases are 

there. In fact, he forgot to mention that 32 million cases are pending for more than 

5 years out of which 10 per cent to 20 per cent are pending for more than 10 years. 

It means that the number of Judges that are sanctioned are much much less, and 

the vacancies are also very high in India. Therefore, unless these things are seen in 

a comprehensive manner, I do not think that our legal system will be very 

effective. 

 With these few ideas, I once again thank the Chair for giving me this 

opportunity. Thank you very much.  
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SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Thank you very much, Sir, for affording me an 

opportunity to participate in the debate for Repealing and Amending Bill, 2014. 

 I extend my thanks to the hon. Law Minister for bringing this Bill because 

the law, which is obsolete and has lost its significance should be repealed, and the 

Law Commission has also recommended that such type of law should be repealed. 

This is a periodic measure, and if we see between year 1950 to 2001, then we will 

find that this measure was first taken only in 2001. Now, after passage of such a 

long time from 2001 till now, this Bill for repeal has been brought before this 

august House. This should have been done much earlier. But this move is in 

consonance with the agenda of our Prime Minister, Shri Narendra Modi, to do 

away with archaic laws, which have lost its significance. Now, we do not want to 

keep the statute books unnecessarily heavy. 

 I would also like to suggest to the hon. Law Minister that even the pre-

World War second-era laws exist, and I would like to suggest that with respect to 

some of the laws we could not take up the exercise from 1950 till now. It relates to 

the Criminal Law (Amendment) Act of 1938. Basically, that law punishes Indians 

who dissuaded persons from joining war. It was enacted to punish persons who 

made public speeches to dissuade people from enlisting in the defence forces and 

from taking part in any war in which the British Empire was engaged. By this law, 

the British Empire even punished acts prejudicial to the recruitment of persons to 

serve in the armed forces of the Union. This Act was meant to serve the need of 

the British Empire and is now redundant. Not only this law, but also there are such 

types of many laws which have become deadwood. Now, there is no reason to 

keep our Statute Books unnecessarily heavy. I would request the hon. Law 

Minister to repeal all such laws. 

 In my opinion, whenever we bring any law, we do keep in mind the 

legislative competence of the Parliament and the legislative competence of the 

State Legislatures, which is provided in the Constitution of India under Article 

246. So far as Article 246 (1) is concerned, it speaks about List I of the Seventh 

rjs
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Schedule, which is termed as ‘Union List’. The Parliament is competent to 

legislate with respect to that. Article 246 (2) relates to List III of the Seventh 

Schedule, that is, the ‘Concurrent List’ where both the Parliament and State 

Legislatures are competent to legislate with respect to it. Artcile 246 (3) relates to 

List II, which is the ‘State List’, where the State Legislature concerned is 

competent to legislate. 

 While bringing any amendment or any Bill before this august House, I 

would request the hon. Law Minister to at least specify as to under which 

provision of the Constitution and under which Entry, the Bill amendment is, 

whether it is under the ‘Union List’ or under the ‘Concurrent List’, or any other 

residuary powers, as it will help the hon’ble Members of this august House to 

discuss the issue threadbare. Secondly, in the Bill, a provision has been made 

which states: 

“…and this Act shall not affect the validity, invalidity, effect or 
consequences of anything already done or suffered, or any right, 
title, obligation or liability already acquired, accrued or incurred, or 
any remedy or proceeding in respect thereof, or any release or 
discharge of or from any debt, penalty, obligation, liability, claim or 
demand, or any indemnity already granted, or the proof of any past 
act or thing…” 

 

This relates to the ‘Savings’ provision, but at the same time, it is not clear when 

this Act will come into force, whether from the date of passage by this august 

House, or from the date it is published in the Government Gazette, or at any 

specified date. It is required to be mentioned in the Bill. 

 These are my views, which I wanted to place before the hon. Law Minister. 

I thank you once again for giving me an opportunity to participate in the debate.  
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to participate in this debate. 

This is a very important Bill. The simple thing is that when our Constitution 

is being amended so many times, there is a need to repeal certain old Acts. When 

there is a dynamic situation in the country, we are bound to change many laws or 

Acts to suit the needs of the people, especially when Shri Narendra Modi Ji got a 

personal mandate to become the Prime Minister. It is absolutely necessary to weed 

out those Acts which are redundant or repugnant to the welfare of the people. In 

the past 67 years, we have seen a lot of Governments coming in and going out, and 

that the gap between the rich and poor kept on increasing making the Supreme 

Court to repeal so many laws which have become laughable and ridiculous. 

Instead of repealing the Acts at the instance of the Supreme Court or the High 

Court, in a parliamentary democracy, it is better that it is done through this august 

House because the Parliament is supreme. Since the will of the people is reflected 

in Parliament, it is better that we do this. This is like weeding out files from any 

office. Whenever there is any office, the old files are always weeded out after 

testing them for ten years. But in this repeal and enactment of the Bill, I have seen 

one Act of 2013 which has not been tested enough. Maybe, it has been tested for 

one year or two years. So, such hastiness should also be avoided. Any Act should 

be tested for at least three, four years before it is repealed so that the purpose of 

the Act is served. But, we really welcome these Acts which are being repealed 

now. 

 The Telugu Desam Party headed by our dynamic leader Shri Chandrababu 

Naidu also require a lot of changes in the existing laws. But changing existing 

laws or old laws does not help as long as we do not change our attitude. Our 

attitude should also change. The Act should commensurate with the attitude of the 

people. At the moment, people want a change, a big change because they have 

voted for Shri Narendra Modiji personally like the President of India and not to 

any party. Therefore, I would suggest that if there is any Act which can be brought 
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d by w2 



04.12.2014  
  

115

out repealing the old Act, which did not help the country much either in the 

economy or in the social sector or in any sector, let us not burden the legal system. 

Let us not make the Acts as a means to Heaven for the lawyers. Let us make Acts 

as simple as it should be understood by a common man so that people have a lot of 

respect in the Legislature and also in the legal system. High Courts and the 

Supreme Court being the Heavens for the litigations and lawyers, it is high time 

we attempted to repeal those Acts which are archaic which are not useful. 

Therefore, this Act is highly welcome. From the Telugu Desam Party, we fully 

support this. We expect that more changes would be brought in by the BJP led 

Government. We expect more dynamic laws to suit to the people’s aspirations. 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Mr. Chairman, I just now heard the Member of 

the Telugu Desam Party. Earlier I heard the Members of other Parties also 

including TRS and others saying that there are many obsolete and redundant laws. 

The Law Minister who has taken over recently is studying every Act. To the 

extent possible, as many Acts as possible which are redundant, which are obsolete, 

are all going to be annulled. That effort is going on. The Prime Minister gave us a 

three ‘S’ Mantra. He said: Skill, Scale and Speed. Why I have intervened is for 

one reason. Some people were asking me outside also and some of our friends 

from the Opposition are saying as to why the Government is in a rush. We are not 

in a rush. People’s expectations are very high. So, we have to work with alacrity 

and speed. That is why, we are bringing this legislation. Members can participate 

for as much time as they want. They can give their suggestions. If necessary, we 

can sit up to late in the night also or even tomorrow morning also. We have no 

problem. The Government is very clear. We want to discuss, debate and decide 

and not disturb. This is the approach of the Government. 
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊxÉ®ºÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ (nÚºÉ®É) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé, VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå cé, BªÉ´ÉcÉ® àÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉÉäZÉ cé +ÉÉè® AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç cè, àÉé =ºÉBÉEä 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 àÉÖZÉä ºàÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ PÉÉä−ÉhÉÉ 

{ÉjÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, VÉÉä BªÉ´ÉcÉªÉÇ xÉcÉÓ cé, 

ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉÉäZÉ cé, =xÉBÉEÉä càÉ ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®åMÉä, AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä càÉ nÚ® BÉE®åMÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AäºÉä BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ 

cé, VÉÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉxÉä lÉä* AäºÉä BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå cÉÒ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå BÉÖEU ºÉÆBÉEÉäSÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉxÉä nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉE<Ç xÉA BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉÉäZÉ lÉä, =xcå nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ªÉc 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉ<Ç cè, <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä BÉE<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉäiÉÉÒ cé* 

 àÉé =nÉc®hÉ BÉEä °ô{É àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉå 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä VÉxÉiÉÉ {É® ¤ÉÉäZÉ cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä cÉäxÉä ºÉä 

ãÉÉäMÉ ªÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1878 àÉå ¤ÉxÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ½BÉE {É® {É½ä 

xÉÉä] BÉEÉä näJÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä VÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 1934 BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE {ÉiÉÆMÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ¤ÉäSÉxÉÉ +ÉÉè® =½ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®ÉÊàÉ] ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® {ÉiÉÆMÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {É´ÉÇ BÉEä °ô{É 

àÉå àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ {ÉiÉÆMÉ =½ÉxÉä BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¶ÉÉèBÉEÉÒxÉ cé +ÉÉè® ´Éä <ºÉBÉEÉ +ÉÉxÉÆn ãÉäiÉä cé* +É¤É +ÉÉ{É cÉÒ 

ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäZÉ cé ªÉÉ xÉcÉÓ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE +ÉxªÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ªÉcÉÆ ~c®xÉä BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè* <ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä 1938 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 180 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

+É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE ~c®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ 
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ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉÉ©ÉÉVªÉ àÉå ÉÊuiÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶´É ªÉÖr BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ªÉc àÉBÉEºÉn lÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*  

 <ºÉ iÉ®c BÉEä +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉ<Ç cè, <ºÉBÉEÉ àÉé 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®É ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ªÉä +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, +É|ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ cé, <xcå càÉ c]É nåMÉä* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä ªÉc BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉÖZÉä <ºÉ {É® MÉÉè®´É cè* 

àÉÖZÉä MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 1998 àÉå gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä 

=xcÉåxÉä {ÉÉÒ.ºÉÉÒ. VÉèxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®ä* =ºÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ 415 BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 

xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ xÉä AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ ®ÉàÉÉxÉÖVÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® 

=ºÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ AäºÉä +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, =xcå ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +É¤É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä VÉÉÊ®A 

<xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ cè*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ |ÉºiÉÖÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEä* näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ <iÉxÉÉÒ BÉEà{ÉãÉÉÒBÉEä]äb cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ºÉàÉZÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè* àÉä®É BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

=ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEå* BÉE<Ç xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ 

ºÉà¤ÉxvÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® FÉäjÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ {É® ®ÉäBÉE cè* +É¤É +ÉÉ{É cÉÒ näJÉå ÉÊBÉE BÉEèºÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ, +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç cè, +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ´Éc £ÉÉ−ÉÉ 

<iÉxÉÉÒ BÉEà{ãÉÉÒBÉEä]äb cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä ¤ÉÉc® cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉ<Ç-BÉEÉä]Ç àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, {ÉcãÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉMÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå ®ÉÒVÉxÉãÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé {Éä¶Éä ºÉä bÉBÉD]® cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå, ªÉc àÉÖqÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ 

cè, <ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè*  VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉªÉn AäºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ ÉÊnxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè, ®ÉiÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 6-7 ¤ÉVÉä cÉnºÉÉ cÉäiÉÉ 

cè, iÉÉä {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®ÉiÉ £É® bèb-¤ÉÉìbÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ¤Éè~É ®ciÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn BÉEÉxÉÚxÉ àÉå AäºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉMÉc {É® +ÉÉ{É VÉÉ+ÉÉä iÉÉä {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ bä-ãÉÉ<] àÉå 

cÉÒ cÉäiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE bä-ãÉÉ<] àÉå {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ BÉEä VÉÉä BÉEãÉºÉÇ +ÉÉiÉä cé VÉèºÉä ÉÊBÉE ºÉÉ<xÉÉäÉÊºÉºÉ 
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cÉäiÉÉ cè, ¤ãªÉÚ<ºÉ BÉEãÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä A|ÉÉÒÉÊºÉA] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉÆBÉEãÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

ãÉÉ<] xÉcÉÓ lÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, iÉ¤É AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cÉåMÉä* +ÉÉVÉ ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ®ÉiÉ BÉEÉä cÉäiÉä cé, iÉÉä 

{ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ xÉÉ<] àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ * àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ ÉÊnxÉ 

BÉEä =VÉÉãÉä àÉå cÉäxÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè =ºÉä ¤ÉnãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ªÉc cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  <ºÉä ABÉE ºÉäàÉÉÒ-<àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉiÉ £É® ¤Éè~xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÉnºÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉä VÉÉxÉiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

´ÉBÉDiÉ {ÉÉäº]-àÉÉ]ÇàÉ <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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*SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR) : I thank you, Chairman 

Sir, for giving me the opportunity to speak on “The Repealing and Amending 

(Second) Bill, 2014”. 

 Sir, this is an important bill. I thank the Hon’ble Minister Shri Gowda for 

bringing this bill in this august House.  This is a timely step and all credit must go 

to Hon’ble Prime Minister Shri Modi. 

 As other Hon’ble Members have pointed out, there are several obsolete and 

redundant laws that had been framed prior to independence.  They have lost their 

relevance now.  They are still present in the statute-books.  They have lost their 

usefulness now. 

 So, the need of the hour is to repeal these laws that are no longer pertinent.  

Some other laws need to be amended.  I will give some instances of such laws. 

 Sir, we are living in a mechanized age.  The laws regarding accidents are 

out-of-date.  These laws need to be updated.  A person who is responsible for 

killing people in a road-accident is not given a severe sentence as there is no 

provision for that in the accident laws.  This law is outdated and needs to be 

amended.  Errant drivers should not escape with lighter sentences.  So, the Road 

Act needs to be reviewed and amended. 

 Similarly, Sir, no bystander or onlooker comes forward to help the 

accident-victims on the road.  It is because they are harassed by police officials 

later on.  This is a flaw in the law that needs to be amended.   

 Sir, I hail from Punjab.  Large swathes of land earlier fell under the ‘forest 

area’  

*English translation of the Speech originally delivered in Punjabi.  
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and were registered as such.  However, with the passage of time, forests were cut 

down and people started living over there.  However, they are still registered as 

forest land.  But, now, villages have come up over there and cultivation is done on 

the land.  So, it is high time, this land is granted to the villagers.  There are other 

such cases too.  Roads and canals had come up long ago on such ‘forest land’.  

The law needs to be amended keeping in view the present reality. 

 Similarly Sir, there are places that were initially ‘Cantonment Areas’.  

However, now they have become part of towns and cities.  Poor people have their 

houses there but they cannot get these houses allotted in their names.  This is the 

case in Ferozepur too.  Half the town is still in the Cantonment area.  The case was 

sorted out by Hon’ble Minister Shri Jaitly recently.  However, problems remain 

and these need to be looked into.  Such land, where houses of poor citizens are 

there, should be allotted to them. 

 Sir, in the end, I thank the Hon’ble Minister Shri Gowda and 

wholeheartedly support this bill. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 àÉÉxªÉ´É®, £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉc®É<Ç ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE àÉå ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç {Éä¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ =xÉ nä¶ÉÉå àÉå lÉÉ, 

VÉcÉÆ +É{ÉxÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 14 ºÉÉè ÉÊnxÉ iÉBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä <iÉxÉä ÉÊcxb®åÉÊºÉWÉ cé ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

xÉªÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä MÉªÉÉ* ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE +ÉOÉhÉÉÒ ®É]Å ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ BÉEÉä iÉäWÉÉÒ ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

 37 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEºÉÉÔ BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä ABÉE vÉÉ®É 329 (A) VÉÉä½ nÉÒ, iÉÉÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉÒ ºÉkÉÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉ nä ºÉBÉEä* ªÉc iÉÉä ¶ÉÖµÉE cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉ*  

16.00 hrs. 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEä ãÉÉãÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä càÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ 1861 BÉEÉ cè, PÉÉä½É-¤ÉMPÉÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ cè, VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå SÉãÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ãÉä¤É®ºÉÇ BÉEÉä iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ 

BÉDªÉÉ àÉÉxªÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 1957 àÉå ABÉE ]äãÉÉÒOÉÉ{ÉEÉÒ ABÉD] ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä iÉciÉ ]äãÉÉÒOÉÉ{ÉE àÉå VÉ¤É àÉèºÉäVÉ 

£ÉäVÉiÉä lÉä iÉÉä iÉ¤É iÉÉÆ¤Éä BÉEÉÒ iÉÉ®å +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xÉ iÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® SÉÉä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ iÉÉÆ¤Éä BÉEÉ iÉÉ®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉnÉãÉiÉÉå àÉå SÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉä 

ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ä cé* <iÉxÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE BÉEäºÉ BÉDªÉÉå SÉãÉ ®cä cé, BÉÖEU BÉEäÉÊºÉVÉ àÉå ºÉÉ®ÉÒ =©É ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® c® BÉEnàÉ {É® BÉÖEU AäºÉä +É´ÉÉÆÉÊUiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ®ÉºiÉä àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå ºÉÉ®ÉÒ =©É ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉÃ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉä <ºÉ 

iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉèºÉä nä¶ÉÉå àÉå ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 108 VÉVÉäVÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå {É® àÉÉjÉ 12 VÉVÉäVÉ cÉäiÉä cé* ÉÊ{ÉE® 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÖBÉEnàÉÉå BÉEÉ VÉãnÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º{ÉÉÒbÉÒ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä*  
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 +ÉÉVÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +É|ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ºÉèBÉE½Éå ´É−ÉÉç ºÉä 

SÉãÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xªÉÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå nÉÒàÉBÉE BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä càÉå 

UÖ]BÉEÉ®É {ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉÉÒ =qä¶ªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

<ºÉàÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ãÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

càÉ ºÉ½BÉEÉå {É® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE AÉÎBÉDºÉbèx]ÂºÉ àÉå ãÉÉ¶Éå {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉä VÉÉiÉä cÖA ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä 

cé ÉÊBÉE ABÉE cÉnºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉÒ àÉnn xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉnn BÉE® nå, ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉºÉ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ ãÉä VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +É½SÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ãÉÉäMÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä ÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ c® ´É−ÉÇ ºÉ½BÉEÉå {É® nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉªÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® cè®ÉxÉ cÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉèÉËBÉEb ´ÉãbÇ ´ÉÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå SÉãÉ ®cä cé* BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ {ÉEº]Ç ´ÉãbÇ ´ÉÉ® +ÉÉè® ºÉèÉËBÉEb ´ÉãbÇ ´ÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ÆMãÉéb BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉ ÉÊ{ÉE®ÆMÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

¤ÉÉiÉå ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® BÉEä 

´Éä ÉÊ{ÉE®ÆMÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉhbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä BÉEÉãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ 68 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn =xÉ BÉEÉãÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® VÉ°ô®iÉ cè?  +ÉÉVÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä =xÉ 

{ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊnãÉÉ BÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE xÉA JÉÚxÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉ® cÉä ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE xÉ<Ç µÉEÉÆÉÊiÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ªÉÖMÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉ£ÉÉÒ nä¶É £ÉÉMÉÉÒnÉ® 

¤ÉxÉå* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ®äãÉ´Éä BÉEä xÉA-xÉA |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉAÆ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É BÉEÉä 

+ÉÉìªÉãÉ ABÉDºÉ{ãÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå, iÉäãÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉÖEU ãÉÉäMÉ, BÉÖEU nä¶É 

càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉ àÉnn BÉEä ®ÉºiÉä àÉå VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ ®cä cé, AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä càÉå 

àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É-{ÉÚ®É 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊxÉ®ºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ºÉ£ªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä =xÉBÉEä BÉEkÉÇBªÉÉå BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* BÉEÉãÉÉÆiÉ® 

àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆn£ÉÉç àÉå ¤ÉxÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ¤ÉÉn àÉå JÉiàÉ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå ABÉE AäºÉä cÉÊlÉªÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå ®ciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® BÉEä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä AäºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå àÉÉèVÉÚn cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉåMÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉàÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉ®ãÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå ´Éä BÉEÉÊ~xÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ VÉèºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÖBÉEnàÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

VÉMÉc-VÉMÉc {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä £ÉÉÒ AäºÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉnÉãÉiÉÉå uÉ®É, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É AäºÉä 

ºÉàÉªÉÉå àÉå +ÉÉè® ºÉÆn£ÉÉç àÉå nä ÉÊnA VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä +É{É®ÉvÉÉÒ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

ºÉVÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* AäºÉä =xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉiÉä SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® BÉEä ´Éä ¤ÉSÉä ®ciÉä cé* AäºÉä àÉå ´Éä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc |É¶ÉÆºÉxÉÉÒªÉ cè +ÉÉè® ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* <ºÉBÉEÉä 

càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä*  

 càÉÉ®ä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ nãÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ, VÉÉä ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉä® àÉSÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ-£ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE 

fÆMÉ ºÉä SÉãÉxÉä xÉcÉÓ näiÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé, ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 

+ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ xÉÉäÉÊ]ºÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÆYÉÉxÉ àÉå xÉ ãÉä BÉE® ´Éä ¶ÉÉä® àÉSÉÉ 

BÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉä¶ÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉc <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ 

ºÉàÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊxÉ®ÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉºÉ BÉE® 

BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cè*  +É¤É =xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ 

=xÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ BÉE®ÉªÉäMÉÉ? =xÉBÉEä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ, ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® £ÉäVÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +É´ÉºÉ® {É®, VÉ¤É =xÉBÉEÉä ªÉcÉÄ {É® cÉäBÉE® ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ +ÉÉè® <xÉ ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ {É® àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé* ´Éä 

lss
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¶ÉÉä® àÉSÉÉiÉä cé, ´ÉèãÉ àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉcÉÄ {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

àÉå VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, càÉå ªÉc +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ {É® BÉEc ºÉBÉEå, 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ VÉ°ô® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ VÉÉä =xÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè, AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +É¤É ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉ¤É 

{ÉcãÉä AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉèxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä JÉÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ =xÉàÉå ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå |ÉÉÊµÉEªÉÉ vÉÉÒàÉÉÒ cÉä 

MÉ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ®cÉÒ*  

 càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ nä¶É xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®ÉÒ VÉxÉÉnä¶É 

ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ nä¶É àÉå ´Éä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ãÉÉäMÉ ºÉÖJÉÉÒ cÉå* nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, =xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉå, =xcå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå +ÉÉè® BÉEiÉÇBªÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉEä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå =xcÉåxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉä BÉEÉàÉ UÉä½É MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä iÉÖ®xiÉ 

cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä 

ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ªÉcÉÒ |ÉªÉÉºÉ cè* ´Éä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉäcàÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* 

  16.11 hrs. 

(Shri Hukum Singh in the Chair) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉÚÄMÉÉ* BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé iÉÉÒxÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉÖEU AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

cé, VÉèºÉä +ÉMÉ® càÉ ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ®ÉVÉº´É àÉå ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-UÉä]ä àÉÖBÉEnàÉä cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç iÉcºÉÉÒãÉ ºiÉ® {É® iÉcºÉÉÒãÉnÉ® +ÉÉè® AºÉ.bÉÒ.AàÉ. BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉxªÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉªÉ BªÉlÉÇ VÉÉiÉÉ cè, vÉxÉ £ÉÉÒ BªÉlÉÇ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä xÉªÉä 



04.12.2014  
  

126

®ÉVÉº´É xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉàÉå JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉÖBÉEnÂàÉä ºÉÖxÉä VÉÉAÆ* +ÉÉ{É ®ÉVÉº´É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ |ÉlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* nÚºÉ®É, ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉºÉãÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ *  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉé ÉÊVÉºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÄ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉxÉ FÉäjÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* càÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´ÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

MÉÉÄ´É £ÉÉÒ ¤ÉºÉä cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É àÉéxÉä nÚºÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä JÉ½ä cé, +É¤É +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ  : +ÉÉ{É VÉ®É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉ näiÉÉ cÚÄ* ÉÊxÉnæ¶É iÉÉä ªÉcÉÄ BÉEä SÉãÉåMÉä* +É¤É +ÉÉ{É nÉäxÉÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

+ÉÉ{É £ÉÉ−ÉhÉ £ÉÉÒ nåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É cÉÒ ÉÊ¤É~ÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] PÉ½ÉÒ näJÉBÉE® ]É<àÉ nä nÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ä VÉÆMÉãÉÉå BÉEä +Éxn® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä MÉÉÄ´É ¤ÉºÉä cé* =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ 

{É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ {É® xÉ iÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé, xÉ céb{Éà{É ãÉMÉ {ÉÉ ®cä cé, xÉ ´ÉcÉÄ ºÉÉäãÉ® ãÉÉ<]ÂºÉ 

ãÉMÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ´ÉcÉÄ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =vÉ® £ÉÉÒ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå, ºÉÆºlÉÉxÉ AäºÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ®ÆMÉÉ<Ç-{ÉÖiÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉå* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* càÉ +ÉÉVÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé, AäºÉä ºÉàÉªÉ {É® VÉÉä BÉEÉªÉnä ¤ÉxÉä cÖA cé, =xÉàÉå 

ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® <xcå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉcÉÄ {É® ãÉÉªÉä cé* VÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ 

ãÉ½iÉä-ãÉ½iÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ VÉVÉàÉå] +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉÉnàÉ BÉEä 

WÉàÉÉxÉä BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉEÉªÉnÉ cè ªÉÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉEÉªÉnÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ VÉ¤É MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

BÉEä ªÉÖMÉ àÉå cé, iÉÉä AäºÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É WÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÚxÉ àÉå xÉA ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉxÉ{ÉfÃ ®JÉåMÉä iÉÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ®ÉVÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* AäºÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA 420 BÉEÉ ABÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® 420 BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ 

cÉäMÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä àÉÖà¤É<Ç xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå 15 ºÉÉãÉ xÉMÉ® ºÉä´ÉBÉE BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEäºÉ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä lÉä* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºBÉÚEãÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

{É® 420 BÉEÉ BÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå {É® BÉEÉªÉnÉ 

ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉä 

VÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉEÉªÉnÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÎºiÉi´É àÉå cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ BÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEÉªÉnä cé, ´ÉcÉÒ BÉEÉªÉnä <xÉ {É® ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé* àÉä®ä VÉèºÉÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉBÉE½iÉÉÒ 

cè iÉÉä àÉé +É®äº] cÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÖZÉ {É® xÉÉè BÉEäºÉ cé* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ 

càÉä¶ÉÉ àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ BÉEä >ó{É® xÉÉè BÉEäºÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEäºÉ {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ cé* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEäºÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉªÉÉ BÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEÉä +ÉMÉ® {ÉBÉE½iÉä cé iÉÉä Uc ªÉÉ ¤ÉÉ®c 

àÉcÉÒxÉä àÉå =ºÉä |ÉEÉÒ BÉE® nÉä* =ºÉ {É® UÉä]É-àÉÉä]É {ÉEÉ<xÉ ãÉMÉÉBÉE® UÉä½ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ ªÉÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ cé, VÉÉä SÉÖxÉä cÖA 

CS
ontd. By d3 
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|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, =xÉ {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEäºÉ {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç uÉ®É VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ* =xÉBÉEä ºÉÉäSÉxÉä +ÉÉè® ºÉàÉZÉxÉä {É® ¶ÉÉªÉn {ÉEBÉEÇ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ º{É−] lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® MÉãÉiÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä ´Éä VÉäãÉ VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä xªÉÉªÉ àÉÆbãÉ àÉå £ÉÉÒ Þ ãÉÉì AÆb VÉÉÎº]ºÉ Þ 

BÉEÉ =ããÉäJÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉì BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´Éc ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉÎº]ºÉ £ÉÉÒ iÉÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä ºÉÉ®ä VÉÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ cé, ´Éä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉnãÉxÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé, ´É®xÉÉ nä¶É àÉå VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ¤ÉÉ 

+ÉÉnàÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå nä¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉEäºÉ BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 25-50 ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®iÉä cÖA 

VÉ¤É càÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå VÉÉ ®cä cé, nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä BÉEà{ÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉ àÉènÉxÉ àÉå =iÉ®ä cé, AäºÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉ BÉE® xÉA BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉnxÉ àÉå ãÉÉA cé, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 



04.12.2014  
  

129

gÉÉÒ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® ºÉèxÉÉÒ (BÉÖEâóFÉäjÉ ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ MÉÖb 

MÉ´ÉxÉçºÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉä xªÉÉªÉ +ÉÉè® VÉÉÎº]ºÉ BÉEä ÉÊãÉA näJÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÓ 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{É−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ABÉE ãÉÉSÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉniÉ® cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ãÉÉìVÉ BÉE®ÉiÉÉ cè* 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ãÉÉìVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É àÉå ºÉ¤É BÉÖEU àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE®xÉÉ SÉÉcä ªÉÉ =ºÉä xÉ ÉÊãÉJÉxÉÉ SÉÉcä, iÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉä]Ç =ºÉBÉEÉä BÉEÉìãÉ BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É BÉEä BÉEÉä<Ç àÉÉªÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå º{É−] 

+ÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ <Æ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ {É® cÉªÉ® +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ®-<Æ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ iÉÖ®ÆiÉ BÉE®ä* VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊãÉJÉä, 

=ºÉä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉä ÉÊ®-BÉEÉìãÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉºÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖEU |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ =ºÉàÉå UÚ] VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, xªÉÉªÉ àÉå nä®ÉÒ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ´ÉWÉc ºÉä cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É {É® iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É +ÉÉè® BÉESÉc®ÉÒ àÉå {Éä¶ÉÉÒ {É® 

{Éä¶ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ABÉE àÉWÉÉBÉE VÉèºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ABÉE PÉÉªÉãÉ 

{ÉFÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE xªÉÉªÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÒfÃÉÒ n® {ÉÉÒfÃÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =ºÉä 

xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè® nä®ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä cÖA xªÉÉªÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤É®É¤É® ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É´ÉÉc ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º{É−] ¤ÉÉiÉ 

®JÉÉÒ VÉÉA iÉÉä ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊ{ÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É {É® +ÉÉBÉE® °ôBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊcxnÚ àÉèÉÊ®VÉ ABÉD] BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ MÉßcºlÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c 

BÉEÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ +ÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ´Éè´ÉÉÉÊcBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉ SÉãÉä iÉÉä càÉä¶ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

BÉEÆºÉÉÒb® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {ÉÖ°ô−É {ÉFÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, SÉÉcä {ÉÖ°ô−É {ÉFÉ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉÉàÉàÉÉjÉ BÉEÉÒ cÉä* <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

{ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉxÉ-ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ-377 BÉEä iÉciÉ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä £ÉÉÒ cé* +É{ÉxÉä BÉÖE°ôFÉäjÉ ºÉä ãÉMÉä 

cÖA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä VÉÆMÉãÉ cé* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä UÉä½xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä SÉÖBÉEä 

cé* VÉèºÉä nãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå cé, ¶ÉÉBÉE-ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå cé, <xÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÆMÉãÉÉÒ 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {É¶ÉÖ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä UÉä½xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½É cè* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå £ÉÉÒ 

BÉÖEU <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉèºÉä WÉÚ cÉäiÉÉ cè, 

ind
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=ºÉàÉå ´Éä {É¶ÉÖ ®JÉä VÉÉAÆ* +ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ iÉÉä {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cè, {É® xÉÉÒãÉMÉÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ {É® <ºÉÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä <xÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* VÉèºÉä ´ÉxªÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ®Éäb ÉÊxÉBÉEãÉxÉä, ]xÉãÉ ¤ÉxÉxÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä àÉÖqä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ä BÉÖE°ôFÉäjÉ àÉå ABÉE ºÉ½BÉE BÉEÉÒ {ÉEÉä® 

ãÉäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä <xÉÉìMÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, ¤ÉÉÒ.A{ÉE.+ÉÉä. xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ 

{É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ OÉÉÆ] xÉcÉÓ BÉEÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉä® ãÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE® nÉÒ VÉÉA* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ àÉå ÉÊbãÉä cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEÉ ÉÊ®VÉã] xÉ cÉäxÉä ºÉä ´Éä ~äBÉEänÉ® ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊ®¶´ÉiÉ ãÉäxÉä àÉå ãÉMÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉàÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊbãÉä BÉE®åMÉä, ´Éä ~äBÉEänÉ® =xcå =iÉxÉÉ cÉÒ {ÉèºÉä nåMÉä* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉ cÉå +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ BÉEä VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ cé, =ºÉàÉå <xÉ BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉä =ºÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Thank you, Mr. Chairman, Sir.  

I rise to speak in support of the Repealing and Amending (Second) Bill, 2014. I 

appreciate the effort of the Government to revise, amend and drop certain laws 

which were framed in the colonial times and which have become redundant and 

lost their pertinence.  They are quite obsolete and they need to be done away with.  

It is high time to have laws in our nation which are in sync with the modern times 

and need of the nation.  There are many such laws in our country which have 

become obsolete and they are of no use to the nation.   

 I will quote two examples here.  We have the Oudh Taluqdars’ Relief Act, 

1870 which remains alive in our country even when the State of Oudh and the 

Taluqdars do not exist any more.  We also have the Prevention of Cruelty to 

Animals Act of 1960 which allows the poachers and animals to go scot-free by 

paying a small penalty fine of Rs. 50 only. There are many such examples and 

most of them relate to the weaker sections of the society like the farmers, the 

labourers, the tribals who live in the forests and the women, which need to be done 

away with.  It is high time that the Government revised or dropped some of the 

laws in the larger interest of the nation.   

 So I appreciate the effort that the Government is making today to amend 

these laws, to get rid of some of these obsolete laws and to make and create and 

adopt a list of laws which are more in sync with the modern times.  I congratulate 

the Government and on behalf of my Party, I extend my fullest support. Thank you 

so much. 
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gÉÉÒ ®àÉä¶É SÉxp BÉEÉèÉÊ¶ÉBÉE (ºÉÉäxÉÉÒ{ÉiÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé ®Éäb BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ®Éäb ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE-ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉn iÉBÉE {ÉEÉì®äº] ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

BÉE£ÉÉÒ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉè® ´Éä BÉEÉàÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉä] cÉäiÉä ®ciÉä 

cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ °ôBÉEä {É½ä 

cé, ´Éä nÉä¤ÉÉ®É ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉÉä ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉSÉäMÉÉ*     

 +ÉMÉ® {ÉEÉì®äº] BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® SÉÉ® {Éä½ £ÉÉÒ BÉE]xÉä cÉå iÉÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ 6, 8 àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉãÉ £É® 

iÉBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉä àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉ <Ç¶ªÉÚ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ®äiÉ BÉEÉÒ 

àÉÉ<ÉËxÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉÉ®ÉÒ <ããÉÉÒMÉãÉ cè* <ºÉºÉä xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊBÉE {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉ cè, iÉÉä VÉÉä ®äiÉ BÉEÉ ]ÅBÉE 10-12 cVÉÉ® °ô{ÉA 

àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc 35-40 cVÉÉ® °ô{ÉA iÉBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆ¶É xÉcÉÓ 

VÉÉ ®cÉ cè*    

 VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ SÉÉè®Écä {É® cÉäiÉä cé iÉÉä +ÉBÉDºÉ® näJÉiÉä cé, cÉãÉÉÆÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ VÉ°ô® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä SÉÉè®Écä {É® JÉ½ä ÉÊàÉãÉiÉä cé, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉè®Écä {É® VÉÉAÆ ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc VÉÉAÆ, ´Éä 

£ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉiÉä cÖA ÉÊàÉãÉiÉä cé* càÉå <ºÉBÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´Éc ºÉJiÉÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä 

ºÉBÉEä* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ VÉÉä +É{Éc®hÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉå ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ, ÉÊ{ÉE® AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ, ÉÊ{ÉE® ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç {ÉEÉ<ãÉ ºÉÉÒvÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ VÉMÉc ®ÉäBÉE ãÉMÉiÉÉÒ cè* =ºÉ 

{ÉEÉ<ãÉ BÉEä VÉÉiÉä-VÉÉiÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*   

 {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉä ®cä cé* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, SÉÉcä VÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå cÉä ªÉÉ BÉEcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc, ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEäºÉ ãÉ]BÉEä ®ciÉä 

cé* <ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè*   

iÉÉÒºÉ®É, àÉé bÉì´É®ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* bÉì´É®ÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEäºÉ àÉå ÉÊVÉºÉ ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÖA £ÉÉÒ nºÉ 

ºÉÉãÉ cÉä SÉÖBÉEä cÉå, SÉÉcä ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä nÉä, ºÉÉiÉ ªÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä PÉ® xÉ +ÉÉªÉÉÒ cÉä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEä xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉªÉä 

VÉÉiÉä cé* <xÉ BÉEäºÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnàÉä àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉä cé*  £ÉÉ<Ç +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®c ®cä cé, SÉÉcä ´Éc =ºÉ ¶Éc® àÉå ®c ®cÉ cÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

<ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

pandey
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BÉßEÉÊ−É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉVÉ càÉå AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxªÉÉªÉ xÉ cÉä* +ÉÉVÉ vÉÉxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ 2200 âó{ÉA, 2400 âó{ÉA ªÉÉ 2500 âó{ÉA ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉÖEU xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä* VÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ vÉÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ®ä] ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉäãÉ®´ÉÉãÉÉå ºÉä ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä 1 àÉcÉÒxÉä ªÉÉ 15 ÉÊnxÉÉå àÉå =xcå {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä* <ÇJÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉä ªÉÉ 

+ÉxªÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcå {ÉèºÉä 

BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

JÉÉn BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ 

nä¶É cè* càÉ <ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉä cé iÉÉä nä¶É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, càÉå 

<xÉBÉEä >ó{É® º{Éä¶ÉãÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉxÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c xÉc®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É 

VÉÉªÉä* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ªÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè =ºÉ ºÉàÉªÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä xÉc®Éå ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =vÉ® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <vÉ® +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉèºÉä 

- ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå ºÉä ®ÉVªÉ VÉÖ½ä cÖA cé* càÉå ºÉ£ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

HON. CHAIRPERSON : As mentioned by the hon. Minister of Parliamentary 

Affairs and agreed to by the House, we will take this Bill for further consideration 

and passing tomorrow.    

 

 Now, Item No. 10 – Discussion under Rule 193 – Shri M. Rajamohan 

Reddy.  
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16.32 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Natural calamities in various parts of the country…Contd. 

 

SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you, Mr. 

Chairman, Sir, for giving me an opportunity to participate in the discussion on the 

natural calamities in various parts of the country, floods in J&K, heavy cyclonic 

storm ‘Hudhud’ in Andhra Pradesh and neighbouring districts of Odisha and 

drought in Maharashtra. 

 In Jammu and Kashmir, particularly, the Kashmir Valley has experienced 

heavy floods, causing heavy loss of human lives and property.  The hon. Prime 

Minister immediately visited the affected areas and announced an interim relief of 

Rs. 1,000 crore. But the State of Jammu and Kashmir has to be compensated 

suitably to overcome this natural calamity.    

 On October 12th   the Eastern Coastal areas of Andhra Pradesh, particularly, 

the Visakhapatnam, Vizianagaram and Srikakulam and adjoining districts of 

Odisha and East Godawari district have experienced heavy cyclonic storm, 

causing heavy destruction and loss to the human lives, properties as well as 

standing crops.  The standing crops have been completely destroyed.  Properties 

worth crores of rupees have been lost.  The whole life has come to a standstill for a 

few days.  There were no fresh water, milk, vegetables, electricity and other 

things.  Immediately, our hon. Prime Minister, within 48 hours, visited those areas 

and announced an interim relief of Rs. 1,000 crore.  

The Eastern Coastal area, the Bay of Bengal is prone to cyclonic storms.  

Every year, in one or the other part of the East Coast is being affected by cyclone 

storms. We had three cyclones and unseasonal rains during last three years namely 

Nilam, Lehar and Phailin and now Hudhud is causing extensive damage to life and 

property.  Hudhud has caused devastation in three districts of Visakhapatnam, 

Vizianagaram and Sreekakulam . 

Administrator
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As per official reports, as many as 61 persons lost their lives and 35 others 

were injured. Thousands of houses were either partly or fully damaged causing an 

estimated loss of several thousand crores of rupees. This is in addition to the 

Government reports certifying the deaths of 1,425 cattles, 3,352 small animals and 

3.5 million poultry birds.  An estimated 3.3 lakh hectares of agricultural crops 

have been completely damaged, while another 3.09 lakh hectares have been 

affected with more than 50 per cent loss. Additionally, 71,457 hectares of 

horticultural crops have been affected. They include crops like coconut, banana, 

sugarcane cashew, teak.  The estimated agricultural loss runs into several thousand 

crores of rupees according to official reports alone, without considering the 

unreported distress. 

An estimated 3,753 km of R&B roads, 3,176 kms of Panchayat Raj roads 

and 1,345 kms of Municipal roads have been very badly damaged as per official 

records. The worst damaged, however, is to the power sector. An estimated one 

lakh distribution poles were damaged making it very expensive for restoration of 

power. Besides, drinking water pipelines, extensive damage was caused to 

medium, minor and major irrigation projects in North Coastal Andhra and Odisha 

also. Several sona boats, motored fibre boats, wooden boats along with their 

fishing nets, running into several thousand in number, were missing or damaged. 

Our Party President and Leader of Opposition in the Andhra Pradesh 

Assembly, Shri Y.S. Jaganmohan Reddy also toured extensively the affected areas 

immediately after the cyclone for 10 days and consoled the affected people. Also 

Shri Y S Jaganmohan Reddy along with party MPs met the hon. Finance Minister 

Shri Arun Jaitely and the hon. Home Minister Shri Rajnath Singh on 8th and 9th of 

November and requested for liberal help to the State of Andhra Pradesh to 

overcome the hardship being faced by the people of three districts in Andhra 

Pradesh. 



04.12.2014  
  

136

Some estimates say the total loss would be around Rs.70,000 crore. It 

appears that the State Government submitted a detailed report on the estimated 

loss caused to the state in the wake of Hudhud Cyclonic storm requesting the 

Union Government for a financial assistance of Rs.21,640.63 crore.  In addition 

the damage caused to the Central Government/PSU establishments like the 

railways, telecom, airport, seaport eastern naval command, ship yard, steel plant is 

enormous. 

Unless and otherwise the Government of India comes forward in a big way 

and help the State Government, it is very difficult to overcome and help the people 

of three districts. 

The Undivided Andhra Pradesh once a very progressive State has now been 

reduced to the category of special Status State. But under the State Re-

organisation Act 2014, the Government of India has promised to give Andhra 

Pradesh a special status but till now we have not accorded that special status. I 

would request the Central Government to come forward and declare that.  Also I 

would request the Central Government to come forward to help, in a big way, the 

Andhra Pradesh, Jammu & Kashmir and Odisha, and also the drought affected 

Maharashtra State in order to overcome the natural calamity. 

Thank you. 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤Éäcn àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

SÉSÉÉÇ {É® £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä +ÉÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ºÉÉè£ÉÉMªÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉàÉ àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEä xÉÉiÉä BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ®ÉvªÉ 

{É®àÉ {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ gÉÉÒ BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ lÉÉ*  

 ABÉE ¤ÉÉ® àÉé £ÉÚBÉEÆ{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, VÉ¤É VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä BÉEÉäºÉàÉ PÉÉ] àÉå £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé 

ºÉÉÆºÉn lÉÉ, xÉàÉÇnÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ´ÉÉºÉÉÒ lÉÉ, VÉ]ä-´É]ä lÉä* VÉ¤É càÉxÉä £ÉÚBÉEÆ{É àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉäxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä =ºÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ* àÉÖZÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AcºÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ 

cé,  <xÉBÉEÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉnÉ BÉEcxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, ªÉc |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cè* VÉÉä xÉäiÉßi´É cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEÉÒ 

{É®ÉÒFÉÉ BÉEÉ FÉhÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn xÉäiÉßi´É +ÉSUÉ +ÉÉè® nÚ®n¶ÉÉÔ cè iÉÉä ªÉc ´É®nÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ´Éc ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉ iÉÉä 

ªÉc +ÉÉ{ÉnÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ lÉÉ, ´Éc àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ MÉÉÆ´É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ ãÉÉSÉÉ® lÉÉ, VÉcÉÆ 

ºÉäxÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, VÉÉä ¤ÉSÉÉ-JÉÖSÉÉ 

ºÉÉàÉÉxÉ cè, =ºÉºÉä PÉ®ÉénÉ ¤ÉxÉÉBÉE® càÉxÉä <xÉBÉEä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE 

càÉ =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉä ¤ÉºÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cä, àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É cÚÆ, àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ VÉ°ô®iÉ ãÉMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ àÉå <xÉBÉEä 

àÉ´Éä¶ÉÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä, £ÉÚºÉÉ BÉEcÉÆ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ ®cåMÉä* càÉxÉä 15 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÖ°ôuÉ®É ºÉä ãÉÆMÉ® 

BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä ãÉÆMÉ® AäºÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ, VÉèºÉä PÉ½ÉÒ ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* 15 ÉÊnxÉ càÉxÉä =xÉBÉEÉä ãÉÆMÉ® 

ÉÊJÉãÉÉªÉÉ* càÉ ºÉ¤ÉxÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ PÉ®ÉénÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉÉäãÉc´Éå ÉÊnxÉ càÉxÉä JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä BÉEÉàÉ ºÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä àÉÖ{ÉDiÉJÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä nÉÒ, ´Éc MÉÉÆ´É +É{ÉxÉä {Éè® {É® JÉ½É cÉä MÉªÉÉ* VÉÉä ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊàÉãÉ MÉ<ÇÆ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ AcºÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEä ºÉàÉªÉ vÉxÉ +ÉÉè® {Én BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ´ÉºiÉÖ BÉEÉàÉ +ÉÉiÉä cé* BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉnàÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉnn SÉÉÉÊcA, VÉÉä SÉÉÒVÉ JÉ½ÉÒ 

BÉE®xÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉºiÉÖAÆ SÉÉÉÊcA*  àÉé nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ SÉÉcä  ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® cÉä, +ÉÉÆwÉ cÉä, ´ÉcÉÆ =ºÉºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉ, ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ, VÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ cè ´Éc xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É <BÉE]Â~É BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå JÉ½É +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉéxÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

BÉEàÉiÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉäiÉÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä PÉ]ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç càÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉäxÉÉ +ÉÉè® 

{Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ{ÉEã]® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉä  càÉxÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É 

KM Rao
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+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉÉÆMÉä, ªÉÉÊn ´Éä xÉ ÉÊnA VÉÉiÉä iÉÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

ºÉä àÉ® VÉÉiÉä* àÉé +ÉxÉÖ£É´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå, SÉÉcä 

´Éc +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® àÉé ¤ÉcÖiÉ nÚ® iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ ´Éc ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ FÉäjÉ cè, àÉä®ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉnÉAÆ àÉÖÆc ¤ÉÉAÆ JÉ½ÉÒ cè*  àÉä®ä FÉäjÉ àÉå SÉÉèlÉÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] 

cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ näÉÊJÉA, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, àÉé +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉ{É <ºÉ +ÉÉ®¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉZÉiÉä cé, ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉä vÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊMÉ®äMÉÉ, iÉÉä vÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ  

VÉ¤É SÉÉèlÉÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäiÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉÒ iÉÉÒxÉ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä MÉ<Ç cè, 

+ÉÉäãÉä ºÉä, {ÉÉãÉä ºÉä, ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå VÉãÉ ºiÉ® BÉEèºÉÉ cè*  SÉÉcä =kÉ® |Énä¶É cÉä ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É 

cÉä, ºÉ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé =ºÉxÉä SÉxÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, MÉäcÚÆ ãÉMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ, ´Éc ºÉ¤É xÉ−] cÉä MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ´Éc vÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ FÉäjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

 ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉBÉEÉãÉ {É½iÉÉ cè, ºÉÚJÉÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ¤ÉÉfÃ cÉä, ºÉÚJÉÉ cÉä ªÉÉ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉA, iÉÉÒxÉÉå AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ iÉªÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÚJÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® xÉÉÒSÉä VÉÉAMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉä cÖA ºÉÆºÉÉvÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉ−] cÉä VÉÉAÆMÉä, àÉ´Éä¶ÉÉÒ BÉEcÉÆ 

VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ ªÉÉ BÉEºÉÉ<ªÉÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå VÉÉAMÉÉ* àÉéxÉä ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä iÉcºÉÉÒãÉ àÉå 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉ¤É »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ, iÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä  àÉ´Éä¶ÉÉÒ BÉEÉä vÉÉÉÌàÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉäSÉÉ xÉcÉÓ, 

=ºÉBÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ* =ºÉxÉä ºÉÉäSÉÉ àÉé JÉÖn {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉ, àÉ´Éä¶ÉÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ* ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

ãÉäBÉE® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ {É¶ÉÖ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉÖn JÉÉxÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ nÉä ]É<àÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

nÚ® nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cÉ cè* ´Éc +É{ÉxÉÉ àÉ´Éä¶ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ {ÉÉAMÉÉ*  ´Éc +É{ÉxÉä ´Éßr àÉÉiÉÉ-

ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç UÖ½ÉBÉE® ãÉä VÉÉAMÉÉ, ªÉc ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* vÉ®ÉiÉãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉãÉºiÉ® PÉ]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉÌàÉªÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉäMÉÉ, ´Éc 

<iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEã{É cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉèºÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ¤ÉciÉä cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉEã]® näBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ, ´ÉcÉÒ ®ÉºiÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÚJÉä BÉEä FÉäjÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä iÉÉä ABÉE VÉMÉc BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉÉä 

KM Rao
ontinued parh lad patel



04.12.2014  
  

139

|É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* BªÉÉÎBÉDiÉ iÉÉä ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤É½ÉÒ +ÉcàÉ ¤ÉÉiÉ cè* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä ¤ÉÉÒVÉ xÉ−] cÉäiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ãÉÉMÉiÉ VÉÉAMÉÉÒ, càÉÉ®É JÉÉn VÉÉAMÉÉ, càÉÉ®É ¤ÉÉÒVÉ xÉ−] cÉäMÉÉ* 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® ¤Éè~ä cé, àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä =xÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É 

BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä iÉciÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉ AãÉÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç, 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® cé, càÉÉ®ä ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè, iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEÉä 

<BÉEÉ<Ç àÉÉxÉBÉE® cè, =xÉàÉå xÉ iÉÉä BÉEcÉÓ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ càÉxÉä {É]´ÉÉ®ÉÒ cãÉBÉEä BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ 

cè* àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉéxÉä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉMÉä cÖA iÉÉÒxÉ 

FÉäjÉÉå ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉbÇ® {É® cÚÄ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, VÉcÉÄ 

+ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® àÉä®ä £ÉÉMªÉ àÉå ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉªÉÉ, VÉcÉÄ BÉEÉ àÉé ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cÚÄ, VÉcÉÄ {ÉcãÉä lÉÉ, ´Éc ÉÊ´Én£ÉÇ ºÉä ãÉMÉÉ 

cÖ+ÉÉ FÉäjÉ lÉÉ* ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nnÇ àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉiÉä cÖA, +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉäiÉä cÖA ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, 

ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nå* ´Éä <ºÉàÉå <Æ]®´ÉÉÒxÉ 

BÉE®BÉEä {ÉèBÉEäVÉ nå* àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA =xÉºÉä àÉnn xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉÉèlÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉA, =ºÉBÉEä VÉÉÒxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ 

cè, =ºÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cºiÉFÉäjÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉÉÊn BÉEcÉÓ 

ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä nnÇ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå  

+ÉÉè® àÉÉÆMÉä iÉÉä £ÉÉÒJÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ, +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä °ô{É àÉå =xÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉ°ô® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉå* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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  ∗SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR) : I thank you, Deputy 

Speaker Sir, for giving me the opportunity to speak under Rule 193 on the 

important issue of ‘Natural Calamities’ that have plagued various regions of the 

country. 

 Sir, some time ago, Kashmir valley was hit by floods as a result of 

incessant rains.  Andhra Pradesh and Orissa also bore the brunt of cyclone Hudhud 

which resulted in floods in many areas.  On the other hand, Maharashtra was in the 

clutches of severe drought. 

 Sir, the Kashmir valley was badly affected by floods.  However, Himachal 

Pradesh and Punjab have also been affected by floods.  Ferozepur parliamentary 

constituency shares a long border with Pakistan.  River Sutlej flows through this 

area.  It often wreaks havoc during rainy season. 

 Sir, some areas of Punjab are often in the grips of drought while others are 

badly affected by the swirling water of rivers Sutlej and Beas.  This is an annual 

phenomena.  The seven districts of Ferozepur, Moga, Faridkot, Muktsar, Fazilka 

etc.  were badly affected by floods this time too.  Other districts were affected by 

severe drought.  In the flood affected areas, standing crops were destroyed while 

in the drought affected areas, the crops dried up.  So, it was double whammy for 

the farmers of Punjab. 

 Sir, the need of the hour is to bail out the hapless farmer.  The farmer is in a 

pitiable condition.  The backbones of the farmers have broken as their standing 

                                                 

∗ English translation of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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crops have been destroyed.  This is why a large number of farmers have 

committed suicide.    

The farmers are neck-deep in debt.  They are weighed down by the massive 

debt of 35,000 crores as the crops were regularly destroyed over the years due to 

floods or drought.  Hence, the Central Government must waive off the loans of the 

farmers. 

 My parliamentary constituency of Ferozepur is often hit by floods.  River 

Beas joins river Sutlej near Hari Ke Pattan.  The rivers are in spate in the rainy 

season.  Large areas are inundated.   Houses collapse.  Standing crops are 

destroyed. Cattle is washed away.  People are marooned on tree-tops and roof-

tops.  There is loss of life as well as property.  This year, over 30 people were 

killed and over 120 cattle perished in the fury of floods.  Over 14,000 houses of 

the poor people collapsed.  Standing crop in over 1,26,000 hectares was destroyed. 

 Sir, a survey of the entire loss was also done.  It calculated the loss to be 

worth over 200 crores.  The compensation granted to the affected farmers is a 

pittance.  A paltry sum of Rs.3500 per acre is a cruel joke.  The standing crop per 

acre is generally worth Rs.50,000/-.  In fact, Basmati rice gives the yield of Rs. 1 

lakh per acre.  So, the measly amount of Rs.3500/- per acre is like adding insult to 

injury.  The Government has released a sum of only Rs.101 crores till now. The 

entire compensation amount is yet to be released.  

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. 

SHRI SHER SINGH GHUBAYA  : Sir, a handsome compensation package must 

be granted to the farmers.  In Ferozepur parliamentary constituency, the groves of 

citrus fruits like ‘Kinnu’ and ‘Malta’ have also been destroyed.  The Government 

has not yet compensated their growers. 
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HON. CHAIRPERSON: Please finish your speech, Now, Shri C.R.Choudhary.    

SHRI SHER SINGH GHUBAYA  : Sir, a compensation of Rs.1 lakh each must be 

provided to these affected fruit-growers. 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  
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gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉäÉÊàÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé =ºÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä bÅÉì] AÉÊ®ªÉÉ cè* VÉ¤É càÉ xÉA SÉÖxÉBÉE® 

+ÉÉA lÉä, iÉ¤É ªÉc ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå bÅÉì] BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <Ç¶´É®ÉÒªÉ BÉßE{ÉÉ ºÉä 20 

VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn +ÉSUÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, xÉÉìlÉÇ-<Çº], BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ, <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉÉÉÊàÉ]ÉÒVÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉcºÉ +ÉÉè® +ÉSUä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É xÉä 

ºÉ®ÉcÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉSUÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉSUä xÉäiÉßi´É àÉå AäºÉÉ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ*  

 àÉé +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ 1571 ÿªÉÚàÉxÉ ãÉÉ<BºÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

92,000 BÉEè]ãºÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ PÉ®Éå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, SÉÉcä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® cÉä, ´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ MÉA +ÉÉè® 1,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ iÉiBÉEÉãÉ 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 400 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå cÖncÖn iÉÚ{ÉEÉxÉ ºÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

£É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEA MÉA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÉä ãÉébÂºÉãÉÉ<ÉËbMÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ®ÉciÉ 

BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉnÉ xÉ àÉÉxÉBÉE® ºÉÉcºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä àÉèxÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖE¶ÉãÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉä àÉèxÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ VÉÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AºÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE cè, =ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊcººÉÉ cè 

+ÉÉè® 400 BÉE®Éä½ âó{ÉA =ºÉàÉå ÉÊnA cé +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ ªÉc UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

¶ÉÉxÉnÉ® |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé xÉÉMÉÉè® ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~-

xÉÉè àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

SÉÉ®É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ, it is quite different from the management of other 

kinds of natural calamities. <ºÉÉÊãÉA càÉå =ºÉä =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ´Éäº]xÉÇ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 11.12 

ÉÊVÉãÉä cé* <xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É ãÉä] cÖ<Ç* VÉ¤É ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç iÉÉä VÉÉä ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉ {ÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE lÉÉä½É 

RP SINGH
d. by m3.h 
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SÉÉ®É VÉ°ô® {ÉènÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉEè]ãÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ xÉÉMÉÉè® ¥ÉèÉÊBÉE¶É ¤Éèã] BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 700 {ÉEÉÒ] iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 700 {ÉEÉÒ] ºÉä 

xÉÉÒSÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ uÉ®É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ JÉÉ®É cè +ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉºÉä àÉÉxÉ´É ¶É®ÉÒ® +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* ]éBÉDºÉ uÉ®É £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ´ÉºÉÖÆvÉ®É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉÉMÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÆÉÊn®É 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ºÉä ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉ ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É <ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE  a 

special package should be given for the lift canal. ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä  {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* A special package for Western 

Rajasthan should be given by the Central Government. It should help the State 

Government so that they are in a position to face the drought situation in the State. 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉÆvÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ|ÉBÉEÉì¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉå {É® cÉÒ ÉÊ|ÉBÉEÉì¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, BÉEÉMÉVÉÉå {É® cÉÒ àÉèxÉäVÉàÉå] xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE àÉèxÉäVÉàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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… (Interruptions) 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, I would like to give one 

clarification. 

HON. CHAIRPERSON : The hon. Member whom I have called is already 

standing on his legs, so let him complete his speech. After that, you can say what 

you want to say. 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO : Sir, the SDRF is devolved to all States on a 

constitutional provision. The hon. Member should know that there is no special 

patronage given by the Central Government to Odisha. It goes to all the States 

under the constitutional provisions. I am just giving a clarification. 

HON. CHAIRPERSON: That was his view. He has all the liberty to express his 

view. The Minister is here and he will give all the explanations. 

17.00 hrs. 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Hon. Chairperson, I 

thank you very much for giving me time to participate on this subject. This topic 

was discussed on the 2nd of December initiated by our hon. Member from Odisha. 

The subject is about Flood in Jammu and Kashmir, cyclone Hudhud in Andhra 

Pradesh and Odisha and drought in Maharashtra. These are the particular cases.  

17.01 hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 In Kashmir, there was a huge devastation. In Pune, there was a huge loss. 

Andhra is also having a huge loss. But I want to draw your attention to our State. 

The very severe cyclonic storm Hudhud that made a land fall near Visakapatnam 

in Andhra Pradesh close to Odisha on 2nd October, 2014, has severely affected the 

Southern and Central coastal districts of Odisha. However, the Odisha 

Government under the leadership of our beloved leader Shri Naveen Patnaik 

ensured adequate pre-preparedness in due time as a result of which human 

casualty could be restricted to three out of which two were due to unfortunate 

incident of boat accident during the evacuation purpose. More than 2.47 lakh 

people were evacuated to safe shelter from the areas likely to be hit by the cyclone 
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to save their lives. About 16 units of National Disaster Response Force, ten units 

of Odisha Disaster Rapid Action Force and 1265 fire service personnel were 

deployed to undertake rescue operation. All other required measures were 

undertaken to tackle the situation. Even though the death toll could be restricted 

due to high degree of preparedness by the State Government, yet there is extensive 

damage to provide houses, public infrastructure. The State Government has 

submitted a memorandum to the Union Home Ministry demanding an assistance 

of Rs.777.12 crore for restoration, rehabilitation work in 22 districts affected by 

very severe cyclonic storm Hudhud. Out of this, the cyclone has caused extensive 

damage in 15 districts while seven other districts have been partially hit. A Central 

Team has visited Odisha to take stock of the damage caused by cyclonic storm in 

our worst hit areas like Koraput, Rayagada, Malkangiri and Gajapati.  

 The memorandum has detailed the assistance sought under different heads: 

Repair of roads and bridges Rs. 374.31 crore; restoration of power supply 

Rs.104.35 crore; agriculture input subsidy Rs.23.77 crore; repair of rural-urban 

drinking water system Rs.85.65 crore; repair of irrigation works Rs.80.10 crore; 

repair of community asset owned by panchayats Rs.34.60 crore and repair of 

primary school building Rs.37.95 crore. In the power sector, Hudhud has damaged 

Rs.2155.9 kilometre of conductor of 11 KV feeders; 239.95 kilometre conductor 

of 33 KV feeders; 8 power transformers; 1754 distribution transformers; 1088.75 

kilometre conductor LT lines; as many as 587 number of rural pipe water supply 

system and 168 tube wells have been damaged in the rural areas due to the cyclone 

and consequent floods. The damage has also occurred to urban pipe water supply 

works and tube wells in urban areas.  

 According to the Memorandum, the cyclone has fully damaged 80 pucca 

houses and 883 kutcha houses, while partially damaging 343 pucca houses and 

40,244 kutcha houses, crops in 502 hectares of irrigated land, and 1,072 hectares 

of non-irrigated land, and twenty hectares of perennial crops. Farmers other than 

small and marginal farmers have sustained crop loss of more than 50 per cent due 
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to cyclone. About 3.34 million people in Odisha from 9,657 villages under 1,276 

Gram Panchayats, and 99 Blocks of 13 Districts were severely injured.  

 In this House, on 26th November there was an Unstarred Question asking 

whether the Government had assessed the damages such as loss of human lives, 

private and government properties caused by Hudhud in Andhra Pradesh and 

Odisha and other parts of the country. It was clearly mentioned in the answer 

given by the Minister that in order to support the affected people of these two 

States the Government of India had released assistance of Rs.515.42 crore. Out of 

that, Rs.115.42 crore was from SDRF, plus Rs.400 crore from NDRF to Andhra 

Pradesh, and Rs.178.495 crore from SDRF to Odisha were given for immediate 

relief operation. Not a single paisa from NDRF has been sanctioned till today to 

our State.  

 I would like to state that it would have been better if the hon. Prime 

Minister had visited our State. Through you, Sir, I would like to demand that 

irrespective of the funds the other States are given, our demands should be 

fulfilled.  

Thank you. 
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SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): Hon. 

Deputy-Speaker, Sir, I thank you for giving me this opportunity to speak on this 

discussion under Rule 193.  

  I rise to participate with a heavy heart in the debate on the Hudhud cyclone 

which had hit Andhra Pradesh on the 12th of October 2014 with a wind speed of 

260 kms per hour. People thought that Hudhud cyclone will be like any other 

cyclone, but it was not so. We have seen many cyclones in the past but this 

cyclone has completely torn through the city of Visakhapatnam. The cyclone has 

unleashed widespread destruction upon this bustling city of nearly 20 lakh people 

and brought it to a grinding halt. The cyclone that made its landfall on the port city 

around noon sent hoardings and tin roofs flying like saucers, shattered windows 

leaving the streets littered with glass pieces.  

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, there was no power, no water, no communication, 

no transport, no milk, and no food for many days. People were shocked and there 

was panic situation. Trees were uprooted and roads including National Highways 

were blocked due to which supply of essential commodities and relief work could 

not be undertaken. The NDRF team and the State Government officials cleared the 

roadblocks. Manpower was brought from other States like Odisha, Tamil Nadu 

and Telangana. 

Our hon. Chief Minister, Shri Chandrababu Naidu has strong capabilities, 

particularly during crisis management. After the cyclone hit, he reached Vizag 

within 24 hours by road and stayed there for a week. He met the affected people 

and assured them of all help, like relief and rehabilitation at the earliest. He 

worked relentlessly right from 7 a.m. to midnight 1 a.m. At the same time, he 

deputed all the State Ministers, MLAs, MPs, MLCs from all over the State and all 

officers, in the three affected districts of Visakhapatnam, Viziayanagaram and 

Srikakulam. I am proud to say that within 48 hours, we restored water connection 

to Vizag city, within five days, restored power connection to Vizag city. All these 

Kona Madhusudana Rao
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have been done in a record time, because of Shri Chandrababu Naidu’s willpower, 

dedication and determination. Otherwise, it would not have been done.  

Within 48 hours, hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi visited Vizag 

city along with Union Minister Shri Venkaiah Naidu. After Independence, he is 

the first Prime Minister of India to have visited the District Collector’s Office and 

monitored the situation personally.  

After assessing the situation, he has responded with a big heart; he has 

immediately announced a temporary relief of Rs.1000 crore. In this regard, I 

convey my sincere thanks to the Prime Minister, on behalf of the people of those 

three districts. But this amount is not sufficient to carry out relief work; the 

damage caused due to Hudhud cyclone was estimated to be more than Rs.40,000 

crore. So, I request the Union Government to provide more funds in order to 

provide relief and rescue work to the affected people. 

 The Hudhud cyclone has rendered many poor people, including street 

vendors, homeless and jobless. Thousands of farmers are on the verge of 

committing suicide. This State is affected by the cyclone every year. Therefore,  I 

suggest that the insurance and input subsidy should be provided to the farmers 

immediately. Last year, our State was affected by three cyclones, but till now, we 

have not got the input subsidies for the last year. Hon. Agriculture Minister is 

here; I request him, on behalf of all the agricultural and horticultural farmers, who 

are in depression, to release input subsidy immediately.  

 The NDRF Centre should be set up permanently at Visakhapatnam as it has 

a long sea coast to tackle the situation. The NDMA is presently headless; the 

Government should appoint its Chairman immediately. An expert in the national 

disaster management from Andhra Pradesh should be appointed in the NDMA. 

The amount demanded by the AP Government for carrying out relief and 

rehabilitation work should be released by the Centre immediately.  

 Already our friends mentioned about the figures. In our State, nearly for 20 

lakh people, we have given food and other essential commodities, for one week 
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and the roads and power sector have been repaired.  In the power sector, the 

damage was about Rs.500 crore. The Defence Minister is here; we have our 

industries in Visakhapatnam. We have given Rs.2000 crore for Navy, Rs. 500 

crore for steel plant; all put together, we have given more than Rs. 30,000 crore. 

But the major problem is for the farmers; agricultural farmers are in a depressed 

state. All the crops like sugarcane, paddy, cashew, mango, etc. got damaged. All 

these farmers are affected; now it is like a zero-per cent crop in those three 

districts. Moreover, those districts are most backward like the districts of Bihar 

and Jharkhand. Our State was newly formed with the old name. so, I request the 

Central Government to declare this Hudhud cyclone as a national calamity.  Then 

only our economic condition will improve.  It is because our Government is not in 

a position to pay the salaries of employees.  We have a deficit of Rs.15000 crore.  

I would request the Central Government to adopt our State.  Our State does not 

have any Capital.  There are no educational institutions.  There are no industries.  

There are no income generating avenues.  Only the old name of Andhra Pradesh is 

there.  Everything including Hyderabad has been given to Telangana State by the 

former UPA Government.  Now we have become orphan.  If the Central 

Government comes to our rescue, only then we would be safe.  Otherwise, our 

people will become like  …∗.  Therefore, I would request that you do not compare 

new State with the old State.  Our State is a new born State.  Kindly look at our 

State with affection because we are also part of India.  With no fault of ours, we 

are suffering for the last five years.  We are jobless, homeless and helpless.  

Therefore, kindly help us. 

          

HON. DEPUTY SPEAKER: The Government is against terrorism.  So, do not 

advocate this here.  You should not mention that.  That is not good.  You can say 

whatever you want.  You do not say that your people will become like them.  That 

word cannot be taken.  Please remove that word.  
                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå {É® +ÉÉVÉ càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* 

=ºÉàÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, àÉé =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®JÉÚÆMÉÉ* {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ºÉÆºÉn BÉEä {ÉcãÉä ºÉjÉ àÉå càÉxÉä SÉÉ® ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* JÉÉºÉ BÉE® BÉEä ºÉÚJÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉÉèºÉàÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc VÉÉäxÉ´ÉÉ<WÉ +ÉÉiÉÉÒ cé ªÉÉ ºÉ¤É-VÉÉäxÉ´ÉÉ<VÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå, ÉÊBÉEºÉ 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå ºÉÚJÉÉ cè, =xÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå ªÉc {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* SÉÉ® ÉÊnxÉÉå iÉBÉE VÉ¤É càÉxÉä ºÉÚJÉÉ {É® 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ, =ºÉºÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ 

cè* ´Éc SÉSÉÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉiÉå ãÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ ÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ cè, =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ c]BÉE® ºÉÉÆºÉn ¤ÉiÉÉ ®cä cé, =ºÉºÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉE<Ç 

iÉcºÉÉÒãÉ, iÉÉãÉÖBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ cè ´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA lÉä +ÉÉè® ABÉE cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 15 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE àÉÉ<xÉºÉ 50 {É®ºÉå] ´É−ÉÉÇ cè, iÉÉä =ºÉä 

bÉÒVÉãÉ {É® 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ 700 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä nÉÒ lÉÉÒ ªÉÉÊn ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉÒVÉ {É® ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉ®ä BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* VÉÉä SÉÉ®É +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉÉ cè, VÉèºÉä JÉããÉÉÒ, VÉÉè BÉEÉ £ÉÚºÉÉÒ ªÉÉ 

ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ +ÉÉÉÊn <xÉBÉEÉä +ÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

+ÉÆn® bÉÒVÉãÉ {É® ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ, iÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÄ ´É−ÉÉÇ BÉEàÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä càÉxÉä bÉÒVÉãÉ {É® ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ +É£ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÄ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ MÉ<Ç cè*   

 àÉcÉ®É−]Å xÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ +ÉÉè® SÉÉ®ä BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä 12 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ 

iÉÉä =ºÉàÉå 625 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ªÉcÉÄ ºÉä =xÉBÉEÉä £ÉäVÉä MÉªÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉn àÉå iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ xÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 
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BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉäàÉÉä®åbàÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

BÉExÉÉÇ]BÉE xÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè ´Éc +ÉÉè® {ÉÚ®É ÉÊ´É´É®hÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä £ÉäVÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ ]ÉÒàÉ £ÉÉÒ 

MÉ<Ç cè, +ÉÉÆBÉEãÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. àÉå VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* VÉcÉÄ iÉBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉÉ®ä SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉ 

MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÖãÉÉ<Ç-ÉÊºÉiÉà¤É® àÉå cÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ YÉÉ{ÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè* {É®ºÉÉå ®ÉÉÊjÉ àÉå =xÉBÉEÉ YÉÉ{ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉä lÉä, BÉEãÉ ´ÉcÉÄ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE-nÉä ÉÊnxÉ àÉå ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÄ VÉÉAMÉÉÒ* ]ÉÒàÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ càÉxÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå +ÉÉ~ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä, <ºÉÉÊãÉA ABÉEÉvÉ ÉÊnxÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ]ÉÒàÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ VÉÉAMÉÉÒ* àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÄ xÉcÉÓ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä ´ÉcÉÄ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEä +Éxn® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå £ÉÉÒ AºÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä iÉiBÉEÉãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä àÉn àÉå 567 BÉE®Éä½ °ô{ÉA MÉA lÉä +ÉÉè® AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEä uÉ®É 1270 BÉE®Éä½ °ô{ÉA MÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

567 BÉE®Éä½ °ô{ÉA VÉÉä AºÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEä +Éxn® MÉA lÉä, =ºÉBÉEä JÉSÉæ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ 403 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ VÉ¤É càÉxÉä BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ABÉE-nÉä ÉÊnxÉ àÉå càÉ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ £ÉäVÉiÉä cé* VÉèºÉä cÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc 403 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ càÉ £ÉäVÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ]ÉÒàÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. àÉå VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É näJÉåMÉä 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å +ÉBÉEäãÉÉ AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉä ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå 

nÉäxÉÉå ¤ÉÉ®, ABÉE ¤ÉÉ® 1800 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® 1200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ 

MÉ<Ç cè* ´ÉcÉÄ {É® {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä VÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

{É¶ÉÖvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉä VÉÉiÉä cé, ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA MÉA lÉä +ÉÉè® 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 2200 BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ cÖA lÉä, 2800 BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA lÉä* <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 cÖncÖn +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ {É® càÉÉ®ÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

ABÉE +ÉÉÄBÉE½É cè* +É£ÉÉÒ =½ÉÒºÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ BÉEä +Éxn® AºÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEä iÉciÉ <ºÉ ´É−ÉÇ 

276 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ cÖA cé* 356 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cè +ÉÉè® 276 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ cÖA cé* 

JÉSÉÉÇ cÉä MÉªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ 
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ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE JÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éä =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉiÉä cé* +É¤É ªÉcÉÄ BÉEÉMÉVÉ àÉå 

cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ´ÉcÉÄ BÉEÉMÉVÉ àÉå cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* VÉèºÉÉ {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ +ÉÉ 

VÉÉA iÉÉä ´Éc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ VÉÉAMÉÉ*   

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =½ÉÒºÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå näJÉåMÉä VÉÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå 813 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÖA lÉä +ÉÉè® 768 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA lÉä* ªÉc +ÉSUÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cè* =ºÉàÉå 390 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÖA cé, +É£ÉÉÒ JÉSÉÉÇ 188 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÖ+ÉÉ 

cè* =½ÉÒºÉÉ àÉå cÖncÖn BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ JÉSÉÇ BÉEÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä 

¶Éä−É ¤ÉSÉÉ AºÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÚJÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè VÉÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{É +ÉÉè® VÉMÉc 

BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The hon. Minister has not concluded his reply.  Why 

are you interrupting now?  Please take your seat.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The debate is not over.  He is only intervening now.  

If you want, I will allow you after the Minister completes his reply.  The Minister 

is on his legs.  I cannot allow you now.   Please take your seat.   

 Mr. Minister, please address the Chair. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. ºÉä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* AºÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEä {ÉÉºÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ näiÉä cé iÉÉä càÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  I have told you that I will give you an opportunity to 

speak later.  It is only an intervention that he is making now.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ VÉÖãÉÉ<Ç-+ÉMÉºiÉ ºÉä cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbBÉDãÉäªÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä càÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉvÉÉÒ 

CS
ontd. By s3 
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´É−ÉÉÇ cÖ<Ç* ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå iÉÉä <ºÉ ´É−ÉÇ BÉÖEU +ÉSUÉÒ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå +ÉÉvÉÉÒ 

´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´Éc FÉäjÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* {É®ºÉÉå ®ÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

{Éä{É® ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉxÉä BÉEãÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä càÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEãÉ VÉÉ ®cÉÒ cè* <iÉxÉÉÒ iÉi{É®iÉÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ iÉÉä ]ÉÒàÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ]ÉÒàÉ MÉ<Ç cè*  

 =kÉ® |Énä¶É xÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ABÉE 

ÉÊnxÉ {ÉcãÉä PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç iÉÉä iÉÉÒºÉ®ä ÉÊnxÉ càÉxÉä ´ÉcÉÆ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉBÉE VÉÉiÉä cé* BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ AäºÉÉ xÉäiÉßi´É cè ÉÊBÉE nä¶É {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉAMÉÉ, 

iÉÉä =ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÉcºÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉ {É® ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉäiÉßi´É BÉEä {ÉÉºÉ cè* 
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gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, 

VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ØnªÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ àÉä®ä ÉÊàÉjÉ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´ÉèºÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ +É´ÉºlÉÉ càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå cè* ªÉc 

ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä 43,663 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 19,059 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ {ÉèºÉä´ÉÉ®ÉÒ 50 {ÉèºÉÉå ºÉä BÉEàÉ cè, 

ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ¤ÉäàÉÉèºÉàÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ, ¤É{ÉEÇ¤ÉÉ®ÉÒ, ¤ÉÉfÃ iÉlÉÉ SÉµÉE´ÉÉiÉÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉ VÉèºÉä ºÉÆBÉE]Éå àÉå àÉcÉ®É−]Å 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä VÉBÉE½ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 422 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÖºÉÉ<b BÉEÉÒ cè* 

VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉÖãÉÉ<Ç àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä càÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉÒUä {É½ä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å, {É® ´Éc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc VÉÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉªÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ 

]ÉÒàÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ iÉiBÉEÉãÉ 

£ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEãÉ cÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉMÉ® ´Éc ]ÉÒàÉ BÉEãÉ VÉÉ ®cÉÒ cè 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 4,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ BÉE® <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉßc BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ* ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, 

´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ- According to the official figure, 15 districts 

comprising 11,800 villages are declared as drought affected. There is an acute 

water scarcity in 1,779 villages and 4,709 smaller habitations. Some of the villages 

are facing drought for the second consecutive year. ªÉc ºÉÚJÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® cè* <ºÉºÉä ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå 

6,200 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé*  

 ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 25± bèàÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå cé* càÉÉ®ä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä bèàÉ =VÉxÉÉÒ +ÉÉè® WÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ÉÒ àÉå cé, ´Éä 

ºÉÚJÉä cé* =xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ´É® àÉ® MÉA, ´ÉcÉÆ SÉÉ®É xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä ºÉ¤É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ={ÉBÉE®hÉ ]Ú] MÉA* 

+ÉMÉ® <xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå 4,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉ <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ 

BÉE® {ÉÉAÆMÉä* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE +ÉÉÎxiÉàÉ ÉÊ¤ÉxnÖ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ªÉc ºÉÚJÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉÚJÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ iÉÖ®ÆiÉ àÉnn näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® {É® +ÉMÉãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE {É½iÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉnn ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉ àÉnn BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ cè, VÉèºÉä µÉEäÉÊb]-BÉEàÉ-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ, º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ <iªÉÉÉÊn, =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É ´ÉcÉÆ BÉEä 

+ÉÉ{ÉnÉOÉºiÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nÉä ´É−ÉÉç àÉå VªÉÉnÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ªÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä 

BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ): º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ 

<¶ªÉÚ BÉEä >ó{É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, <ºÉ xÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËWÉnMÉÉÒ =VÉÉ½ nÉÒ* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ MÉÆ´ÉÉ 

¤Éè~ä* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® BÉEä PÉ® iÉ¤ÉÉc cÉä MÉA, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉÉÊnªÉÉÆ iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉÓ* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉ cÖncÖn 

cÉä, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉ cÉä, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ cÉä ªÉÉ +ÉºÉàÉ BÉEÉ cÉä, iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉ¤É ABÉE VÉèºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ nÉxÉÉ-

nÉxÉÉ, ÉÊiÉxÉBÉEÉ-ÉÊiÉxÉBÉEÉ VÉÉä½BÉE® {ÉSÉÉºÉÉå ºÉÉãÉ àÉå +É{ÉxÉÉ PÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cé* VÉ¤É <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® xÉºãÉÉå iÉBÉE =xÉBÉEÉ PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ +ÉxnÉVÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ +ÉxnÉVÉÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé JÉÖn BÉE¶àÉÉÒ® MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ´ÉcÉÆ ®cÉ* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ näJÉÉÒ* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå 

cÖncÖn ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* +ÉºÉàÉ àÉå iÉÉÒxÉ VÉMÉc BÉDãÉÉ=b ¤Éº]Ç cÖ+ÉÉ* 42 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä <{ÉEäBÉD]äb cÖA, 23 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] =ºÉBÉEä +Éxn® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ =ºÉBÉEä +Éxn® iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ* 

VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEä >ó{É® ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉÆ SÉfÃ MÉªÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® ®äiÉÉÒ SÉfÃ MÉªÉÉÒ* +É¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ªÉc BÉE¤É ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ? BÉEèºÉä 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ MÉÖVÉ®äMÉÉÒ? ABÉE ZÉÉä{É½É £ÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cé* MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ xÉä 674 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ* càÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc {ÉèºÉÉ +ÉºÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉé BÉE¶àÉÉÒ® àÉå MÉªÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVÉ ºÉå]ÅãÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE càÉå BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ¤É VÉMÉc ªÉcÉÒ +É{ÉEºÉÉäºÉ 

cè* àÉé JÉÖn +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤Éè~BÉE® 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉiÉä cé* ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 98 {É®ºÉå] ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÆ{ãÉÉÒ] BÉÖEU ÉÊãÉJÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 98, 99, 100 {É®ºÉå] 

BÉEÆ{ãÉÉÒ]äb, àÉiÉãÉ¤É cébÅäb {É®ºÉå] {ÉèºÉÉ JÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® JÉÉBÉE® BÉEÆ{ãÉÉÒ] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉMÉc {É® ®c VÉÉiÉä cé, VÉÉä =VÉ½ä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® ®c VÉÉiÉä cé, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cè, ´Éc 

+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® ®c VÉÉiÉÉÒ cè*   

 +ÉÉVÉ ºÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè* ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè* VÉèºÉä cÖncÖn BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå ABÉE c{ÉDiÉä {ÉcãÉä ºÉä càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ]äãÉÉÒÉẾ ÉVÉxÉ BÉEä >ó{É® ´ÉÉÉÍxÉMÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉÉÍxÉMÉ nä ®cÉÒ lÉÉÒ, 

<ºÉÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ ºÉä{ÉE VÉMÉcÉå {É® {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ, VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cÖ+ÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, VÉÉä +ÉºÉàÉ àÉå cÖ+ÉÉ* ªÉc ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* càÉÉ®ä 
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d. by u3 



04.12.2014  
  

158

ªÉcÉÆ ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] cè +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, +ÉºÉàÉ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ cè, c® SÉÉÒVÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè* =xÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEÉä näJÉBÉE® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÉÆSÉ-U& ºÉÉãÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ iÉÉãÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉäãÉÉ cÉäMÉÉ* {ÉèºÉÉ {ÉÚ®É VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

ªÉcÉÆ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE cébÅäb {É®ºÉå] {ÉèºÉÉ ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉ cÉä MÉªÉÉ* ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä, iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä, BÉDãÉÉ=b ¤Éº]Ç cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® iÉ®{ÉE 

BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉä £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ ªÉc {ÉcãÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉºÉàÉ àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ, 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ, ´Éc iÉ¤ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cÖªÉÉÒ, VÉÉä +ÉºÉàÉ àÉå cÖªÉÉÒ, ´Éc iÉ¤ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

1.24 BÉE®Éä½ cäBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ* ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä? ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ àÉå c® ºÉÉãÉ ºÉèãÉÉ¤É +ÉÉiÉÉ 

cè* c® ºÉÉãÉ <ºÉàÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ PÉ® xÉcÉÓ =VÉ½iÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ 

=VÉ½iÉÉÒ, {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä ÉÊbºÉ{ãÉäºÉ cÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ 

ºÉä BÉEcÉÆ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉä<Ç VÉÉBÉE® {ÉEÉì®äº] BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ¶Éäã]® ãÉäiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ ºÉÉ<b àÉå ZÉÉå{É½ä 

¤ÉxÉÉBÉE® ®ciÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ªÉc ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉä]ç] ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, =xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä 

ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ cÉä* >ó{É® BÉEÉÒ BÉÖEn®iÉ ºÉä BÉDªÉÉ +ÉÉAMÉÉ, +ÉÉVÉ càÉ àÉÉãÉÚàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ*   
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SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR):  At the very outset, I would like 

to thank the hon Deputy-Speaker for calling me to speak on this subject. 

 Sir, India has been a victim to almost every form of destruction by nature, 

be it floods, droughts, famines, landslides etc. Lately, we have had the worst 

floods in Jammu and Kashmir, the cyclone Hudhud in Andhra Pradesh and Odisha 

as also the worst drought in Maharashtra causing tremendous loss.  

 Sir, it is very unfortunate that we as a nation are a disaster when it comes to 

dealing with natural disasters.  We do not have any preparedness to deal with these 

natural calamities.  We wake up to these disasters only when they strike, not 

before or after.  This is why, it is not the disaster per se which causes more deaths 

but it is our lack of preparedness and our inability to handle these disasters which 

increases the casualty rate.  Our Environmentalists, our Ecologists have been 

warning us repeatedly that we are causing damage to the nature.  But our planning 

for developmental activities and construction still does not take cognizance of the 

damage and the risk that we pose to our ecosystem.  It is high time that protecting 

our ecology, our ecosystem and our nature became our priority.   

 We have had the National Disaster Management Act in 2005 in this 

Parliament which envisaged the creation of the NDMA, an apex body under the 

chairmanship of the hon. Prime Minister, to lay down the guidelines and policies 

for dealing with these disasters, effective management of these disasters, risk 

mitigation and the prevention of such calamities across the nation.  But we have 

seen how ineffective it has proved to be in the case of Jammu and Kashmir when 

people, Government, Armed Forces, everybody was caught unawares.  This is 

when the CAG also in its report mentioned that the NDMA has been ineffective 

since the time of its inception seven years back.  It does not have any information 

about the progress regarding the disaster management works which are being 

taken up by the State Governments.  Also, several crucial posts in the NDMA are 

still lying vacant.  To add to this, the NDMA has been working without the Core 

Advisory Committee of Experts which is mandatory.  At the top of it, the NDMA 
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Cd by w3



04.12.2014  
  

160

is supposed to be supplemented by the SDMAs in every State.  In Andhra Pradesh 

and Odisha the NDMA’s role was appreciated because the two States had their 

State disaster management rescue forces which were fully capacitated; the States 

were fully equipped.  NDMA is supposed to support the role of the States.  So it is 

a major challenge that if the States do not have the SDMAs then it is very difficult 

for the NDMA to operate with efficiency because it is only the State which is 

going to provide a network from the district headquarters to every village, every 

nook and corner of the State and the NDMA can provide any form of relief and 

assistance.   

 Many of my colleagues in the House have given a suggestion for creating a 

separate Ministry.  However, I do not feel the need for the same.  I feel that if we 

can make certain changes with our political will, if we can strengthen our existing 

National Disaster Management Authority, we can serve the purpose.   

 There are certain steps which can go a long way in providing teeth and nails 

to the NDMA and empowering the NDMA.  For example, the NDMA should be 

empowered to issue directions to the State to comply with its guidelines.  Also, the 

fire and civil defence authorities should be brought under the NDMA.  Apart from 

this, the NDMA clearance must be made mandatory to carry out construction and 

developmental activities in the flood and earthquake prone areas.  Also, the 

National Disaster Mitigation Fund should be created in order to strengthen this 

Agency.  

 I feel, with these efforts and making this a political priority, we can 

strengthen our NDMA and we can take care of the disasters across the nation with 

more efficiency.  Thank you so much for giving me this opportunity. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ|Énä¶É àÉå VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ +ÉÉ<Ç, 

´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ {ÉcÖÆSÉä* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä +ÉxÉäBÉE ´É−ÉÉç ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xÉäiÉßi´É BÉEÉ 

BªÉ´ÉcÉ® näJÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé BÉEÉä<Ç ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, {É®xiÉÖ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉªÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉÉiÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cé*  

 BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉÉÊn càÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÿnªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä, {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEÉä ABÉE àÉÉxÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉå ºÉä UÖ]BÉEÉ®É {ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

cè* ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ º´ÉªÉÆ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ iÉiBÉEÉãÉ <xÉ ºlÉÉxÉÉå {É® 

VÉÉBÉE® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆnä¶É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

    iÉä®ä {ÉÉÆ´É àÉå BÉEÉÆ]É ãÉMÉä, àÉÖZÉä nnÇ BÉEÉ AcºÉÉºÉ cÉä, 
    iÉä®ÉÒ àÉÖºBÉÖE®Éc] UÉÒxÉ ãÉä iÉÉä ÉÊnãÉ àÉä®É =nÉºÉ cÉä* 

 ªÉÉÊn ªÉc £ÉÉ´É xÉcÉÓ cè iÉÉä càÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* àÉé {ÉÖxÉ: <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcBÉE® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, {É®xiÉÖ àÉéxÉä BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEä o¶ªÉ näJÉä cé, àÉé º´ÉªÉÆ 

´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉÒVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉàÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEA MÉA, ´ÉcÉÆ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ 

MÉªÉÉ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä =kÉ® |Énä¶É, =kÉ®ÉÆSÉãÉ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ªÉÉ VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä´ÉãÉ =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ cÉÒ VÉxÉiÉÉ cè* ´Éä ºÉ¤É ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ, ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉÉ |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉxÉÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä ®ÉºiÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉvÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ ºÉ´ÉÇlÉÉ +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆ£É´ÉiÉ: BªÉÉÎBÉDiÉ àÉå 

®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É lÉÉ, ºÉÆ£É´ÉiÉ: ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆ£É´ÉiÉ: ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ´ÉcÉÆ cÉ´ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

 àÉé BÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉcºÉ näJÉ ®cÉ lÉÉ* ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä nãÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆ£É´ÉiÉ: BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® àÉnn näMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ* càÉÉ®ä ]ÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉäBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEãÉ VÉ¤É |É¶xÉÉäkÉ® BÉEÉãÉ àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cä lÉä 

iÉÉä àÉä®ä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ {É®à{É®ÉAÆ, ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä +ÉÉ¶ÉÆÉÊBÉEiÉ 

cé* àÉé {ÉÖxÉ: |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉ¤É ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 125 BÉE®Éä½ nä¶É 

BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä, ´Éä =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BªÉ´ÉcÉ® BÉE®iÉä cé* =ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ={ÉÉªÉ cÖA cé, =xÉàÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè, MÉÉÊiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè* 
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 ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEä́ ÉãÉ ABÉE-nÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* Prevention is better 

than cure.  

    nÖJÉ àÉå ºÉÖÉÊàÉ®xÉ ºÉ¤É BÉE®å, ºÉÖJÉ àÉå BÉE®ä xÉ BÉEÉäªÉ,  
    VÉÉä ºÉÖJÉ àÉå ºÉÖÉÊàÉ®xÉ BÉE®ä, iÉÉä nÖJÉ BÉEÉcä BÉEÉä cÉäA* 

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉèVÉå ¶ÉÉÉÎxiÉ BÉEÉãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉÒ cé, =xcå ªÉÖq BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEàÉ JÉÚxÉ-

{ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉnºªÉÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉÉ®ä 

BÉEÉìà|ÉÉÒcèxÉÉÊºÉ´É ÉËSÉiÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ +É£ÉÉ´É ÉÊnJÉiÉÉ cè* càÉ cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE BªÉÚ ºÉä £É]BÉEiÉä cé* BÉEcÉÓ iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ, BÉEcÉÓ 

£ÉÚBÉEà{É +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉ ´ÉcÉÆ <ÆiÉVÉÉàÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ, SÉÉcä ´Éc +ÉÆb®OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® BÉEÉ cÉä, càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, SÉÉcä iÉÉãÉÉ¤É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ 

BÉE®åMÉä, <BÉEÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä iÉÉä <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä  ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉ{ÉxÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nÉÒ cè, àÉä®ä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé {ÉÖxÉ: ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä càÉÉ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉÒ* càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉä +É´ÉºÉ® àÉå ¤ÉnãÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ¤ÉÉfÃ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ +ÉÉè® 

àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉÉ àÉcÉ®É−]Å cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ lÉÉä½É ÉÊcººÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ lÉÉä½É ÉÊcººÉÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ lÉÉä½É ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É +É{ÉxÉä ¶É¤n ®JÉä lÉä iÉÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

=~ÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä UÉä]É ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉè¶ÉxÉ àÉå nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä àÉå U: ÉÊnxÉ ãÉMÉÉA* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn 

SÉÉèlÉÉ ÉÊnxÉ cè, càÉ <ºÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉÚJÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä* àÉé ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® <ºÉ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä =~ÉAÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä  ´É−ÉÇ 2003 àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ VÉÉAMÉÉ* àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ càÉºÉä =©É àÉå ¤É½ä 

cé, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉ <ºÉÉÒ ºÉä¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å* +ÉMÉ® xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÉä½ nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2003 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç uÉ®É ºÉiÉãÉÖVÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉä ÉËãÉBÉE BÉEÉ ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉiÉãÉÖVÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô BÉE®ä*  àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè, ºÉ®BÉEÉ® ¤É½ä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä OÉÉÆ] ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® näiÉÉÒ cè* àÉMÉ® VÉ¤É OÉÉÆ] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉEÉå 

àÉcÉÒxÉä ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ SÉäBÉE VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É nÉä âó{ÉªÉä, iÉÉÒxÉ 

âó{ÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ SÉäBÉE £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ABÉE ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ {É® VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉä âó{ÉªÉä +ÉÉè® iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä 

BÉE®iÉÉÒ cè? cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ZÉVVÉ® àÉå, ®ä´ÉÉ½ÉÒ àÉå, àÉä´ÉÉiÉ àÉå, +ÉxÉäBÉEÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä 

âó{ÉªÉä, {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ SÉäBÉE näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É¤É, nÖ¤ÉÉ®É ºÉÚJÉÉ +ÉÉªÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ àÉÉjÉ 5 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉãn VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆMÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 21 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉ®nÉ´É®ÉÒ BÉE®´ÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ BÉE®ÉBÉE® =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ VÉãn ºÉä VÉãn {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®å* àÉé ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn 

KM Rao
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04.12.2014  
  

164

¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE BÉEà{ÉãÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* BÉDªÉÉ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ºÉä{É®ä] AVÉåºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉàÉ iÉiBÉEÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉàÉ 

cé, ´Éc AVÉåºÉÉÒ VÉãn AÉÎBÉD]´É cÉä, VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE®å*

 àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉãn ABÉE AäºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉÆºÉnÉå xÉä AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ, =ºÉxÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉxÉä ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ, àÉMÉ®  Prevention is always better than cure.  

càÉÉ®É àÉä]ÅÉäãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cè, ´Éc <iÉxÉÉ ´ÉäãÉ <BÉDªÉÚ{b xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {É®{ÉEäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ {ÉÉA* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE BÉEÉä AäºÉÉÒ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ  nÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ´Éc ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉA* VÉÉä BÉEãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉVÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®ä* +ÉÉVÉBÉEãÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉä ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉä cé, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ +ÉÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ :  Minister wants to say something. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc :  =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 44 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 21 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÉäxÉÉå VÉMÉcÉå {É® càÉÉ®ÉÒ 

]ÉÒàÉ MÉ<Ç lÉÉÒ, ]ÉÒàÉ xÉä +ÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉBÉEãÉxÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä BÉÖEU +ÉÉè® {Éä{É® àÉÉÆMÉä MÉA cé, 

AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉAMÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 21 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½É cè, àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ, |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä =xÉ 21 ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉãn 

ºÉä VÉãn {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä cÉÒ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉä cÖA 16 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® àÉå ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ* VÉÉä ÉÊMÉ®nÉ´É®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè, VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè, àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : <ºÉä càÉxÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, <ºÉàÉå £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä ]ÉÒàÉ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉä®É ªÉcÉÒ 

ºÉÖZÉÉ´É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

KM Rao
hautala cd
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gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ  : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* +ÉÉ{É =ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcBÉE® VÉãn ºÉä VÉãn =xÉ 21 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®ÉªÉå* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): Hon. Deputy Speaker, 

Sir, disasters occur. In most cases, they are natural and unpredictable. Various 

diverse factors, natural and human induced, adverse geo-climatic conditions, 

topographic features, environmental degradation, etc., are reasons for disasters. 

We must accept the fact that whenever any disaster occurs, the mother earth which 

bears all natural and human induced activities on its surface and sub-surface, 

atmosphere etc., put us in an unenviable position. On innumerable occasions, 

throughout the world disasters have occurred with unimaginable negative 

impacts. However, human efforts have been taking place continuously to 

successfully overcome them. India is no exception. 

The Indian sub-continent with its geographical location south of Himalayan 

ranges and having a long coastal region covering its deccan plateau is prone to 

many natural disasters. We have faced many calamitous situations throughout our 

history and in order to meet the disaster situations, we have presently in place a 

National Disaster Management Authority, headed by the Prime Minister, and 

State Disaster Management Authorities headed by respective Chief Ministers to 

spearhead and implement a holistic and integrated approach to disaster 

management in India. More and more involvement of State Governments in 

disaster preparedness is the most important thing. The projects to sensitize the 

school children in disaster preparedness and disaster management are a welcome 

step.   

 Due to proper stewardship and guiding spirit, the impact of many disasters 

have been contained to the most minimal levels like that one happened during 

tsunami. The political will at that time to direct and constantly engage the 

authorities for swift and tireless action prevented damages to the lowest levels. 

The World Bank has approved the Tsunami Reconstruction Project to repair 

damaged houses and provide for multi-hazard resistant houses, reclaim 
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agricultural lands, strengthen fisheries infrastructure etc. The rehabilitation action 

was more than the targeted one. 

 Overdrawing natural resources has been proved to be one of the major 

causes of disaster other than the naturally happening one. Hence the thinking of 

sustainable disaster management has dawned worldwide and is really going to 

help us in disaster preparedness and disaster management. 

Tamil Nadu, in particular, due to its geographic location with vast coastal 

line is prone to recurring cyclone threats. Monsoon brings with it the added 

misery of inundation of crops by heavy and continuous downpour of rains and 

flooding. Despite preparedness, the havoc caused is more than the expected. But 

many drought prone districts of Tamil Nadu suffer heavily due to scanty and 

insufficient rains. 

There is a need for constant review of the situations like drought, flood, 

earth quake, etc., year-round so that the bad effects are contained. The 

Government of India should be liberal to help the States in dealing with situations 

of disaster. Therefore, we should strive to achieve our goals on a mission mode. 

Thank you, Sir. 

           

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again 

tomorrow, the 5th December, 2014 at 11.00 am. 

 

18.00 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, December 5, 2014/ Agrahayana 14, 1936 (Saka).         

  
  

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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